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Εισαγωγή

Γράφει ο Περικλής Λ. Χατζηνάκος

Τα “Κοινά υπό Κατοίκηση: Πράσινος Κόμβος Γειτονιάς” αποτελούν ένα έργο της περιβαλλοντικής οργάνωσης 

mamagea. Πραγματοποιείται στην πόλη της Θεσσαλονίκης και έχει ως απώτερο στόχο τη μετατροπή της 

πολυκατοικίας της οδού Αλεξάνδρου Σβώλου 45, η οποία αποτελεί την έδρα της οργάνωσης, σε ένα πιλοτικό πράσινο 

κτίριο με σκοπό τη δημιουργία ενός σύγχρονων προδιαγραφών μοντέλου ενεργειακής συμπεριφοράς (εκπομπές 

CO2), θερμομονωτικής προστασίας κελύφους, διατάξεων σκιασμού, πράσινου δώματος και κατακόρυφων κήπων, 

εφαρμογών συστημάτων Α.Π.Ε. (Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας), το οποίο να αποτελέσει πρότυπο και να είναι 

εφαρμόσιμο και σε άλλα κτίρια του αστικού περιβάλλοντος.

Το παρόν τεύχος περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των μελετητικών εργασιών που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό 

διάστημα Ιανουαρίου - Ιουλίου 2020 αναφορικά με το συγκεκριμένο κτίριο. Μεταξύ άλλων, αποτελεί την πρώτη 

προσπάθεια επιστημονικής προσέγγισης και καταγραφής για την εξαγωγή μεθοδολογίας με αντικείμενο την 

αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων, ενώ εξετάζει την πολυκατοικία ως ζωτικό κύτταρο ανάπτυξης της κοινωνικής 

συνοχής και ως δυναμικό μοχλό αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. Η προσέγγισή μας εστιάζει στην υιοθέτηση 

βιοκλιματικών λύσεων στον υπάρχοντα αστικό ιστό που χαρακτηριστικά έχει τις υψηλές πυκνότητες, την ακραία 

εκμετάλλευση οικοδόμησης και την απουσία χώρων πρασίνου.

Καθοριστικό ρόλο στην ολοκλήρωση των μελετών και της προσέγγισης που ακολουθήθηκε διαδραμάτισε η συμ-

μετοχή και η θετική απόκριση των χρηστών της πολυκατοικίας, οι οποίοι από το ξεκίνημα της προσπάθειας στάθηκαν 

πολύτιμοι αρωγοί. Πιο συγκεκριμένα, η ενεργητική συμμετοχή τους στο επίπεδο του σχεδιασμού, της καταγραφής 

των ατμοσφαιρικών δεδομένων του κτιρίου (εσωτερικά και εξωτερικά) και η διάθεση των κοινόχρηστων χώρων της 

πολυκατοικίας για τις ανάγκες του έργου, αποτέλεσαν βασικά εργαλεία για την ολοκλήρωση του παρόντος τεύχους.

Η πρώτη φάση του έργου (προμελέτη) “Κοινά υπό Κατοίκηση: Πράσινος Κόμβος Γειτονιάς” χρηματοδοτήθηκε από 

το πρόγραμμα START - Create Cultural Change 2019/2020. Το εν λόγω πρόγραμμα χρηματοδότησε την ανάπτυξη 

projects που στοχεύουν στην κοινωνική αλλαγή μέσω πολιτιστικών πρακτικών. Ήταν ένα πρόγραμμα του Ιδρύματος 

Robert Bosch, που υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το Goethe-Institut Thessaloniki και την Ομοσπονδιακή Ένωση 

Κοινωνικοπολιτιστικών Κέντρων και υποστηρίχθηκε από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση και το Ίδρυμα 

Μποδοσάκη.
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1.   Κοινά υπό Κατοίκηση

Ακολουθώντας τα βήματα που χάραξε ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών μέσω των 17 στόχων για τη βιώσιμη ανά-

πτυξη, κύριο αντικείμενο του έργου αποτελεί η μετατροπή μιας τυπικής πολυκατοικίας στο κέντρο της Θεσσαλο-

νίκης σε ένα πρωτότυπο πράσινο κτίριο. Διαμορφώθηκε μια ολιστική μεθοδολογία, η οποία εστιάζει σε τεχνικούς 

παράγοντες και στον τρόπο με τον οποίο οι κάτοικοι μπορούν να ενεργούν συνεργατικά ως κοινότητα και να 

συμμετέχουν δυναμικά στον πράσινο μετασχηματισμό. Σε μια προσπάθεια ενίσχυσης της «κάθετης» κοινωνικής 

συνοχής, μέσω της ενεργοποίησης τόπων κοινοτικής συνύπαρξης, διαμόρφωσης περιβαλλοντικής κουλτούρας (μεί-

ωση ενεργειακού αποτυπώματος, βελτίωση μικροκλίματος) και συμμετοχικών διαδικασιών (εργαστήρια Επιστήμης 

Πολιτών, συμμετοχικός σχεδιασμός και εκπαιδευτικά σεμινάρια) ολοκληρώθηκε η τεχνική μελέτη (προμελέτη) για 

την ανακατασκευή του κτιρίου. Όραμα του έργου αποτελεί αφενός η ολοκλήρωση της προτεινόμενης μετατροπής 

και αφετέρου η αναπαραγωγή του παραχθέντος μοντέλου και σε άλλα κτίρια.

Παρακάτω αναπτύσσεται το σκεπτικό πάνω στο οποίο βασίζεται το έργο:

Καθώς ο σύγχρονος κόσμος, δεν φαίνεται να μπορεί επαρκώς να διαφυλάξει το σύνολο των κοινωνικών αναγκών 

του συνόλου, όλο και περισσότερες μεγαλουπόλεις παγκοσμίως προτείνουν ριζικές λύσεις που αποσκοπούν στη 

μετατροπή των υπαρχουσών υποδομών τους σε νέα πράσινα τοπόσημα, με σκοπό τη διατήρηση του φυσικού ή τη 

δημιουργία νέου τεχνητού περιβάλλοντος. Υπάρχουν πολλά παραδείγματα σε πολλές μεγαλουπόλεις όπου προτεί-

νονται λύσεις μετατροπής επιβαρυμένων οικολογικά πολυσύχναστων περιοχών σε χώρους με πολύ πράσινο, ζώνες 

αναψυχής και δραστηριοτήτων με σαφή οικολογικό χαρακτήρα και σε έναν χωρίς αποκλεισμούς ανθρώπινο τόπο.

Τα ζητήματα της αναβάθμισης τόσο του δημόσιου χώρου όσο και των ανοιχτών και κοινόχρηστων ιδιωτικών χώρων 

απασχολούν εδώ και χρόνια τις κοινότητες των πολιτών αλλά και τις τοπικές αυτοδιοικήσεις καθώς είναι πολλά τα 

θέματα που χρειάζεται να αντιμετωπιστούν και σχετίζονται τόσο με τον σχεδιασμό και τη χρήση τους όσο και τη 

συντήρηση, τις πιθανές ανακατασκευές, τη μορφή της λειτουργίας και τη διαχείρισή τους από ιδιώτες και τοπικούς 

φορείς.

Όλοι, λοιπόν, οι κοινοί αυτοί χώροι, στον 21ο αιώνα, είναι γενικότερο ζητούμενο στο να χρησιμοποιούνται ως χώροι 

ενθάρρυνσης της υπαίθριας δραστηριότητας, της διασφάλισης πρασίνου και οξυγόνου και της ενθάρρυνσης του αι-

σθήματος της «κοινότητας». Τα οφέλη που μπορούν να προσφέρουν σε όλες τις ηλικίες στους τομείς της σωματικής 

και ψυχικής υγείας, αναψυχής και επικοινωνίας, είναι τεράστια.

Ως εκ τούτου, η συνεργασία επαγγελματιών στον τομέα της στέγασης, της δημόσιας υγείας και της περιβαλλοντι-

κής υγείας μέσω ολοκληρωμένου σχεδιασμού κατοικιών υπόσχεται βελτιωμένη υγεία, καλύτερη ποιότητα ζωής 

και λειτουργικότητα των κτιρίων μέσω κατάλληλων τεχνικών εξοικονόμησης ενέργειας, διασφαλίζοντας με τον 

τρόπο αυτό την µακροπρόθεσμη προστασία του περιβάλλοντος και των πόρων. Επίσης, προσπάθειες χωροθέτησης 

και διαμόρφωσης τοπίου που περιλαμβάνουν μονοπάτια πεζοπορίας και ποδηλάτου, ως μέρος της πρόσβασης σε 

τοπικά καταστήματα λιανικής, είναι κάποιες από τις ανέσεις που μπορούν να οδηγήσουν και σε αυξημένη εμπορική 

και κοινωνική δραστηριότητα. Το πράσινο, στα νέα πρότυπα οικοδόμησης ή αναδιαμόρφωσης, μέσω κοινοτικών  

κήπων µπορεί επίσης να συμβάλλει στην αύξηση κοινωνικών, διατροφικών, υγειονομικών και οικονομικών οφελών 

για την τοπική κοινωνία αλλά και γενικότερα. Η συνεχής αλληλέγγυα συνεργασία μεταξύ επαγγελµατιών στέγασης, 

υγείας, κτιρίων και περιβάλλοντος, μπορεί να διασφαλίσει ότι οι πράσινες και υγιείς ανακαινίσεις των κτιρίων με 

κοινούς χώρους γίνονται ολιστικά για να επιφέρουν σταδιακά μεγαλύτερα οικονομικά και υγειονομικά οφέλη στους 

κατοίκους. Για παράδειγμα, οι φιλικές προς το περιβάλλον κατασκευαστικές εταιρείες, στο πλαίσιο της οικολογικής 

συνείδησης, τείνουν να αποφεύγουν τη χρήση πλαστικών υποπροϊόντων τα οποία απελευθερώνουν τοξικά υλικά 

και καρκινογόνες ουσίες, οι οποίες με τη σειρά τους προκαλούν σημαντικές δυσκολίες στην αναπνοή, αλλά και 

αυξάνουν τις πιθανότητες εμφάνισης διαφόρων τύπων καρκίνου.

Συμπερασματικά, παρά το όποιο κόστος μετατροπής των κοινών χώρων σε πράσινους χώρους, σε χώρους ανα-

ψυχής και ψυχικής ανάτασης, σε χώρους κοινωνικοποίησης, σε χώρους υλοποίησης πολιτιστικών, μουσικών εκ-

παιδευτικών δράσεων, κλπ. τα οφέλη σε βάθος χρόνου είναι ανυπολόγιστα (μείωση του φαινομένου της αστικής 

θερμότητας, βελτιωμένη δημόσια συγκοινωνία και ποιότητα ζωής, αυξημένη οικονομική ανάπτυξη, βελτιωμένες 

1.
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Συνεργασία των “Κοινών υπό Κατοίκηση” με τον Δήμο Θεσσαλονίκης 
- Δημιουργία πολιτικής για τη μείωση δημοτικών τελών κατά 20% σε 
φυτεμένα δώματα.

Από τον Δεκέμβριο του 2019, η ομάδα του έργου βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τον Δήμο Θεσσαλονίκης όπου 

μετά την παρουσίαση της ιδέας, αναπτύχθηκε η πρόθεση δημιουργίας κινήτρων για τους δημότες της Θεσσαλονίκης 

ανάλογων του βασικού στόχου της δράσης. Ως τελική πρόταση από την πλευρά του Δήμου Θεσσαλονίκης προέκυψε 

η μείωση των δημοτικών τελών κατά 20% σε πολίτες που επιθυμούν να δημιουργήσουν φυτεμένα δώματα. Μάλι-

στα, σε συνέντευξη τύπου που πραγματοποιήθηκε την 5η Ιουνίου 2020, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος 

Ζέρβας ανακοίνωσε την πρόθεση της Διοίκησης για την προώθηση του συγκεκριμένου μέτρου1. Η υποστήριξη των 

θεσμών (Δήμοι, Περιφέρεια, Κράτος), με τη δημιουργία αντίστοιχων κινήτρων, αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 

ενίσχυση της περιβαλλοντικής και καταναλωτικής κουλτούρας των πολιτών και κατά συνέπεια για τον μετασχημα-

τισμό των ελληνικών πόλεων. 

1 Voria.gr(2020), Ζέρβας: Μείωση στα δημοτικά τέλη για κάθετο κήπο ή πράσινο δώμα, Ανακτήθηκε στις 07.07.2020  από τον ιστότοπο: `https://www.voria.gr/article/zervas-anasa-gia-to-perival-
lon-tis-thessaloniki-i-karantina

2.

κοινωνικές σχέσεις που διέπονται από αίσθημα οικολογικής συνείδησης, αλληλεγγύης και αλληλοϋποστήριξης, κλπ.) 

για τη βιωσιμότητα των ατόμων και της κοινωνίας αλλά και για το µέλλον του πλανήτη.
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Η ευρύτερη περιοχή μελέτης βρίσκεται στις παρυφές του ιστορικού κέντρου της Θεσσαλονίκης σε έναν από τους 

σημαντικότερους μνημειακούς πυρήνες της αρχαίας Θεσσαλονίκης· το Γαλεριανό συγκρότημα.

Στο τέλος του 3ου με αρχές του 4ου μ.Χ. αι., ο Καίσαρ Γαλέριος Ουαλέριος (260-311 μ.Χ.) αναγνωρίζοντας και 

εκτιμώντας τη δυναμική της πόλης, επέλεξε τη Θεσσαλονίκη ως έδρα του ανατολικού τμήματος της Ρωμαϊκής Αυ-

τοκρατορίας, μεταμορφώνοντάς την σε αυτοκρατορική πόλη. Στο πλαίσιο αυτό συνέλαβε την ιδέα της κατασκευής 

του ανακτορικού συγκροτήματος, εκφραστή του πολιτικού ιδεώδους της Τετραρχίας1. 

Το Γαλεριανό συγκρότημα, κατασκευασμένο σύμφωνα με τις αρχές σχεδιασμού που χαρακτηρίζουν τις αυτοκρα-

τορικές πόλεις της Τετραρχίας, αποτελείται από το Ανάκτορο, την Αψίδα-θριαμβικό τόξο (Καμάρα), τη Ροτόντα, τον 

Ιππόδρομο. Υπαινίσσεται το πολυσχιδές έργο του Αυτοκράτορα, εφόσον αποτελεί το αυτοδύναμο κέντρο της αυτο-

κρατορικής εξουσίας που συγκεντρώνει σε μικρή έκταση τις διοικητικές, πολιτικές και θρησκευτικές αρμοδιότητές 

του. Σύμφωνα με τους περισσότερους ερευνητές η πόλη υπήρξε έδρα του Γαλέριου για δύο χρονικές περιόδους, 

από το 299 μέχρι το 303 μ.Χ. και από το 308 μέχρι τον θάνατό του, το 311 μ.Χ. 

Το ανάκτορο του Γαλερίου είναι ένα από τα σπουδαιότερα µνηµεία της Ύστερης Αρχαιότητας της Θεσσαλονίκης 

και το µοναδικό αυτής της περιόδου στην Ευρώπη, που διατηρείται σε τόσο µεγάλη έκταση σχεδόν στην αρχική του 

µορφή. Η παρουσία του στη θέση της πλατείας Ναυαρίνου, της Δημητρίου Γούναρη και των γύρω οδών, καθόρισε 

και τον πολεοδομικό ιστό της σύγχρονης Θεσσαλονίκης στην περιοχή αυτή (χάρτης 1). 

Όταν στον αιώνα που πέρασε η ανοικοδόμηση του ιστορικού κέντρου της Θεσσαλονίκης είχε ως αποτέλεσμα την 

κατάχωση και εξαφάνιση των περισσότερων οικοδομικών καταλοίπων της αρχαίας πόλης, τα ερείπια του Γαλερια-

νού συγκροτήματος, που σε ορισμένα τμήματα σώζονταν σε εντυπωσιακό ύψος, στάθηκαν εμπόδιο στην οικοδομι-

κή εκμετάλλευση της πλατείας Ναυαρίνου και έδωσαν την ευκαιρία να αναδειχθεί ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του 

χαμένου σήμερα μνημειακού πλούτου της πόλης.

1 To 293 μ.Χ. ο αυτοκράτορας Διοκλητιανός, για να διευθετήσει το πρόβλημα της διαδοχής στην εξουσία, εγκαθίδρυσε ένα νέο πολιτικό σύστημα γνωστό ως Τετραρχία, σύμφωνα με το οποίο 
η αυτοκρατορία χωρίσθηκε σε τέσσερα τμήματα που διοικούνταν από δύο Αύγουστους, οι οποίοι είχαν αντίστοιχα ως συνεργάτες και διαδόχους δύο Καίσαρες. (πηγή: Γαλεριανό Συγκρότημα: 
Μια εικονική περιήγηση στην αυτοκρατορική κατοικία της Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 2013)

3.  Άρχιτεκτονική μελέτη3.

• Έρευνα πεδίου. Επίσκεψη σε πολυκατοικίες του κέντρου. 

• Επιλογή κτιρίου - πολυκατοικία στην Αλ. Σβώλου (κέντρο Θεσσαλονίκης).

• Συζήτηση με ιδιοκτήτες και ενοίκους της οικοδομής.

• Συγκέντρωση μελετών και στοιχείων από την πολεοδομία και τους κατοίκους για το υπό μελέτη κτίριο.

• Έρευνα πεδίου - Αρχική αξιολόγηση της κατάστασης του κτιρίου.

• Μελέτη ισχυόντων κανονισμών ΝΓΟΚ.

• Ανάλυση περιοχής, καταγραφή ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων (τοποθεσία, ιστορικά δεδομένα, κλιματο-
λογικές συνθήκες, νομικό πλαίσιο, διάθεση κατοίκων και εμπλεκόμενων για συμμετοχή στο έργο, κλπ).

• Αρχιτεκτονική αποτύπωση οικοδομής και ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων.

• Καταγραφή αυθαιρεσιών προς νομιμοποίηση.

• Εργαστήρια συμμετοχικού σχεδιασμού με τους κατοίκους.

• Σχεδιασμός νέας πρότασης με τους χρήστες στα πρότυπα του βιοκλιματικού σχεδιασμού.

Γράφει η Λήδα Λιούπη

3.1 Μεθοδολογία

3.2 Ιστορικά στοιχεία ευρύτερης περιοχής
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χάρτης 1: Εγγύτητα οικοδομής μελέτης με μνημειώδη πυρήνα Γαλεριανού συγκροτήματος

χάρτης 2: Σχέδιο Hebrard
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Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός της περιοχής αυτής έγινε το 1917, µετά την καταστροφή από πυρκαγιά του µεγαλύ-

τερου τµήµατος του ιστορικού πυρήνα της Θεσσαλονίκης. Την εκπόνηση του Σχεδίου για την ανοικοδόµηση της 

πόλης ανέλαβε, µε απόφαση της τότε κυβέρνησης του Ελευθέριου Βενιζέλου, ο Ernest Hébrard, ως Πρόεδρος της 

Διεθνούς Επιτροπής του Νέου Σχεδίου Θεσσαλονίκης, η οποία συστάθηκε ειδικά για τον σκοπό αυτόν (χάρτης 2).

Μία από τις βασικές επιλογές του αρχιτέκτονα ήταν η προβολή και ανάδειξη των σηµαντικών µνηµείων της πόλης, 

τα οποία αποκτούσαν πρωτεύοντα ρόλο στον σχεδιασµό των αστικών υπαίθριων χώρων και στη διάνοιξη νέων 

οδικών αξόνων. Οι απόψεις του E. Hébrard για τη διάταξη των κτιρίων του ανακτόρου κατά την αρχαιότητα, απει-

κονίζονται στη χάραξη της σηµερινής οδού Δημητρίου Γούναρη, του µνηµειακού ευθύγραµµου άξονα που ενώνει τη 

Ροτόντα µε την Αψίδα και τη θάλασσα, στη διατήρηση της παλιάς πλατείας Ιπποδροµίου, όπου εικαζόταν η θέση του 

ιππόδροµου της πόλης, και στον σχεδιασµό ενός υπαίθριου χώρου, στη θέση της σηµερινής πλατείας Ναυαρίνου, 

όπου προβλεπόταν µια στεγασµένη αγορά η οποία τελικά δεν κατασκευάστηκε.

Ο Ιππόδρομος 

Το 1935 το Γερµανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο του Βερολίνου, διεξήγαγε νέα ανασκαφική έρευνα υπό τη διεύθυνση 

των Γερµανών επιστηµόνων H.von Schoenebeck - αρχαιολόγου, H.Johannes - αρχιτέκτονα και του Α.Αlföld - Ούγ-

γρου ιστορικού, οι οποίοι εντόπισαν τον ιππόδροµο της πόλης εκφράζοντας την άποψη ότι το ανάκτορο βρισκόταν 

βόρεια της Αψίδας στην περιοχή της Ροτόντας.

Την άνοιξη του 1939 η έρευνα ανατέθηκε στον Δανό αρχαιολόγο και αρχιτέκτονα E.Dyggve (1887-1960), ο οποίος 

ανέσκαψε αποσπασµατικά το νοτιοανατολικό τµήµα της πόλης, σε µήκος 400 περίπου µέτρων, από τη Ροτόντα 

µέχρι το ύψος του ναού της Ν.Παναγίας.

Το οικοδομικό τετράγωνο του υπό μελέτη κτιρίου εφάπτεται στην πλατεία Ιπποδρομίου, που είναι ένα εκ των πιο 

σημαντικών δημόσιων οικοδομήματων κατά τους χρόνους της Τετραρχίας διότι, εκτός από τους αγώνες που διε-

ξάγονταν σε αυτόν, αποτελούσε έναν κατ’ εξοχή πολιτικό χώρο, όπου ο λαός επικοινωνούσε με τον Αυτοκράτορα 

και εξέφραζε τη βούλησή του.

Τα ερείπια του Ιππόδρομου σώζονται αποσπασματικά. Ένα μικρό τμήμα του δυτικού σκέλους είναι ορατό, αυτό της 

εκκλησίας της Νέας Παναγίας (πλατεία Φαναριωτών), ενώ άλλα διατηρούνται στα υπόγεια και στον ακάλυπτο χώρο 

των οικοδομικών τετραγώνων της Πλατείας Ιπποδρομίου και των οδών Δ. Γούναρη, Φ. Εταιρείας και Αγαπηνού.

Δάπεδα ανακτόρου

Τα δάπεδα του ανακτόρου, σύμφωνα με τα σωζόμενα ανασκαφικά στοιχεία, επιστρώνονταν με ψηφιδωτά, μαρμά-

ρινες πλάκες και με οπτόπλινθους. Τα ψηφιδωτά αποτελούν το σημαντικότερο δείγμα της καλλιτεχνικής αντίληψης 

που χαρακτηρίζει το διάκοσμο του συγκροτήματος1 (εικόνες 1,2), ενώ τα δάπεδά τους έφεραν μαρμάρινη επίστρω-

ση κατασκευασμένη με την τεχνική opus sectile (συναρμογή μαρμάρινων πλακιδίων διαφορετικού χρώματος για την 

υλοποίηση γεωμετρικών συνθέσεων)2. Την εποχή αυτή εγκαταλείπονται οι γνωστές έως τα τέλη του 3ου αι. μορφές 

σύνθεσης και για τη στρώση των δαπέδων επιλέγεται γεωμετρική διακόσμηση σε συνδυασμό ενίοτε με φυτικά 

στοιχεία. Οι γεωμετρικές συνθέσεις καλύπτουν μεγάλες επιφάνειες είτε επαναλαμβανόμενες συνεχώς είτε με τη 

μορφή συνεχόμενων διαχώρων που περιβάλλουν διαφορετικά θέματα (εικόνες 3,4).

Εμφανής είναι η προτίμηση στις συνθέσεις που βασίζονται στους διάφορους τύπους μαιάνδρου, στο ζατρίκιο τε-

τραγώνων, που χρησιμοποιείται ως πλαίσιο ή ως κύριο θέμα, στα οκτάγωνα και στα τετράγωνα που εφάπτονται σε 

πλευρές ρόμβων. Τα επιμέρους θέματα, τα οποία κοσμούν τα γεωμετρικά σχήματα που συνθέτουν τις παραστάσεις, 

επαναλαμβάνονται σε πολλούς χώρους ομοιόμορφα ή σε παραλλαγές. Χαρακτηριστικά μοτίβα είναι τα παραλληλε-

πίπεδα, ο αλυσοειδής πλοχμός, ο ανοικτός κύβος και τα ωοειδή σχήματα με παρεμβαλλόμενες μικρές λόγχες.

1 Aθανασίου κ.ά. (2004) : Αθανασίου, Φ., Μάλαμα, Β., Μίζα, Μ. και Σαραντίδου, Μ. «Η διακόσμηση του Οκταγώνου των ανακτόρων του Γαλέριου», ΑΕΜΘ 18 (2004), Θεσσαλονίκη, 2006.

2 Αθανασίου κ.ά. (2009) : Αθανασίου, Φ., Μάλαμα, Β., Μίζα, Μ., Σαραντίδου, Μ. και Σαλβαρά, Χ. «Αποκαθιστώντας την αποκατάσταση: Το μαρμάρινο δάπεδο του Οκταγώνου του ανακτόρου του 
Γαλερίου στη Θεσσαλονίκη», στο 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αναστηλώσεων ΕΤΕΠΑΜ, Αθήνα, 2009
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2. Ψηφιδωτά δάπεδα ανακτόρου1. Ψηφιδωτά δάπεδα ανακτόρου
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3.3 Ιστορική ανάλυση κτιρίου

Μετά την ισοπέδωση της πυρίκαυστου ζώνης ξεκίνησε από το 1922 με επιταχυνόμενους ρυθμούς η ανοικοδόμηση 

η οποία άλλαξε την όψη της Θεσσαλονίκης. Περισσότερες από 14.452 νέες οικοδομές χτίστηκαν κατά την περίοδο 

1920-1932 μόνο στο ιστορικό κέντρο της πόλης1. 

Το υπό μελέτη κτίριο βρίσκεται στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, στις «παρυφές» του ιστορικού κέντρου, σε γωνιακό 

οικόπεδο επί των οδών Αλεξάνδρου Σβώλου και Φιλικής εταιρείας και σε γειτνίαση με την Κεντρική Δημοτική Βιβλι-

οθήκη Θεσσαλονίκης (Εθνικής Αμύνης με Αλ. Σβώλου). Η οικοπεδική διανομή καθώς και η οδική χάραξη στην οποία 

εντάσσεται το κτίριο ακολουθούν το ρυμοτομικό σχέδιο του E. Hebrard για την πυρίκαυστη περιοχή της πόλης. 

1 Αρχιτεκτονική και πολεοδομική εξέλιξη της Θεσσαλονίκης 19

3. Γραφική αναπαράσταση δαπέδων ανακτόρου 4. Γεωμετρικές συνθέσεις δαπέδων ανακτόρου
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 1. Ρυμοτομικό σχέδιο του E. Hebrard για την πυρίκαυστη περιοχή της πόλης 2. Ιστορικό κέντρο Θεσσαλονίκης - τοποθεσία οικοδομής μελέτης

Το 1931 εκδόθηκε (σύμφωνα με προφορικές πληροφορίες) στο όνομα της Μερόπης Βασιλικού - Τσιώμου η άδεια 

για κατασκευή τετραώροφης οικοδομής, η οποία μαζί με την τεχνική έκθεση και τα λοιπά έγγραφα δεν σώζονται. 

Πρόκειται για τετραώροφη κατασκευή μοντέρνας αρχιτεκτονικής, η μορφολογική ανάλυση της οποίας παρατίθεται 

στη συνέχεια (βλ. μορφολογικά χαρακτηριστικά), που όπως διακρίνεται στη φωτογραφία (το μοναδικό εναπομείναν 

τεκμήριο) αποτελείτο από ημιυπόγειο, υπερυψωμένο ισόγειο, τρεις ορόφους και ρετιρέ. Το 1969 εκδόθηκε η οικο-

δομική άδεια για την προσθήκη κατ’ επέκταση αλλά και καθ’ ύψος στην οικοδομή του ́ 31, όποτε και κατασκευάστηκε 

το σημερινό κτίριο.

3. Τετραώροφη κατασκευή του ’31 4. Τεκμήριο προσθήκη του ‘69



16

Το συνολικό εμβαδόν του σημερινού κτιρίου είναι 1061.60 m2 το οποίο κατανέμεται σε υπόγειο, ισόγειο, τέσσερις 

(4) τυπικούς ορόφους και μικρή κατασκευή στο δώμα. Βρίσκεται σε οικόπεδο εμβαδού 172.10 m2 με 24.10m μήκος 

πρόσοψη επί της Αλ. Σβώλου και 7.50m επί της Φιλικής Εταιρείας. Η βορειοδυτική και η βόρεια πλευρά του κτιρίου 

εφάπτονται με γειτονικές πολυκατοικίες (τοπογραφικό διάγραμμα).

Το υπό μελέτη κτίριο αποτελείται από:

• υπόγειο βοηθητικό χώρο, στον κεντρικό χώρο της εισόδου και στην επέκταση του ΄69, συνολικής επιφάνειας 
100.10 m2 και ύψους 3.20m στην προσθήκη του ’69 και 2.90m στο υπόγειο του κεντρικού κοινόχρηστου χώρου 
(είσοδος, κλιμακοστάσιο, ανελκυστήρας).

• ισόγειο, που φιλοξενεί την κεντρική είσοδο του κτιρίου και τρία καταστήματα, επιφάνειας 171.00m2 και ύψους 
4.00m στα καταστήματα και 3,00m στον χώρο της κεντρικής εισόδου.

• 1ο όροφο, ιατρείο, επιφάνειας 203.70 m2 και ύψους 3.20m 

• 2ο, 3ο και 4ο όροφο, οροφοδιαμερίσματα επιφάνειας 186.50 m2 και ύψους 3,20m ο 2ος και ο 3ος όροφος και 
2,80m  ο 4ος όροφος.

• κατασκευή στο δώμα επιφάνειας 28.00 m2  και ελεύθερο χώρο 163.00 m2

Ο χώρος του υπογείου φιλοξενεί βοηθητικούς χώρους – αποθήκη του φαρμακείου, αποθηκευτικό κοινόχρηστο 

χώρο του κτιρίου και το λεβητοστάσιο. To κοινόχρηστο υπόγειο της πολυκατοικίας ανήκει στην οικοδομή του ’31 και 

η πρόσβαση σε αυτό γίνεται μέσω του κεντρικού κλιμακοστασίου, ενώ η πρόσβαση στο υπόγειο της επέκτασης του 

΄69 γίνεται μέσα από το κατάστημα Ι, το φαρμακείο.

Ο ισόγειος χώρος διαιρείται στον χώρο της κεντρικής εισόδου της πολυκατοικίας και στα καταστήματα εκατέρωθεν 

3.4 Περιγραφή του κτιρίου

Πρόσοψη κτιρίου επί της οδού Αλ. Σβώλου
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3.5 Καταγραφή αυθαιρεσιών
Κατά την αρχιτεκτονική αποτύπωση του κτιρίου τον Μάρτιο του 2020 για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης εντο-

πίστηκαν οι κάτωθι αυθαιρεσίες που έρχονται σε αντιδιαστολή με τη νομιμοποιημένη μελέτη του ΄69 και οι οποίες 

νομιμοποιήθηκαν τον Ιούλιο του 2020.

Υπόγειο

• Διαφορετική κάτοψη - κυρίως στο κοινόχρηστο υπόγειο κάτω από την είσοδο της πολυκατοικίας.

• Διαφορετική θέση του μεσαίου φωταγωγού/εξαερισμού.

Τοπογραφικό διάγραμμα

αυτής. Είναι ελαφρώς υπερυψωμένος από τον δρόμο στην κεντρική είσοδο της πολυκατοικίας. Δεν υπάρχει πρό-

σβαση στον ακάλυπτο χώρο που βρίσκεται στο πίσω μέρος της επέκτασης του ‘69. 

Τα τρία οροφοδιαμερίσματα, 2ος, 3ος & 4ος όροφος (στον 1ο όροφο φιλοξενείται ιατρείο), έχουν όμοια διαρρύθμι-

ση εσωτερικού χώρου. Η είσοδος στα διαμερίσματα γίνεται από τον κεντρικό κοινόχρηστο χώρο του ανελκυστήρα 

και του κλιμακοστασίου που καταλήγει στο δώμα της οικοδομής. Λειτουργικά, υπάρχει ένας εύκολα αντιληπτός 

διαχωρισμός παλιάς (του ‘31) και νέας οικοδομής (του ΄69) ως προς τη διαβάθμιση του ιδιωτικού στον πιο “δημόσιο” 

χώρο εντός της κατοικίας. Όπως φαίνεται και στις κατόψεις (Παράρτημα Ι - Σχέδια Αρχιτεκτονικής Αποτύπωσης) 

στην κατασκευή του ’31 (νοτιοανατολική πλευρά της οικοδομής) τοποθετούνται τα πιο ιδιωτικά δωμάτια - κλίνες με 

τους βοηθητικούς χώρους του λουτρού και των wc τα οποία ενώνονται με διάδρομο. Στη νέα προσθήκη του ’69 ο 

χώρος είναι πιο “ανοιχτός”, διαμορφωμένος για τις πιο δημόσιες λειτουργίες της κατοικίας που είναι το καθιστικό, η 

τραπεζαρία και το γραφείο. Στην ένωση αυτών βρίσκεται η κεντρική είσοδος στην κατοικία και η κουζίνα. 

Τα σχέδια της μελέτης του 1969 ανταποκρίνονται σε μεγάλο βαθμό στη σημερινή μορφή του κτιρίου. Είναι βέβαιο 

ότι υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της κατασκευής, τόσο σε επίπεδο κάτοψης όσο και σε επίπεδο όψης. 
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3.6 Μορφολογικά χαρακτηριστικά κτιρίου

Οι ιδιωτικές κατοικίες στην τρίτη δεκαετία του 20ου αιώνα (γύρω στο 1930 εμφανίζονται και οι πρώτες πολυκα-

τοικίες) ενστερνίζονται σε μεγάλο βαθμό τον μοντερνισμό της Ευρώπης. Χρησιμοποιείται στην κατασκευή τους το 

οπλισμένο σκυρόδεμα, οι γραμμές τους είναι λιτές με συχνή εναλλαγή πλήρων και κενών στοιχείων στις όψεις και 

τα ανοίγματά τους ορθογώνια, ενώ τονίζονται και λειτουργικά στοιχεία τους, όπως οι είσοδοι ως χώροι μεταβατικοί 

ανάμεσα στον δημόσιο δρόμο και τους εσωτερικούς κοινόχρηστους χώρους της πολυκατοικίας.

Οι όψεις του υπό μελέτη κτιρίου του ‘31 διαμορφώνονται με τη λογική του έρκερ (erker) - εξώστη. Το αρχιτεκτονικό 

στοιχείο του έρκερ χρησιμοποιήθηκε ιδιαίτερα την περίοδο 1930-371 και υπήρξε ένας από τους τρόπους απόδοσης 

πλαστικότητας και βάθους στην κατακόρυφη όψη των κτιρίων. Η κύρια όψη (πρόσοψη) της οικοδομής του ‘31 χαρα-

κτηρίζεται στο μεγαλύτερο μέρος της από έντονη συμμετρία. Ο συνδυασμός των ερκέρ με τον εγκιβωτισμένο σε 

αυτά εξώστη μοιράζει την όψη του κτιρίου σε δύο κατακόρυφες επιφάνειες -“πύργους” που βρίσκονται σε απόστα-

ση. Οι σκιάσεις που προκαλούνται από τα προεξέχοντα στοιχεία εντείνουν την εντύπωση βάθους και πολλαπλασια-

σμού των κατακόρυφων επιφανειών - πύργων. Η διαχείριση της γωνίας αποκτά μεγάλη σημασία στη διαμόρφωση 

της όψης όπου «εξαφανίζει» μέσα στο γωνιακό παράθυρο τα στοιχεία στήριξης, δίνοντας την εντύπωση πλήρους 

ελεύθερης γωνίας.

Η χρήση των ερκέρ και των εξωστών που αντιμετωπίζονται σε απλούστερες ή πολυπλοκότερες οργανώσεις, 

αποτελούν βασικά μορφολογικά στοιχεία της μοντέρνας ελληνικής αρχιτεκτονικής του ‘30. Σε αυτή τη λογική των 

πλήρων/κενών, προεξοχών/εσοχών, τα κατακόρυφα και οριζόντια στοιχεία χρησιμοποιούνται είτε για να τονίσουν 

είτε για να μειώσουν την προοπτική του κτιρίου από τον δρόμο. Στην οικοδομή του ΄31 οι κατακόρυφοι όγκοι-ερκέρ 

γίνονται το βασικό στοιχείο οργάνωσης της πρόσοψης του κτιρίου διαφοροποιώντας την από την πλάγια όψη με 

τους εξώστες. Στην πλάγια όψη, το μικρό μήκος των οριζόντιων στοιχείων των εξωστών δεν μπορεί να αποδυνα-

μώσει (σπάσει) την κατακόρυφη ένταση των δύο πύργων και εν τέλει την υποστηρίζει με τα χτιστά στηθαία των 

μπαλκονιών δημιουργώντας έναν κατακόρυφο νοητό όγκο.

Με την προσθήκη του ’69 το κτίριο αλλάζει όψη και οι οριζόντιες γραμμές των εξωστών της επέκτασης καθώς 

και η αλλαγή των κτιστών στηθαίων με διάτρητα κάγκελα “εξασθενούν” την κατακόρυφη ένταση των έρκερ (δύο 

“πύργων”) και εντείνουν την προοπτική του κτιρίου από τον δρόμο. Ανάλογα με τη θέση στην οποία βρίσκεται ο 

περαστικός-παρατηρητής, είτε τα οριζόντια μπαλκόνια αποκτούν μεγαλύτερη έμφαση και τονίζουν τις οριζόντιες 

αναλογίες του κτιρίου, είτε κυριαρχούν οι δύο πύργοι του ’31 τονίζοντας την κατακορυφότητα και οδηγώντας το 

μάτι του περαστικού στο δώμα της οικοδομής.

1 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ, Θεματικές τομές και τεκμηρίωση μιας δημιουργικής εποχής: Η δεκαετία του 1930, ΕΜΠ, Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πρόγραμμα ενίσχυσης 
βασικής έρευνας Π.Ε.Β.Ε .2007, Αθήνα 2009

Όροφοι

• Απουσιάζουν τα ανατολικά ανοίγματα των προεξοχών - έρκερ (η μπαλκονόπορτα της κουζίνας και το ανατολι-
κό παράθυρο του γωνιακού ανοίγματος της οικοδομής, δωμάτιο ΙΙ).

• Απουσιάζει το άνοιγμα - παράθυρο στον κεντρικό κοινόχρηστο χώρο της οικοδομής δίπλα από τον ανελκυστή-
ρα που «βλέπει» στον φωταγωγό.

• Το μέγεθος του φωταγωγού δίπλα από τον ανελκυστήρα είναι διπλάσιου μεγέθους.

Δώμα

• Περισσότερα τετραγωνικά του κτιρίου του δώματος.

• Απουσιάζουν τα ανοίγματα αυτού.

• Το δώμα στην άδεια δεν περιλαμβάνει την έκταση των μπαλκονιών ενώ στην πραγματικότητα εκτείνεται μέχρι 
την ακμή τους - άρα συνολικά μεγαλύτερο εμβαδόν ταράτσας.
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Η σημερινή πολυκατοικία με την προσθήκη του ΄69
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Το δώμα ή “ταράτσα” αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της τυπικής ελληνικής πολυκατοικίας που συνιστά σχεδόν 

εξ ολοκλήρου το ελληνικό αστικό τοπίο. Κατά την έρευνα πεδίου στα δώματα των πολυκατοικιών του κέντρου της 

Θεσσαλονίκης1 καταγράφηκαν τα χαρακτηριστικά και αναλύθηκε μορφολογικά αυτός ο άγνωστος «τόπος». Κατά 

πλειοψηφία, πρόκειται για κενούς και υπολειμματικούς χώρους που χαρακτηρίζονται από έλλειψη σχεδιασμού και 

εγκατάλειψη.

1 Η έρευνα πεδίου και ανάλυση των ταρατσών στο κέντρο της Θεσσαλονίκης διεξήχθη κατά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας Forming the informal (Νομιμοποιώντας το άτυπο), στο 
ΑΠΘ – Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών από τη φοιτήτρια Λήδα Λιούπη, με επιβλέπουσα καθηγήτρια την Αλκμήνη Πάκα, Θεσσαλονίκη 2016.

3.7 Παθολογία

3.8 Δώματα

Παρά τον σεισμό που έπληξε τη Θεσσαλονίκη το 1978, το κτίριο δεν παρουσιάζει ενδείξεις που εγείρουν προβλη-

ματισμούς για τη γενικότερη ευστάθειά του. Τα δομικά στοιχεία και οι τοίχοι πλήρωσης δεν παρουσιάζουν ρηγμα-

τώσεις ή άλλα προβλήματα, όπως αποκλίσεις από την κατακόρυφο ή καθιζήσεις. Το ίδιο αναφέρει και η Υπηρεσία 

Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων (Υ.Α.Σ.) όταν, μετά από αίτημα των ιδιοκτητών το 2014, επιβεβαίωσε ότι σε συνέ-

χεια ελέγχου στα αρχεία των κτιρίων που χαρακτηρίστηκαν κόκκινα ή κίτρινα, δεν βρέθηκε έκθεση ελέγχου για τη 

διαπίστωση βλαβών από τον σεισμό του 1978 για το υπό μελέτη (εικόνα). Ωστόσο, επειδή το κτίριο έχει μελετηθεί 

με τον αντισεισμικό κανονισμό του 1959 αλλά και λόγω παλαιότητας, κρίθηκε απαραίτητο να ελεγχθεί εκ νέου (βλ. 

κεφ.5, σελ.60, στατική επάρκεια έναντι σεισμού).

Εξωτερικά της οικοδομής παρατηρούνται τοπικές αποκολλήσεις επιχρισμάτων στην πρόσοψη, κυρίως στον 4ο 

όροφο που είναι πιο εκτεθειμένος στις καιρικές συνθήκες (και σε άμεση επαφή με το δώμα) αλλά και στα τμήματα 

των εξωστών. Στο δώμα παρατηρούνται πιο εκτεταμένες αποφλοιώσεις της τελικής χρωματικής επιφάνειας, απο-

κολλήσεις του σοβά, περιμετρικές ανερχόμενες υγρασίες σε επαφή με τις γειτνιάζουσες πολυκατοικίες αλλά και 

κατερχόμενη υγρασία κυρίως στις επιφάνειες των γειτονικών πολυκατοικιών που έρχονται σε επαφή με το δώμα. 

Τέλος, η πίσω όψη παρουσιάζει περιμετρικές ανερχόμενες υγρασίες σε επαφή με τον ακάλυπτο.

Παθολογία

Ταράτσες - Θεσσαλονίκη
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Καταγραφή και ανάλυση δωμάτων κέντρου Θεσσαλονίκης - Τοποθεσία υπό μελέτη δώματος

Τυπολογική προσέγγιση των δωμάτων // διαχωρισμός με βάση τα μεγέθη και τη συνέχεια σε επίπεδο οικοδομικού τετραγώνου

κάνναβος 5x5m
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Φωτογραφική απεικόνιση δώματος της υπό μελέτη πολυκατοικίας

Το δώμα:

•  Είναι ένας νέος τόπος/έδαφος στα 25μ+ (μέσος όρος), δομικά εξαρτημένος από τον υποκείμενο οργανισμό της 
πόλης.

•  Aποτελεί το άνω όριο της πόλης αλλά διαφοροποιείται έντονα απ’ αυτή. 

Χαρακτηριστικά αστικής τοπιογραφίας ταρατσών/δωμάτων: 

• Φαινομενική ομοιογένεια, ωστόσο υπάρχει ένα ιδιαίτερο ανάγλυφο, κοιλάδες και υψώματα που οφείλονται στη 
διαδοχική, συνήθως μικρή, απόκλιση στα ύψη των μεμονωμένων αστικών μονάδων, των πολυκατοικιών.

• Αποτελούν υποδοχείς ενός ετερόκλητου πλήθους κατασκευών. Μοιάζουν με ένα συνονθύλευμα “άχρηστων” 
αντικειμένων.

• Υπάρχει άλλοτε περιορισμένη κι άλλοτε μεγάλη έκταση ελεύθερου χώρου που εξαρτάται από το μέγεθος - 
υπόβαθρο της πολυκατοικίας και την αναλογία του με την ποσότητα, το μέγεθος και τη διάταξη των κατασκευών 
στην ταράτσα.

• Βασικό χαρακτηριστικό τους αποτελεί η συνέχεια.

• Η δυναμική των ταρατσών δεν προκύπτει από το μέγεθος της μεμονωμένης ταράτσας, αλλά από τη δυνατότη-
τά της να ενταχθεί σε ευρύτερα σύνολα (σε επίπεδο τετραγώνου).

• Έλλειψη σχεδιασμού του υπολειμματικού χώρου και εγκατάλειψη.

• Παρουσιάζουν στοιχεία τυποποίησης, όπως η πολυκατοικία. Η μονάδα της ελληνικής πόλης αποτελεί ένα «ανοι-
κτό» κατασκευαστικό σύστημα που προσφέρει τη μέγιστη δυνατή άνεση και ευελιξία στον ελάχιστο χώρο.

• Το συν-ιδιοκτησιακό καθεστώς που ισχύει λειτουργεί αποτρεπτικά για οποιαδήποτε δράση - όπως δύναμη/από-
φαση διαμόρφωσης της ταράτσας στην αυτοδιάθεση των κατοίκων - της διαφορετικής κάθε φορά κοινωνικής 
μίξης της εκάστοτε πολυκατοικίας.

• Βασική συνθετική αρχή διαμόρφωσης της ταράτσας αποτελεί η απουσία οποιασδήποτε οργανωτικής αρχής.

22
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Οι πρακτικές συμμετοχικού σχεδιασμού σήμερα μπορεί να αποτελέσουν μία απάντηση τόσο στην επίλυση επειγό-

ντων ζητημάτων διαβίωσης και διεκδίκησης δημοσίου χώρου, όσο και στην πραγματική ενδυνάμωση και συμμετοχή 

εκείνων που μέχρι σήμερα δεν έχουν λόγο για τη διαμόρφωση του χώρου τους. 

Σύμφωνα με τον Till1, η πραγματική ή μετασχηματιστική συμμετοχή (transformative participation) είναι η συμμετοχική 

διαδικασία όπου οι χρήστες/ενδιαφερόμενες ομάδες συμμετέχουν σε όλα τα στάδια και είναι αυτοί ουσιαστικά που 

ελέγχουν τη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Η πραγματική συμμετοχή είναι αρκετά ρεαλιστική ώστε να ανα-

γνωρίζει τις ανισότητες μεταξύ της δύναμης και της γνώσης, αλλά ταυτόχρονα να εργάζεται ως προς την άμβλυνσή 

τους προσπαθώντας να δώσει μορφή στις προσδοκίες και το μέλλον των συμμετεχόντων. 

Για να επιτευχτεί αυτό, η συμμετοχική διαδικασία πρέπει να επιλύσει ένα από τα βασικά προβλήματα, την επικοι-

νωνία μεταξύ του ειδικού και του χρήστη/συμμετέχοντα. Αυτό δεν είναι μία εύκολη διαδικασία καθώς από την μία 

υπάρχει η αυθεντία του ειδικού όπου η γνώση είναι κυρίαρχη και εξειδικευμένη, και από την άλλη η άποψη του 

χρήστη/συμμετέχοντα που αποσιωπάται σαν δευτερεύουσας σημασίας. 

Σύμφωνα με τον Habraken2: «Η πραγματική συμμετοχή υποστηρίζεται σε οποιαδήποτε μορφή από αυτούς που αρ-

νούνται το πατερναλιστικό μοντέλο και ξέρουν ότι η γνώση και η εμπειρία συνυπάρχει κατοικεί τόσο στους λαϊκούς 

ανθρώπους όσο και στους εμπειρογνώμονες». 

Ακολουθούν δυο διαγράμματα που περιγράφουν τη διαφορά μεταξύ συμβατικής προσέγγισης σχεδιασμού και της 

μεθοδολογίας του συμμετοχικού σχεδιασμού. 

1 Peter Blundell Jones, Doina Petrescu, Jeremy Till Architecture and Participation, London & New York, 2005

2 Habraken, N. J. [1972]. Supports: An alternative to mass housing. London.

Σκοπός της πρότασης είναι η μετατροπή της υφιστάμενης πολυκατοικίας σε πρότυπο πράσινο κτίριο. Αποτελεί μια 

σύνθεση που περιλαμβάνει την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου με την εφαρμογή βιοκλιματικών και περιβαλ-

λοντικών πρακτικών, παθητικών και ενεργητικών συστημάτων, τη δημιουργία πράσινου χώρου, την ενίσχυση της 

βιοποικιλότητας της περιοχής καθώς και τη διαμόρφωση των κοινόχρηστων χώρων της πολυκατοικίας - και κυρίως 

του δώματος- σε ζωτικούς χώρους για τους κατοίκους με τη μέθοδο του συμμετοχικού σχεδιασμού.

Στην περίπτωση του έργου “Κοινά υπό Κατοίκηση” οι ιδιοκτήτες και οι κάτοικοι της πολυκατοικίας κλήθηκαν να 

συνεργαστούν με την ομάδα για τον συν-σχεδιασμό του χώρου του δώματος αλλά και για τη λήψη από κοινού 

αποφάσεων για το σύνολο του έργου. Οι λειτουργίες που αποφασίστηκαν για τον χώρο της ταράτσας προέκυψαν 

από την πρώτη φάση του εργαστηρίου που περιελάμβανε και ένα ερωτηματολόγιο για να καταγραφούν οι ανάγκες 

και οι επιθυμίες όπως επίσης και από κοινού διαβούλευση με τους χρήστες (εικόνες). 

3.9 Συμμετοχικός σχεδιασμός

3.10 Νέα Πρόταση
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Από αυτό το πρώτο εργαστήριο και τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου προέκυψαν τα χαρακτηριστικά του 

νέου κοινόχρηστου χώρου: πολυχρηστικότητα, ευελιξία, πράσινο, χαμηλή κατανάλωση ενέργειας, ένας χώρος εύ-

κολος στη διαχείριση, τη διατήρηση και τη συντήρηση.

Όπως φαίνεται και από τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου, οι κάτοικοι επέλεξαν τη διαμόρφωση ενός χώρου 

που χαρακτηρίζεται από την πολυχρηστικότητα, το πράσινο στοιχείο και την ευελιξία. 

Ως προς τη λειτουργικότητα του χώρου συμφωνήθηκε απ’ όλους τους συμμετέχοντες ότι είναι επιθυμητός ένας 

χώρος εύκολος στη διαχείριση, τη διατήρηση αλλά και τη συντήρηση, ένας χώρος πρασίνου που να συνδυάζει το 

φυσικό στοιχείο με τα φυσικά υλικά και τις υφές, ένας χώρος φιλόξενος προς όλους τους κατοίκους που δεν θα 

αποκλείει και δεν θα εξαιρεί ανθρώπους και δράσεις/δραστηριότητες που χαρακτηρίζονται από την ελευθερία της 

έκφρασης.

Στο πρώτο εργαστήριο που πραγματοποιήθηκε στην ταράτσα της πολυκατοικίας προέκυψαν επιπλέον ανάγκες ως 

προς τη λειτουργικότητα και διαχείριση του χώρου. Μια από αυτές ήταν η επιλογή της δημιουργίας δυο «ανεξάρ-

τητων» μεταξύ τους χώρων στον κοινόχρηστο χώρο της ταράτσας όπου μπορεί να υπάρξουν ταυτόχρονα διαφο-

ρετικές χρήσεις και δραστηριότητες είτε κατά τις πρωινές ώρες: χαλάρωση, εργασία, εκπαιδευτικά προγράμματα 

και ταυτόχρονα κηπουρική ή αθλητικές δραστηριότητες, είτε τις απογευματινές/βραδινές ώρες προβολές, κάποιες 

συναντήσεις ή και μπάρμπεκιου. 

Όπως φαίνεται και στο οργανόγραμμα (Σχέδιο Ν1 – Παράρτημα ΙΙ) της νέας πρότασης για τον κοινόχρηστο χώρο της 

ταράτσας, η κεντρική είσοδος στο δώμα βρίσκεται στο κέντρο της συνολικής του έκτασης, εκεί που καταλήγει το 

κλιμακοστάσιο της πολυκατοικίας. Έτσι, μπροστά από την είσοδο δημιουργείται ένας στεγασμένος χώρος που εξυ-

πηρετεί σε πρώτο βαθμό την άνετη προσβασιμότητα στους υπόλοιπους χώρους και σε δεύτερο βαθμό τη στάση, 

στο βάθος της εισόδου, με ξύλινα καθίσματα. Εκεί μπορεί να είναι το κέντρο των κινήσεων αλλά και η συνάντηση 

των δύο «εν δυνάμει» ανεξάρτητων χώρων του δώματος. Δυτικά της εισόδου, ανοίγεται με μεγαλύτερη πρόσβαση 

ο πολυ-λειτουργικός χώρος που φιλοξενεί τις προβολές (στον ψηλότερο τοίχο της όμορης πολυκατοικίας), εκπαι-

δευτικά περιβαλλοντικά εργαστήρια, χώρος καθιστικού και αθλητικών δραστηριοτήτων. Ανατολικά της εισόδου, με 

μικρότερο διάδρομο οδηγούμαστε σε έναν πιο ιδιωτικό στεγασμένο χώρο με καθίσματα και τραπέζι για εργαστή-

ρια, διάβασμα, χαλάρωση, φαγητό (μπάρμπεκιου)1 . Όλο το δώμα είναι φυτεμένο στην νοτιοανατολική του πλευρά 

εξυπηρετώντας τόσο τους περιβαλλοντικούς-βιοκλιματικούς στόχους του σχεδιασμού για τη συνολική μείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας του κτιρίου και την εξοικείωση των κατοίκων με την παραγωγή τροφής και την κηπουρική, 

όσο και την αισθητική ποιότητα των χώρων.

Οι στεγασμένοι χώροι βρίσκονται στην ανατολική και νοτιοανατολική πλευρά, που είναι και οι πιο εκτεθειμένες στον 

ήλιο κατά τη διάρκεια της μέρας. Στη δυτική πλευρά του δώματος δεν υπάρχει μόνιμη στέγαση, ωστόσο προτείνεται 

να τεθούν οι βάσεις -3 μεταλλικά κολωνάκια- ώστε να μπορεί να στεγαστεί ο χώρος με μεμβράνη εφόσον κάποια 

χρήση το απαιτεί. Το υπάρχον δωμάτιο που χρησιμοποιείται ως αποθήκη, επανασχεδιάστηκε με σκοπό να λειτουρ-

γήσει κουζίνα, αποθηκευτικός χώρος και wc. 

Τα υλικά που επιλέχθηκαν να χρησιμοποιηθούν βασίζονται στις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού και είναι κυ-

ρίως φυσικά, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις θερμικές και οπτικές τους ιδιότητες, όσο και την τοξικολογική τους 

δράση. Η βιωσιμότητά τους μπορεί να μετρηθεί μέσω της μεθοδολογίας του LCA (κύκλος ζωής του προϊόντος). Η 

παρασκευή τους στοχεύει στη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης, στην ελαχιστοποίηση των αποβλήτων και στη 

μείωση των αερίων που είναι υπεύθυνα για το φαινόμενο του θερμοκηπίου, ενώ ταυτόχρονα είναι ακίνδυνα για την 

ανθρώπινη υγεία σε σχέση με τα συμβατικά υλικά που χρησιμοποιούνται σε αντίστοιχες περιπτώσεις. Αυτά είναι: 

• χαλαζιακό ψηφιδωτό δάπεδο - ανάμειξη φυσικής πέτρας με ρητίνες -υλικό με πολύ υψηλές μηχανικές -είναι 
αντιολισθητικό και δεν χρειάζεται συντήρηση

• το ξύλο, που χρησιμοποιήθηκε σε περιορισμένες ποσότητες λόγω της συντήρησής του 

• έγχρωμος σοβάς κουρασάνι και

• φυσική βαφή κουρασάνι

1 Η λογική αυτή έρχεται και σε συνέχεια-συνέπεια με τον οργανικά υποκείμενο οργανισμό της πολυκατοικίας (Βλ. 3.3.3 Χρήσεις κτηρίου) όπου το παλιό κτήριο του ’31 φιλοξενεί πιο ιδιωτικές 
λειτουργίες (υπνοδωμάτια, λουτρά, κ.α.) ενώ η προσθήκη του ’69 φιλοξενεί πιο δημόσιες λειτουργίες εντός της οικίας (καθιστικός χώρος, τραπεζαρία, γραφείο).
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• χρώματα και βερνίκια "ήπιας χημείας", τα λεγόμενα υδατοδιαλυτά-οικολογικά προϊόντα, για την εξωτερική 
βαφή του κτιρίου. Τα χρώµατα αυτά ρυπαίνουν ελάχιστα το περιβάλλον και χρησιµοποιούν ως διαλύτη το νερό. 
Η αντοχή των υλικών αυτών, δοκιµασµένη από τον χρόνο, την αρµύρα, τους βαρείς χειµώνες και τις αντίξοες 
καιρικές συνθήκες, φαίνεται να είναι η λύση για τον σύγχρονο άνθρωπο, αλλά και για το περιβάλλον αφού τα υλικά 
που χρησιµοποιούνται είναι ανανεώσιµα και πλήρως ανακυκλωµένα.

Συγκεκριμένα τα  χρώµατα αυτά έχουν: 

1. Μικρή κατανάλωση ενέργειας κατά την παραγωγή τους. Τα ανόργανα χρώµατα χρειάζονται πολύ λιγότερη 
ενέργεια για την κατασκευή τους, σε σχέση µε τα χρώµατα µε οργανικό συνδετικό υλικό. 

2. Περιορισµένη εκποµπή ρύπων.

3. Ανακύκλωση και διάθεση των αποβλήτων. Τα χρώµατα που παράγονται µε βάση τα πετροχηµικά συστατικά 
(ακρυλικά, βινυλικά, πλαστικά) δηµιουργούν σηµαντική ποσότητα αποβλήτων. Το νερό, µάλιστα, που χρησιµοποιεί-
ται στα εργοστάσια παραγωγής τους έχει τόσο πολύ υψηλό κόστος ανακύκλωσης που γίνεται ασύµφορο και έτσι 
το µολυσµένο νερό διοχετεύεται στο περιβάλλον και το µολύνει. 

4. ∆ιοξείδιο του άνθρακα. ∆ηµιουργούνται πολύ µεγάλες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα κατά την παραγωγή 
των χηµικών χρωµάτων. 

5. Πιστοποιήσεις ποιότητας. Με πιστοποιητικά ISO 14001, που πιστοποιεί την οικολογική ιδιότητα των προϊόντων 
και τη διαδικασία παραγωγής τους και ISO 5001, το πιο απαιτητικό δίπλωµα που συµπεριλαµβάνει και τον τοµέα 
έρευνας και εξέλιξης της βιοµηχανίας χρωµάτων. 

Στο δώμα του δωματίου της ταράτσας προβλέπεται να τοποθετηθούν ηλιακοί συλλέκτες για παροχή ζεστού νερού 

χρήσης σε κάθε διαμέρισμα. Στις όψεις της πολυκατοικίας, και πιο συγκεκριμένα στους δύο πύργους της νοτιοδυτι-

κής όψης, προβλέπεται να εγκατασταθούν κατακόρυφοι κήποι (βλ. Κεφάλαιο 5) καθώς και συρόμενα σκίαστρα τα 

οποία θα μετακινούνται ανάλογα με τις ανάγκες για σκίαση και ηλιασμό του κάθε διαμερίσματος. 



ΠΆΡΆΡΤΗΜΆ Ι
(Σχέδια Άποτύπωσης)
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | Α1 - ΚΑΤΟΨΗ ΥΠΟΓΕΙΟΥ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A2 - ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A3 - ΚΑΤΟΨΗ 1ΟΥ-3ΟΥ ΟΡΟΦΟΥ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A4 - ΚΑΤΟΨΗ 4ΟΥ ΟΡΟΦΟΥ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A6 - ΚΑΤΟΨΗ ΔΩΜΑΤΟΣ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A6 - ΤΟΜΗ Τ-Τ
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A7 - ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ (ΠΡΟΣΟΨΗ)
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A8 - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ (ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ)
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Αποτύπωση Οικοδομής | Αλ. Σβώλου 45 | A9 - ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ
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ΠΆΡΆΡΤΗΜΆ ΙΙ
(Σχέδια Πρότασης)
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν1 - ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν2 - ΚΑΤΟΨΗ ΔΩΜΑΤΟΣ
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν3 - ΟΨΗ

Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν3 - ΤΟΜΗ ΔΩΜΑΤΟΣ
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν3 - ΟΨΗ
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | Ν4 - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ (ΠΛΑΓΙΑ ΟΨΗ)
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Νέα Πρόταση - Κατακόρυφοι Κήποι | Αλ. Σβώλου 45 | Ν5 - ΝΟΤΙΟΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ (ΠΡΟΣΟΨΗ)
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Νέα Πρόταση | Αλ. Σβώλου 45 | ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ
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4.  Προτάσεις Ενεργειακής Άναβάθμισης4.

Εισαγωγή

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει πλέον κάθε χώρα σε κάθε ήπειρο. Διαταράσσει τις εθνικές οικονομίες και επηρεάζει 

τις ζωές ενώ έχει σημαντικές επιπτώσεις στους ανθρώπους, τις κοινότητες και τις χώρες του σήμερα αλλά ακόμα 

περισσότερο του αύριο.

Η κλιματική αλλαγή είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο το οποίο δεν γνωρίζει σύνορα. Οι εκπομπές σε οποιοδήποτε 

σημείο του πλανήτη επηρεάζουν τους ανθρώπους οπουδήποτε. Πρόκειται για ένα πρόβλημα το οποίο απαιτεί συ-

ντονισμένες λύσεις σε διεθνές επίπεδο αλλά και συνεργασία έτσι ώστε η παγκόσμια οικονομία να μεταβεί σε μια 

εποχή χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

Οι άνθρωποι έρχονται αντιμέτωποι με τις σοβαρές επιπτώσεις που προκαλεί η κλιματική αλλαγή, όπως για παρά-

δειγμα η αλλαγή των καιρικών συνθηκών, η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και άλλα ακραία καιρικά φαινόμενα. 

Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, οι οποίες οφείλονται στην ανθρώπινη δραστηριότητα και οι οποίες συνεχί-

ζουν να αυξάνονται, είναι αυτές που οδηγούν στην κλιματική αλλαγή. Τη δεδομένη χρονική στιγμή καταγράφονται 

τα πιο υψηλά ποσοστά τους στην ανθρώπινη ιστορία.

Δεδομένων των παρόντων συγκεντρώσεων και των διαρκών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου είναι πιθανό 

μέχρι το τέλος του αιώνα η αύξηση της θερμοκρασίας σε παγκόσμια κλίμακα να ανέρχεται σε 1.5 βαθμό Κελσίου 

επιπλέον συγκριτικά με την περίοδο 1850-1900.

• Οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2) έχουν αυξηθεί κατά περίπου 50% από το 1990

• Οι εκπομπές αυτές παρουσίασαν μεγαλύτερη αύξηση κατά το διάστημα 2000-2010 απ' ό,τι στις τρεις προηγού-
μενες δεκαετίες 

Γράφει η Βάσια Ματιάκη
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Ευρωπαϊκοί στόχοι για τη μείωση των εκπομπών CO2 :

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο τρίτος μεγαλύτερος παραγωγός αερίων θερμοκηπίου στον κόσμο μετά την Κίνα και τις 

Ηνωμένες Πολιτείες ενώ ακολουθεί η Ινδία και η Ιαπωνία (2015).

Το 2014, η ΕΕ έθεσε στόχο για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά τουλάχιστον 40% έως το 

2030, σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος αναφέρει ότι οι προβλεπόμε-

νες μειώσεις βάσει της τρέχουσας κατάστασης των μέτρων που έχουν ληφθεί από την ΕΕ το 2017 θα υπολείπονται 

του στόχου, υπολογίζοντας μείωση γύρω στο 30% έως το 2030.  

Παρακάτω παρουσιάζονται οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, που εκλύονται ως αποτέλεσμα της οικονομικής 

δραστηριότητας και από τα νοικοκυριά (γραφήματα 1-9). 

Όπως παρατηρείται, τα νοικοκυριά παρουσιάζουν σημαντική συμμετοχή στις εκπομπές CO2, με ποσοστό 19,72% επί 

του συνόλου των εκπομπών CO2 το έτος 2008. Το 2009 η αντίστοιχη συμμετοχή ανήλθε σε 21,31%, που είναι και η 

μεγαλύτερη της περιόδου, ενώ το 2015 η αντίστοιχη συμμετοχή μειώθηκε σε 20,33%.
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Οικιακός τομέας:

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά στοιχεία για την κατανάλωση ενέργειας και τα επίπεδα κατανάλωσης για 

διαφορετικές χρήσεις (θέρμανση - ψύξη χώρων, ζεστό νερό χρήσης, μαγείρεμα, φωτισμός κ.α.) στον οικιακό τομέα.

Σε ποσοστό 85,9% η θερμική ενέργεια που καταναλώνεται αφορά την κάλυψη των αναγκών θέρμανσης των κα-

τοικιών. Αναλυτικά, η κατανομή αυτής της θερμικής ενέργειας κατά τελική χρήση παρουσιάζεται στον πίνακα  που 

ακολουθεί. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, κατά μέσο όρο, κάθε νοικοκυριό της χώρας καταναλώνει 13.994 kWh 

ετησίως για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του (γράφημα).

Από όλα τα παραπάνω γραφήματα συμπεραίνεται ότι οι ανάγκες των νοικοκυριών σε θερμική ενέργεια είναι ο 

βασικός λόγος των μεγάλων ποσοστών καταναλισκόμενης ενέργειας. Αυτό παρατηρείται κυρίως λόγω της πα-

ντελούς έλλειψης θερμομόνωσης στα κελύφη των κτιρίων και των θερμογεφυρών που υφίστανται λόγω κακών 

κατασκευών.
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Η μελέτη ενεργειακής αναβάθμισης πραγματοποιήθηκε με τη χρήση του προγράμματος ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ με απώτερο 

στόχο την ανάλυση σεναρίων για το κτίριο της οδού Αλεξάνδρου Σβώλου 45, στο πλαίσιο του έργου “Κοινά υπό 

Κατοίκηση”.

Πιο συγκεκριμένα μελετήθηκαν οι τέσσερις όροφοι του κτιρίου, ως προς την υφιστάμενη τους ενεργειακή κα-

τάσταση, λαμβάνοντας δεδομένα από επιτόπια έρευνα (καταγραφή ενεργειακών μονάδων) και την ανάλυση των 

κατασκευαστικών λεπτομερειών του κτιρίου, όπως αυτές προέκυψαν από την αποτύπωση των ορόφων τον Φε-

βρουάριο του 2020. 

Γενικά

H ενεργειακή κατάταξή ενός κτιρίου εξαρτάται από τρεις παράγοντες:

• Το κέλυφος

• Τις μηχανολογικές εγκαταστάσεις θέρμανσης/ψύξης

• Τις εγκαταστάσεις αυτοπαραγωγής (φ/β στοιχεία)

Σε κτίρια που έχουν κατασκευαστεί χωρίς κανονισμό θερμομόνωσης, σαν το εν λόγω κτίριο, το κέλυφος έχει με-

γάλη επιρροή στην κατάταξη του κτιρίου. Σε κτίρια με εφαρμογή του Κανονισμού Θερμομόνωσης Κτιρίων ή του 

ΚΕΝΑΚ οι μηχανολογικές εγκαταστάσεις διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην τελική ενεργειακή κατάταξή του.

Όλα τα  νέα κτίρια αλλά και τα υφιστάμενα κτίρια κατοικιών πλέον για να μπορούν να κατατάσσονται στην κατηγορία 

Α θα πρέπει να διαθέτουν συστήματα όπου η απόδοσή τους να είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτήν του αντίστοιχου 

κτιρίου αναφοράς, το οποίο υπενθυμίζεται πως αντιστοιχεί σε κατηγορία Β+.

Επίσης θα πρέπει υποχρεωτικά η κατηγορία αυτοματισμών των μηχανολογικών εγκαταστάσεων να είναι τουλάχι-

στον κατηγορίας Β.

Τι σημαίνουν όμως αυτά πρακτικά σε επίπεδο μελέτης και αναβάθμισης ενός νέου υφιστάμενου κτιρίου;

Κέλυφος

Πλέον τα δάπεδα και οι οροφές και τοίχοι θα πρέπει να έχουν τουλάχιστον 7 εκ. μόνωση.

Κουφώματα

Τα κουφώματα θα πρέπει να έχουν συντελεστή μέχρι 2W/(m2K) τον οποίο επιτυγχάνουν τα κουφώματα με πλαίσιο 

από PVC ή αλουμίνιο με μεγάλο μήκος θερμοδιακοπής, σίγουρα μεγαλύτερο των 12mm και μάλιστα με τριπλό υαλο-

πίνακα ώστε τα δύο κενά του να είναι πληρωμένα με Αργό και όχι με αέρα, ώστε ο δείκτης Ug να έχει μέγιστη τιμή 

1W/(m2K).

Τα κουφώματα όμως επηρεάζουν και την αεροστεγανότητα, δηλαδή τον αθέλητο αερισμό του κτιρίου. Όσο μεγα-

λύτερος είναι ο δείκτης αεροστεγανότητας τόσο μειώνεται η ανάγκη για θέρμανση, μιας και δεν υπάρχουν διαφυγές 

προς το περιβάλλον.

4.1 Μελέτη ενεργειακής αναβάθμισης για το κτίριο της οδού Αλεξάνδρου Σβώλου 45

Συνοψίζοντας, τα υψηλά ποσοστά καταναλισκόμενης ενέργειας, οι εκπομπές CO2, οι υψηλές θερμοκρασίες που πα-

ρατηρούνται στα κέντρα των πόλεων και προκαλούν το φαινόμενο της αστικής νησίδας, τα επιβλαβή για την υγεία 

αιωρούμενα σωματίδια (PM10, PM2,5) αλλά και οι ελάχιστοι δημόσιοι χώροι πρασίνου, είναι οι βασικοί λόγοι που 

καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για την ενεργειακή αναβάθμιση του υπό μελέτη κτιρίου ακολουθώντας τις αρχές 

βιοκλιματικού σχεδιασμού, ώστε οι εφαρμογές που θα προκύψουν να δημιουργήσουν ένα μοντέλο επεμβάσεων και 

για άλλα κτίρια.

Με σκοπό την εξασφάλιση συνθηκών θερμικής και οπτικής άνεσης, αξιοποιώντας την ηλιακή ενέργεια (παθητικά 

συστήματα), άλλες ενεργειακές πηγές και τα φυσικά κλιματολογικά φαινόμενα, πραγματοποιήθηκε η ακόλουθη 

μελέτη ενεργειακής αναβάθμισης. 
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Η κατασκευή του κτιρίου έγινε σε 2 στάδια. Αρχικά το 1931 και η προσθήκη κατ’ επέκταση και καθ’ ύψος το 1969. 

Συνεπώς όλες οι δομικές κατασκευές πραγματοποιήθηκαν πολύ πριν την εφαρμογή οποιουδήποτε κανονισμού 

θερμομόνωσης και με συμβατικές μεθόδους της εποχής. 

Τα κουφώματα έχουν αντικατασταθεί με πιο σύγχρονα από αυτά της εποχής κατασκευής και σε παραπάνω από μία 

φάσεις χωρίς όμως να υπάρχουν στοιχεία ή πιστοποιητικά για τους συντελεστές θερμοπερατότητάς τους. 

Όσον αφορά στη θέρμανση του κτιρίου, κάθε διαμέρισμα διαθέτει ανεξάρτητη εγκατάσταση με συμβατικό λέβητα 

φυσικού αερίου τοποθετημένο στον εξώστη του κάθε ορόφου. Οι τερματικές μονάδες είναι θερμαντικά σώματα 

τύπου ΑΚΑΝ ή ΠΑΝΕΛ. Κάθε λέβητας ελέγχεται από θερμοστάτη, τοποθετημένο σε κεντρικό σημείο του διαμε-

ρίσματος, χωρίς κάποιον άλλο αυτοματισμό ή έλεγχο θερμοκρασίας. Το ζεστό νερό χρήσης παράγεται από τους 

λέβητες Φ.Α. ενώ δεν υπάρχουν ηλιοθερμικά συστήματα.

Για την ψύξη χρησιμοποιούνται τοπικές κλιματιστικές μονάδες διαιρούμενου τύπου (split - units) δεκαετίας.

Για να αποκτηθούν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη γενική συμπεριφορά του, υπολογίστηκαν οι ετήσιες 

Απαιτήσεις Καυσίμων (FR) και η μέση ετήσια Κατανάλωση Ηλεκτρισμού (EC). Τα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν 

περιλαμβάνουν τις ετήσιες αναφορές εξόδων του κτιρίου (ανά όροφο), συλλέχθηκαν δηλαδή λογαριασμοί κατανά-

λωσης ρεύματος και θέρμανσης (φυσικό αέριο) κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών. 

Για την ενεργειακή κατάταξη των διαμερισμάτων του κτιρίου χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό ΤΕΕ - ΚΕΝΑΚ  στην 

τελευταία του έκδοση με τις προβλεπόμενες παραδοχές από τις ΤΟΤΕΕ. Το συγκεκριμένο λογισμικό επιλέχθηκε 

με το σκεπτικό ότι πρόκειται για μία υφιστάμενη κατασκευή χωρίς να υπάρχουν στοιχεία για τα δομικά και Η/Μ 

συστήματά του.

Επίσης επιλέχθηκε να μην διερευνηθεί η ενεργειακή κατάταξη - αναβάθμιση των καταστημάτων του ισογείου κα-

θώς η χρήση τους διαφέρει από αυτή των διαμερισμάτων του έργου «Κοινά υπό κατοίκηση». 

Οι παραδοχές που έγιναν είναι οι παρακάτω:

4.2 Υφιστάμενη ενεργειακή κατάσταση του κτιρίου

Εδώ όμως υπάρχει το δεδομένο ότι απαιτείται να υπάρχει ένας ελάχιστος φυσικός αθέλητος αερισμός στο κτίριο, 

μέσω των κλειστών κουφωμάτων, ώστε να επιτυγχάνεται ανακύκλωση του εσωτερικού αέρα με ρυθμό 0,75m3/h/

m2. Για να μπορεί το κτίριο να καταταχθεί στην κατηγορία Α, προκύπτει πως ο ρυθμός αυτός πρέπει να είναι πολύ 

μικρότερος του ελάχιστου απαιτούμενου, γύρω στο 0.3m3/h/m2.

Όλα τα  νέα κτίρια αλλά και τα υφιστάμενα κτίρια κατοικιών πλέον για να μπορούν να κατατάσσονται στην κατηγο-

ρία Α θα πρέπει να έχουν συστήματα όπου η απόδοσή τους να είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτήν του αντίστοιχου 

κτιρίου αναφοράς, το οποίο υπενθυμίζεται πως αντιστοιχεί σε κατηγορία Β+.

Επίσης θα πρέπει υποχρεωτικά η κατηγορία αυτοματισμών των μηχανολογικών εγκαταστάσεων να είναι τουλάχι-

στον Β.

U τοίχων 2,2 w/m2 K

U σκυροδέματος 3,4  w/m2 K

U κουφωμάτων 2,8 w/m2 K

Βαθμός απόδοσης λέβητα Φ.Α. 0,8

EER τοπικών κλιματιστικών 3,0
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Υφιστάμενη ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Α΄ορόφου Υφιστάμενη ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Γ΄ορόφου

Υφιστάμενη ενεργειακή κατάταξη κατοικίας B΄ορόφου Υφιστάμενη ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Δ΄ορόφου

4.3 Προτεινόμενες επεμβάσεις - Ενεργειακή Αναβάθμιση

Για την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου ο στόχος είναι υπό μία έννοια διπλός. Από τη μία το κτίριο να μπορεί να 

χαρακτηριστεί όσο το δυνατόν περισσότερο «πράσινο» και από την άλλη η προτεινόμενη λύση να είναι οικονομικά 

εφικτή και συμβατή με τις υπόλοιπες χρηστικές και λειτουργικές επεμβάσεις του έργου.  Στις τεχνικές δυσκολίες 

θα πρέπει να συνυπολογιστούν: η παλαιότητα του κτιρίου, ο προσανατολισμός του, οι σκιάσεις από τα γειτνιάζοντα 

υψηλότερα από αυτό κτίρια και τέλος ο μικρός χώρος στο δώμα του κτιρίου, που περιορίζουν κατά πολύ τη χρήση 

ΑΠΕ και ειδικά φωτοβολταϊκών συστημάτων.
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Σκίαση από το απέναντι κτίριο

Η προτεινόμενη λύση για την επίτευξη της βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου είναι η μείωση των απω-

λειών θερμικής ενέργειας καθώς και η ελαχιστοποίηση της συνολικής κατανάλωσης ρεύματος των διαμερισμάτων, 

και κατ’ επέκταση όλου του οικοδομήματος.

Οι προτεινόμενες επεμβάσεις είναι οι εξής:

1. Προσθήκη εξωτερικής θερμομόνωσης τουλάχιστον 7 cm.

2. Θερμομόνωση και υγρομόνωση οροφής. 

3. Κατασκευή φυτεμένου δώματος και κατακόρυφων φυτεμένων κήπων. 

4. Αλλαγή κουφωμάτων με νέα με συντελεστή κάτω από 1,5 w/m2K.

5. Αλλαγή λεβήτων αερίου με σύγχρονους λέβητες Φ.Α. Συμπύκνωσης.

6. Προσθήκη θερμοστατικών κεφαλών στα θερμαντικά σώματα ώστε να υπάρχει έλεγχος θερμοκρασίας ανά 
χώρο.

7. Αλλαγή των τοπικών κλιματιστικών μονάδων με σύγχρονα συστήματα υψηλότερης απόδοσης.

8. Προσθήκη ηλιακών θερμοσιφώνων συλλεκτικής επιφάνειας τουλάχιστον 2.5m2  για κάθε διαμέρισμα.

9. Τοποθέτηση φωτοβολταϊκών συστημάτων τα οποία θα συμβάλλουν στην ενεργειακή αυτονομία του φυτεμέ-
νου δώματος καθώς και των κοινόχρηστων χώρων της οικοδομής.

10. Αντικατάσταση των λαμπτήρων πυρακτώσεως και λαμπτήρων φθορισμού με λαμπτήρες τύπου LED χαμηλής 
ενεργειακής κατανάλωσης στα καταστήματα του ισογείου καθως και στους κοινόχρηστους χώρους της οικοδομής.

11. Τοποθέτηση οριζόντιων συρόμενων σκιάστρων στους προβόλους της νότιας όψης του κτιρίου, για  κάθε δια-
μέρισμα.

12. Μετατροπή του υφιστάμενου shaft στη βόρεια όψη της οικοδομής σε πύργο αερισμού των κοινόχρηστων χώ-
ρων της οικοδομής, εφαρμόζοντας το φαινόμενο φυσικού ελκυσμού, μέσω κατακόρυφων ανοιγμάτων.
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Με τον φυσικό δροσισμό επιτυγχάνονται τρία πράγματα:

• Απομακρύνεται η θερμότητα από το κτίριο προς το εξωτερικό περιβάλλον, όταν οι 
εξωτερικές θερμοκρασίες το επιτρέπουν.

• Απομακρύνεται η αποθηκευμένη θερμότητα από τα δομικά στοιχεία του κτιρίου 
(όταν αυτά αποτελούνται από επαρκή θερμική μάζα).

• Απομακρύνεται θερμότητα από το ανθρώπινο σώμα, με αποτέλεσμα την αύξηση 
του επιπέδου θερμικής άνεσης ενός χώρου, ακόμα και σε σχετικά υψηλές θερμοκρα-
σίες.

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις θα έχουν ως αποτέλεσμα τη μείωση των ετήσιων  ενεργειακών  απαιτήσεων  του 
κτιρίου από 1046,70 kWh/m2 σε 233,70 kWh/m2, και τις εκπομπές αυτού σε διοξείδιο του άνθρακα (CO2) από 207 
kg/m2 σε 150,59 kg/m2, καθώς και την αναβάθμιση του κτιρίου από κατηγορία Ε σε κατηγορία Α όπως φαίνεται 
αναλυτικά και παρακάτω στα φύλλα του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης ανά όροφο. 

Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την εκπόνηση του Σεναρίου 1:

α) Αλλαγή κουφωμάτων σε pvc με Uκουφ: 1,5

β) Τοποθέτηση μόνωσης 7cm σε δομικά στοιχεία και τοιχοποιία : u σκυροδ = 0,33, u τοιχοπ = 0,3

γ) Αλλαγή λέβητα:  u = 0,92

δ) Ηλιακός σε κάθε διαμέρισμα : 150lt και επιφάνεια κάλυψης: 2,5m2

ε) Αντικατάσταση A/C σε κάθε διαμέρισμα / Βαθμός απόδοσης ψύξης: SEER 6,3 (Ψύξη), SCOP 5,1 (Θέρμανση) / C02 

equivalent : 0,372tn 

Ενεργειακή Ωφέλεια:
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ (ΠΕΑ)
Αλεξάνδρου Σβώλου 45 54621 , ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αρ. Πρωτοκόλλου: 79608/2020 Αρ. Ασφαλείας:
Ημερομηνία Έκδοσης: ---- Ημερομηνία Ισχύος: ---
• Ελέγξτε την εγκυρότητα του ΠΕΑ: https://www.buildingcert.gr/checkCert.view

Τίτλος Κτηριακής Μονάδας:
"ΚΑΤΟΙΚΙΑ Γ ΟΡΟΦΟΥ"
Χρήση: Πολυκατοικία
Κλιματική Ζώνη: Γ
Συνολική Επιφάνεια: 147.29
Ωφέλιμη Επιφάνεια: 147.29

Ενεργειακή κατηγορία: Υφιστάμενη Δυνητική

Μηδενικής Ενεργειακής Κατανάλωσης:

• Μετά την εφαρμογή των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης σύμφωνα με τη βέλτιστη (1η) σύσταση

Υπολογιζόμενη ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας*

Κτηρίου αναφοράς [kWh/m2]: 128.0
Επιθεωρούμενου κτηρίου [kWh/m2]: 260.8

Πραγματική Ετήσια Κατανάλωση Επιθεωρούμενου Κτιρίου:
Ηλεκτρικής ενέργειας [kWh/m2]: 0.0
Θερμικής ενέργειας (καύσιμα) [kWh/m2]: 0.0
Συνολική ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας [kWh/m2]: 0.0

Ετήσιες εκπομπές CO2 επιθεωρούμενου κτηρίου
Υπολογιζόμενες ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 51.3
Πραγματικές ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 0.0

Θερμική άνεση Οπτική άνεση Ακουστική άνεση Ποιότητα εσωτερικού αέρα 
• Η ενεργειακή απόδοση ενός κτηρίου προσδιορίζεται βάσει της υπολογιζόμενης ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών που συνδέονται
με τη χρήση του ώστε να επιτυγχάνονται συνθήκες θερμικής και οπτικής άνεσης.

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ (ΠΕΑ)
Αλεξάνδρου Σβώλου 45 54621 , ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αρ. Πρωτοκόλλου: 79598/2020 Αρ. Ασφαλείας:
Ημερομηνία Έκδοσης: ---- Ημερομηνία Ισχύος: ---
• Ελέγξτε την εγκυρότητα του ΠΕΑ: https://www.buildingcert.gr/checkCert.view

Τίτλος Κτηριακής Μονάδας:
"ΚΑΤΟΙΚΙΑ Δ ΟΡΟΦΟΥ"
Χρήση: Πολυκατοικία
Κλιματική Ζώνη: Γ
Συνολική Επιφάνεια: 147.29
Ωφέλιμη Επιφάνεια: 147.29

Ενεργειακή κατηγορία: Υφιστάμενη Δυνητική

Μηδενικής Ενεργειακής Κατανάλωσης:

• Μετά την εφαρμογή των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης σύμφωνα με τη βέλτιστη (1η) σύσταση

Υπολογιζόμενη ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας*

Κτηρίου αναφοράς [kWh/m2]: 144.1
Επιθεωρούμενου κτηρίου [kWh/m2]: 263.3

Πραγματική Ετήσια Κατανάλωση Επιθεωρούμενου Κτιρίου:
Ηλεκτρικής ενέργειας [kWh/m2]: 0.0
Θερμικής ενέργειας (καύσιμα) [kWh/m2]: 0.0
Συνολική ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας [kWh/m2]: 0.0

Ετήσιες εκπομπές CO2 επιθεωρούμενου κτηρίου
Υπολογιζόμενες ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 52.8
Πραγματικές ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 0.0

Θερμική άνεση Οπτική άνεση Ακουστική άνεση Ποιότητα εσωτερικού αέρα 
• Η ενεργειακή απόδοση ενός κτηρίου προσδιορίζεται βάσει της υπολογιζόμενης ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών που συνδέονται
με τη χρήση του ώστε να επιτυγχάνονται συνθήκες θερμικής και οπτικής άνεσης.

ΠΕΑ Γ' Ορόφου ΠΕΑ Δ' Ορόφου

Τελική ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Γ΄ορόφου Τελική ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Δ΄ορόφου

4.4 Πιστοποιητικά Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ)

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ (ΠΕΑ)
Αλεξάνδρου Σβώλου 45 54621 , ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αρ. Πρωτοκόλλου: 78659/2020 Αρ. Ασφαλείας:
Ημερομηνία Έκδοσης: ---- Ημερομηνία Ισχύος: ---
• Ελέγξτε την εγκυρότητα του ΠΕΑ: https://www.buildingcert.gr/checkCert.view

Τίτλος Κτηριακής Μονάδας:
"ΚΑΤΟΙΚΙΑ Α ΟΡΟΦΟΥ"
Χρήση: Πολυκατοικία
Κλιματική Ζώνη: Γ
Συνολική Επιφάνεια: 147.29
Ωφέλιμη Επιφάνεια: 147.29

Ενεργειακή κατηγορία: Υφιστάμενη Δυνητική

Μηδενικής Ενεργειακής Κατανάλωσης:

• Μετά την εφαρμογή των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης σύμφωνα με τη βέλτιστη (1η) σύσταση

Υπολογιζόμενη ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας*

Κτηρίου αναφοράς [kWh/m2]: 128.9
Επιθεωρούμενου κτηρίου [kWh/m2]: 263.2

Πραγματική Ετήσια Κατανάλωση Επιθεωρούμενου Κτιρίου:
Ηλεκτρικής ενέργειας [kWh/m2]: 0.0
Θερμικής ενέργειας (καύσιμα) [kWh/m2]: 0.0
Συνολική ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας [kWh/m2]: 0.0

Ετήσιες εκπομπές CO2 επιθεωρούμενου κτηρίου
Υπολογιζόμενες ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 51.8
Πραγματικές ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 0.0

Θερμική άνεση Οπτική άνεση Ακουστική άνεση Ποιότητα εσωτερικού αέρα 
• Η ενεργειακή απόδοση ενός κτηρίου προσδιορίζεται βάσει της υπολογιζόμενης ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών που συνδέονται
με τη χρήση του ώστε να επιτυγχάνονται συνθήκες θερμικής και οπτικής άνεσης.

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ (ΠΕΑ)
Αλεξάνδρου Σβώλου 45 54621 , ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αρ. Πρωτοκόλλου: 79605/2020 Αρ. Ασφαλείας:
Ημερομηνία Έκδοσης: ---- Ημερομηνία Ισχύος: ---
• Ελέγξτε την εγκυρότητα του ΠΕΑ: https://www.buildingcert.gr/checkCert.view

Τίτλος Κτηριακής Μονάδας:
"ΚΑΤΟΙΚΙΑ Β ΟΡΟΦΟΥ"
Χρήση: Πολυκατοικία
Κλιματική Ζώνη: Γ
Συνολική Επιφάνεια: 147.29
Ωφέλιμη Επιφάνεια: 147.29

Ενεργειακή κατηγορία: Υφιστάμενη Δυνητική

Μηδενικής Ενεργειακής Κατανάλωσης:

• Μετά την εφαρμογή των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης σύμφωνα με τη βέλτιστη (1η) σύσταση

Υπολογιζόμενη ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας*

Κτηρίου αναφοράς [kWh/m2]: 127.8
Επιθεωρούμενου κτηρίου [kWh/m2]: 259.4

Πραγματική Ετήσια Κατανάλωση Επιθεωρούμενου Κτιρίου:
Ηλεκτρικής ενέργειας [kWh/m2]: 0.0
Θερμικής ενέργειας (καύσιμα) [kWh/m2]: 0.0
Συνολική ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας [kWh/m2]: 0.0

Ετήσιες εκπομπές CO2 επιθεωρούμενου κτηρίου
Υπολογιζόμενες ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 51.1
Πραγματικές ετήσιες εκπομπές CO2 [kg /m2]: 0.0

Θερμική άνεση Οπτική άνεση Ακουστική άνεση Ποιότητα εσωτερικού αέρα 
• Η ενεργειακή απόδοση ενός κτηρίου προσδιορίζεται βάσει της υπολογιζόμενης ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών που συνδέονται
με τη χρήση του ώστε να επιτυγχάνονται συνθήκες θερμικής και οπτικής άνεσης.

ΠΕΑ Α' Ορόφου ΠΕΑ Β' Ορόφου

Τελική ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Α΄ορόφου Τελική ενεργειακή κατάταξη κατοικίας Β΄ορόφου

ΠΕΑ και Ενεργειακά Σενάρια: Βασίλης Μπατάλας & Καλλιρρόη Σκλιοπίδου

Βασισμένα στις μετρήσεις, τις καταγραφές και τις αποτυπώσεις της Λήδας Λιούπη
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4.5 Μελλοντικά Βήματα / Περαιτέρω έρευνα

Ολοκληρώνοντας την παρούσα μελέτη, προκύπτει το συμπέρασμα ότι η τυπολογία των πολυώροφων πολυκατοικι-

ών προσφέρει μία καλή ευκαιρία για την εξοικονόμηση ενέργειας και τη βελτίωση της εσωτερικής άνεσης των κα-

τοίκων (σταθερή θερμοκρασία χωρίς μεταβολές με ικανοποιητικό φυσικό αερισμό χώρων) στα κέντρα των πόλεων. 

Θα ακολουθήσει περαιτέρω έρευνα με προσέγγιση ολιστικής βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής και ελαχιστοποίησης 

απωλειών ενέργειας (pvs, σύσταση ενεργειακής κοινότητας, σύστημα εκμετάλλευσης του βρόχινου νερού για 

άρδευση του δώματος και χρήση στα wc, κλπ.) καθώς και η διεξαγωγή έρευνας με ερωτηματολόγια προς τους 

κατοίκους για τα επίπεδα θερμικής άνεσης και τις επιπτώσεις τους στην καθημέρινοτητά τους.

Πηγαίνοντας την έρευνα ένα βήμα παραπέρα δύναται να μελετηθεί και η εφαρμογή αυτοματισμών στο κτίριο. Οι 

παράγοντες που επηρεάζουν περισσότερο και πρέπει να ληφθούν υπόψη, προκειμένου να επιτύχουμε το μέγιστο 

όφελος από τη χρήση συστημάτων αυτοματισμού, είναι ο έλεγχος του φωτισμού και του κλιματισμού. Οι δυνατότη-

τες παρέμβασης διαφοροποιούνται κατά πολύ και μπορεί να αφορούν:

• τη χρήση σε επιμέρους τομείς (έλεγχος στο δωμάτιο που χρησιμοποιείται)

• την αυτόματη απενεργοποίηση/προσαρμογή των συσκευών μέσω χρονοδιακόπτη ή ανάλογα με τις περιβαλλο-
ντικές παραμέτρους (φωτισμός, θερμοκρασία, κλπ.)

• την πρόληψη της υπερφόρτωσης

• τον αυτόματο έλεγχο των συσκευών ασφαλείας για την ηλιακή ακτινοβολία

• το άνοιγμα/κλείσιμο των φωτιστικών

• το άνοιγμα/κλείσιμο των σκιάστρων

Έχει αποδειχθεί πως η χρήση κατάλληλων συστημάτων αυτοματισμού μπορεί να οδηγήσει σε μείωση κατά 20%-30% 

της κατανάλωσς ενέργειας σε ένα κτίριο.

Απώτερο στόχο αποτελεί η εδραίωση ενός μοντέλου λήψης αποφάσεων για ενεργειακές παρεμβάσεις τόσο σε 

ιδιωτικά όσο και σε δημόσια κτίρια, έτσι ώστε να υπάρχει γρήγορη και εύκολη επιλογή του βέλτιστου μέτρου/πα-

ρέμβασης εξοικονόμησης ενέργειας. Σημαντικό παράγοντα για την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων θα αποτελέσει 

η οικονομική βιωσιμότητα για τον επενδυτή/ιδιοκτήτη του ακινήτου.

Η υποβολή Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης θα τεκμηριώνει ότι το κτίριο της οδού Αλεξάνδρου Σβώλου 45 μετά 

τις παρεμβάσεις, θα πληροί τις τεχνικές προδιαγραφές και τις ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης κτιρίου. 

Επιπροσθέτως θα αναλύονται τα ποιοτικά και τα ποσοτικά οφέλη που θα προσφέρει η κάθε παρέμβαση αλλά και 

συνολικά ο χρόνος απόσβεσής τους. Αυτόνομη μελέτη αποτελεί η ανάλυση της ποιότητας του αέρα (θερμοκρασία, 

σωματίδια, υγρασία) στους εσωτερικούς χώρους του κτιρίου.
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5.1 Γενική περιγραφή του έργου

Η παρούσα Τεχνική Έκθεση αφορά στη διαδικασία που ακολουθήθηκε κατά την εκπόνηση του ελέγχου στατικής 

επάρκειας και την πρόταση απαραίτητων ενισχύσεων στα δομικά στοιχεία του κτιρίου στην οδό Αλ. Σβώλου 45 που 

βρίσκεται εντός των διοικητικών ορίων της Α’ Δημοτικής Κοινότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης. 

Η κατασκευή πράσινου δώματος και κατακόρυφου κήπου στη νότια όψη της πολυκατοικίας για όλους τους παρα-

πάνω λόγους, αποφασίστηκε να συμπεριληφθεί στις κατασκευαστικές/ενεργειακές παρεμβάσεις. Λήφθηκε μέριμνα 

για να συνδυαστεί από ενεργειακής άποψης η υγιής ανάπτυξη του πρασίνου και από τεχνικής η επίτευξη ελαφριάς 

κατασκευής με τα βέλτιστα οικονομοτεχνικά και αισθητικά αποτελέσματα δεδομένου ότι το δώμα είναι επισκέψιμο 

και θα αποτελεί χώρο συνάθροισης των χρηστών της πολυκατοικίας.

Το ζήτημα της στατικότητας της οροφής του δώματος λήφθηκε σοβαρά υπόψη, για τον λόγο αυτό επιλέχθηκε η 

εφαρμογή ημιεντατικού τύπου φυτεμένου δώματος με τη χρήση κύριου υποστρώματος ύψους 12cm και η χρήση 

ελαφρών υλικών για την αποφυγή υπερβολικών φορτίων. Η επιπλέον στατική επιφόρτιση μόνιμου φορτίου σε 

συνθήκες κορεσμού στο δώμα (εικόνα 1) είναι στα 150kg/m2 και στον κατακόρυφο κήπο 1 (εικόνα 2) 35kg/m2.

5.  Στατική Μελέτη5.

Εκπόνηση Μελέτης: Βάσια Ματιάκη

Υποστήριξη: Αντώνης Κωτσιόπουλος
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Εικόνα 1:  Φορτίο φυτεμένου δώματος

Εικόνα 2: Φορτίο κατακόρυφου κήπου
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5.3 Διερεύνηση - τεκμηρίωση δομικού συστήματος

5.4 Αποτίμηση στατικής επάρκειας 

Τα συλλεχθέντα στοιχεία αποτελούν προϊόν τόσο συγκέντρωσης γενικών στοιχείων για το κτίριο, όπως σχέδια 

στατικής μελέτης, στατικοί υπολογισμοί του έτους 1969, οι οποίοι υλοποιήθηκαν σύμφωνα με τον Κανονισμό Οπλι-

σμένου Σκυροδέματος (Β.Δ 19/26 1954), όσο και άντλησης στοιχείων από επί τόπου έρευνες. 

Το κτίριο εδράζεται επί του εδάφους μέσω μεμονωμένων πέδιλων οπλισμένου σκυροδέματος, με εγκάρσια συνδε-

τήριους δοκούς διαστάσεων 60cmx60cm και όλα συνδεδεμένα με περιμετρική συνδετήρια πεδιλοδοκό διαστάσεων 

60cmx100cm. Τα κύρια φέροντα δομικά στοιχεία των δαπέδων διαμορφώνονται από συμπαγείς πλάκες οπλισμένου 

σκυροδέματος πάχους 0,12m. Οι πλάκες μεταβιβάζουν τα φορτία στα κατακόρυφα στοιχεία του φέροντος οργανι-

σμού από οπλισμένο σκυρόδεμα μέσω δοκών. Οι εξωτερικοί τοίχοι έχουν κατασκευαστεί με μπατική οπτοπλινθοδο-

μή πάχους 0,25m και οι εσωτερικοί με δρομική οπτοπλινθοδομή πάχους 0,10m. Η γεωμετρία και οι διαστάσεις του 

κάθε στοιχείου φαίνονται στα σχέδια των κατόψεων.

Το κτίριο έχει μελετηθεί με τον αντισεισμικό Κανονισμό του 1959. Επιπλέον, ο φέρων οργανισμός του κτιρίου έχει 

ξεπεράσει τα όρια ζωής του σκυροδέματος (50 χρόνια). Πολύ σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι έχει γίνει τροποποί-

ηση του δομικού συστήματος του κτιρίου (αλλαγές - προσθήκες φωταγωγών και εξωστών). Γίνεται επομένως κατα-

νοητό ότι η στατική επάρκεια έναντι σεισμού είναι αβέβαιη. Κρίθηκε λοιπόν απαραίτητο, τόσο για τους παραπάνω 

λόγους όσο και λόγω του επιπλέον φορτίου στο δώμα και της μεταλλικής κατασκευής του κατακόρυφου κήπου, να 

ελεγχθεί το κτίριο ως προς τη στατική του επάρκεια.

Αναλυτικά ο έλεγχος στατικής επάρκειας που υλοποιήθηκε περιλαμβάνει:

• Ανίχνευση ράβδων οπλισμού με μαγνητικές μεθόδους (scanner οπλισμού).

Ο έλεγχος εφαρμογής της αρχικής στατικής μελέτης και αξιολόγησης φέροντος οργανισμού (έλεγχος επικάλυψης 

οπλισμού, εφαρμογή αρχικής στατικής μελέτης), πραγματοποιήθηκε με ειδικό ανιχνευτή ράβδων οπλισμού στην 

πλειοψηφία (όπου ήταν εφικτό) των δομικών στοιχείων του κτιρίου. 

• Αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης του φέροντος οργανισμού του κτιρίου (σχέδια αποτυπώσεων οπλι-
σμών - Παράρτημα 1).

Με βάση την υπάρχουσα στατική μελέτη καθώς και τα αποτελέσματα της σάρωσης του κτιρίου, σχεδιάστηκαν 

αναλυτικά οι κατόψεις με τους οπλισμούς. Τα σχέδια υπάρχουν στο Παράρτημα 1. 

• Προσομοίωση σε στατικό πρόγραμμα.

5.2 Περιγραφή κτιρίου

H πολυκατοικία βρίσκεται στη συμβολή των οδών Αλεξάνδρου Σβώλου και Φιλικής Εταιρίας, στο κέντρο της Θεσ-

σαλονίκης, με νοτιοανατολικό προσανατολισμό. 

Αρχικά κύριος όγκος του κεντρικού δομήματος του κτιρίου αποτελείτο από ένα ανεξάρτητο τετραώροφο κτίριο κα-

τασκευής του 1931. Το νοτιοδυτικό τμήμα της πολυκατοικίας καθώς και ο τέταρτος όροφος αποτελούν προσθήκες 

(προσθήκη κατ’ επέκταση και καθ’ ύψος)  του έτους 1969.

Σήμερα το κτίριο αποτελείται από ισόγειο με τρία καταστήματα, τέσσερις ορόφους, καθένας από τους οποίους έχει 

ένα οροφοδιαμέρισμα και δώμα. 

Οι 1ος, 2ος και 3ος αποτελούν "τυπικό όροφο" εμβαδού 133 m2, ενώ ο 4ος, ο οποίος αποτελεί προσθήκη, έχει εμβα-

δόν 131 m2. Το δώμα έχει εμβαδόν 151 m2. Σήμερα το κτίριο βρίσκεται σε οικόπεδο με συνολικό εμβαδόν κάλυψης 

Ε=175,56 m2.
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5.5 Διαδικασία εκπόνησης στατικής μελέτης / Κανονισμοί

Στη συνέχεια λαμβάνοντας υπόψη τα πρόσθετα φορτία στο δώμα, τα νέα σχέδια οπλισμού, την παλαιότητα του 

κτιρίου ως συνθήκη, καθώς και την ιδιαιτερότητα της κατασκευής του σε δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους, 

περάστηκαν τα νέα δεδομένα στο στατικό πρόγραμμα HOLOBIM και ξεκίνησε η διαδικασία υλοποίησης της στατικής 

μελέτης. 

Εικόνα 3. Σάρωση οπλισμού κτιρίου

Εφαρμογή σεισμικής φόρτισης - κατά τον κανονισμό 1959

To μοντέλο λύθηκε αρχικά για την υφιστάμενή του κατάσταση (χωρίς τα επιπλέον φορτία) και σε δεύτερο χρόνο 

εφαρμόζοντας τα επιπλέον φορτία του φυτεμένου δώματος, του κατακόρυφου κήπου και της δεξαμενής (1000lit) 

συλλογής νερού, με τους παρακάτω κανονισμούς:

             1) Κανονισμός Φορτίσεων Έργων  ΦΕΚ 325Α/1945

             2) Σκυροδέματος   ΦΕΚ160 Α/26.07.1954

             3) Αντισεισμικός    Β.Δ. 19/26 1959

Στο κτίριο επιβλήθηκε σεισμική δράση ορθογωνικής κατανομής (σελίδα 7,8 στατικοί υπολογισμοί).

Τα φορτία τα οποία εφαρμόστηκαν είναι τα εξής:

• Μόνιμο φορτίο/επιστρώσεις : 100kg/m2 

• Ίδιο βάρος : 300 kg/m2 

• Κινητό φορτίο : 200kg/m2 

• Σημειακό φορτίο δεξαμενής συλλογής νερού 1000kg επί της πλάκας Ε4 

To φορτίο του φυτεμένου δώματος, 150kg/m2, συμπεριλαμβάνεται στο παραπάνω κινητό φορτίο (καλύπτεται από 

τις προδιαγραφές φόρτισης του 1954). 
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Εικόνα 4: Τρισδιάστατο (3D) μοντέλο κτιρίου

Εικόνα 5: Φορτιστικό μοντέλο κτιρίου
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Μετά από έλεγχο αποφασίστηκε ότι το κτίριο δε χρήζει ελέγχου στατικής επάρκειας μέσω ΚΑΝ.ΕΠΕ διότι ο υπολο-

γισμός της τέμνουσας βάσης της υφιστάμενης κατάστασης είναι μικρότερος από το 1,25% της νέας τέμνουσας που 

προκύπτει από τη νέα φορτιστική κατάσταση (φορτίο φυτεμένου δώματος & κατακόρυφος κήπος). 

Επιπλέον, η τέμνουσα βάσης της υφιστάμενης κατάστασης δεν είναι μεγαλύτερη από το 1,05% της τέμνουσας του 

δομικού συστήματος σύμφωνα με την οικοδομική άδεια.

(Τροποποιητική απόφαση ΔΣΝγ/34033 Π.Ε / ΦΝ275/παρ 2.2, ΦΕΚ 350Β/17.02.2016)

Με βάση τις παραπάνω αναλύσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της διαδικασίας αποτίμησης της φέρουσας 

ικανότητας του υπάρχοντος δομικού συστήματος του κτιρίου, δεδομένων και των πρόσθετων φορτίων του δώμα-

τος, εξήχθησαν τα παρακάτω αποτελέσματα: 

• Απαίτηση αύξησης της καμπτικής και διατμητικής αντοχής των προβολικών δοκών Δ16, Δ18, Δ20 και Δ22 (ει-
κόνα 7). 

• Πρόβλημα σε κάμψη και περίσφιξη στη στάθμη του 4ου ορόφου των υποστυλωμάτων Σ3 και Σ10 (εικόνα 7) 
και οριακό πρόβλημα παρουσίασαν τα υποστυλώματα Σ9 και Σ14. Επιπλέον πρόβλημα φέρουσας ικανότητας πα-
ρουσίασαν και οι πλάκες οπλισμένου σκυροδέματος του δώματος (οροφή 4ου ορόφου), το οποίο συνεπάγεται 
πρόβλημα σε όλες τις περιμετρικές στηρίξεις τους (περιμετρικά των δοκών).

5.6 Σύντομη περιγραφή διαδικασιών εφαρμογής ΚΑΝ.ΕΠΕ

5.7 Εξαγωγή αποτελεσμάτων/εντοπισμός προβληματικών δομικών στοιχείων 

Εικόνα 6: Παραμορφωμένος Φορέας
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Εικόνα 7: Κάτοψη με προβληματικά δομικά στοιχεία

5.8 Περιγραφή επεμβάσεων/στατικών ενισχύσεων πλακών και φέροντος οργανισμού 

Η ενίσχυση - αποκατάσταση της φέρουσας ικανότητας των κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα μέχρι πρό-

σφατα αποτελούσε μείζον πρόβλημα καθώς απαιτούσε σημαντικό χρόνο, χώρο και κόπο για να επιλυθεί. Κύριο 

μειονέκτημα των έως τώρα επεμβάσεων ήταν η δυσκολία εφαρμογής τους καθώς και το μεγάλο κόστος των ερ-

γατικών. Περιορισμοί οι οποίοι αντιμετωπίστηκαν και στο παρόν κτίριο, λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός ότι τα 

διαμερίσματα κατοικούνται.

Λύση στα παραπάνω δίνει η τεχνική της ενίσχυσης με τη χρήση σύνθετων υλικών (Ινοπλισμένα πολυμερή – Fibre 

Reinforced Polymers – FRP), τα οποία επικολλούμενα εξωτερικά, μέσω εποξειδικών ρητινών, στα προς ενίσχυση 

στοιχεία τους προσδίδουν βελτιωμένες ιδιότητες.

Συνοπτικά η μέθοδος εφαρμογής ενισχύσεων με σύνθετα υλικά πλεονεκτεί έναντι των συμβατικών μεθόδων, διότι 

τα συνθετικά υλικά παρουσιάζουν:

• Εξαιρετικά μεγάλη εφελκυστική αντοχή, πολλαπλάσια του χάλυβα.

• Μικρό βάρος (¼ του βάρους του χάλυβα), ευκαμψία και διαθεσιμότητα σε διάφορα μήκη, που τα καθιστούν 
κατάλληλα για εύκολη, ευέλικτη και ταχύτατη εφαρμογή. 

• Αύξηση της αντοχής και πλαστικότητας της κατασκευής δίχως μεταβολή της γεωμετρίας ή της δυσκαμψίας της. 

• Ανθεκτικότητα σε διαβρωτικά περιβάλλοντα και μεγάλη διάρκεια ζωής. 

• Ιδιαίτερα ανταγωνιστικό κόστος επέμβασης. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η πλάκα του δώματος (περιμετρικά των στηρίξεων), οι προβολικοί δοκοί Δ16, 

Δ18, Δ20 και Δ22 και τα υποστυλώματα Σ3, Σ9, Σ10 και Σ14 χρήζουν στατικής ενίσχυσης. Για όλους τους παραπάνω 

λόγους θα ενισχυθούν με ινοπλισμένα πολυμερή – Fibre Reinforced Polymers – FRP.

Ενίσχυση των δοκών και των υποστυλωμάτων: 

Η ενίσχυση θα επιτευχθεί με την εξωτερική επικόλληση υφάσματος από ανθρακονήματα μίας διευθύνσεως 

(MEGAWRAP-200) στο εφελκυόμενο πέλμα των παραπάνω στοιχείων, τα οποία θα τοποθετηθούν με τις ίνες τους 

κατά τη διεύθυνση του οπλισμού του στοιχείου.
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Με την εν λόγω ενίσχυση επιτυγχάνεται:

• Αύξηση της καμπτικής αντοχής

• Αύξηση της καμπτικής ακαμψίας (μείωση των παραμορφώσεων)

• Μείωση της αναμενόμενης ρηγμάτωσης

• Βελτίωση της συμπεριφοράς σε κόπωση

Η εφαρμογή περίσφιξης με MEGAWRAP-200 (ανθρακοϋφασμα) & EPOMAX–LD (ρητίνη):

Το υπόστρωμα επικόλλησης των ανθρακοϋφασμάτων πρέπει να είναι επίπεδο, στεγνό, απαλλαγμένο από υλικά 

που εμποδίζουν την πρόσφυση. Αρχικά θα καθαιρεθεί ο σοβάς μέχρι να αποκαλυφθεί το σκυρόδεμα. Αφαιρούνται 

τα χαλαρά τμήματα και το υπόστρωμα καθαρίζεται και τρίβεται με τα κατάλληλα μέσα. Οι εξωτερικές γωνίες του 

στοιχείου στρογγυλεύονται με τριβείο σε ακτίνα 2-4cm.Tέλος απομακρύνεται η σκόνη με απορροφητική σκούπα.

Σε περίπτωση που υπάρχουν τυχόν ρηγματώσεις, θα χρησιμοποιηθούν ενέσιμες εποξειδικές ρητίνες (EPOMAX-L10, 

ΕPOMAX-20 ή DUREBOND, ανάλογα με το μέγεθος των ρωγμών). Η γεωμετρία του στοιχείου αλλά και η επιπεδό-

τητα του υποστρώματος θα αποκατασταθούν με τη χρήση ινοπλισμένου επισκευαστικού κονιάματος.

Στη συνέχεια, η ρητίνη επαλείφεται στην επιφάνεια του δομικού στοιχείου σε ομοιόμορφο πάχος 1-2mm και θα 

τοποθετηθεί το ύφασμα με διπλή περίσφιξη (2 φορές γύρω από το στοιχείο), με καλή τάνυση και σταθερή πίεση 

στην επαλειμμένη με ρητίνη επιφάνεια του στοιχείου, ώστε να επιτευχθεί πλήρης εμποτισμός και απελευθέρωση 

του εγκλωβισμένου αέρα. Τέλος, θα γίνει επίπαση με χαλαζιακή άμμο προκειμένου μετά τη σκλήρυνση της ρητίνης 

να ακολουθήσει προστατευτική τσιμεντοειδής επικάλυψη (π.χ. σοβάς).

Ενίσχυση πλακών δώματος : 

Η ενίσχυση των πλακών του δώματος θα επιτευχθεί με την επικόλληση με εποξειδική πάστα EPOMAX-PL, προκα-

τασκευασμένων ανθρακοελασμάτων MEGAPLATE, στην άνω παρειά της πλάκας με φορά κάθετη στις περιμετρικές 

τους στηρίξεις (δοκοί) ανά 25cm και σε μήκος 1,25m ένθεν και ένθεν από τον κεντρικό άξονα της κάθε δοκού (εικόνα 

8). Η εν λόγω τοποθέτηση γίνεται με αυτόν τον τρόπο ώστε τα ελάσματα να παραλάβουν τις λόγω κάμψης αναπτυσ-

σόμενες εφελκυστικές δυνάμεις, με σκοπό να μειωθούν τα βέλη κάμψης αλλά και οι ανεπιθύμητες ρηγματώσεις.

Ενίσχυσης με τον προαναφερόμενο τρόπο, από την κάτω όμως παρειά της, χρήζει τοπικά και η πλάκα Ε4 λόγω της 

τοποθέτησης της δεξαμενής συγκέντρωσης του βρόχινου νερού. 

Τα ελάσματα θα τοποθετηθούν κάθετα και καθ’ όλο το μήκος του δοκαριού Δ11 ανά 50cm κατά τη διεύθυνση χ και 

ψ, σχηματίζοντας έναν κάνναβο έως το σημείο που ξεκινάει η ενισχυμένη ζώνη της πλάκας. Τέλος, αφού επικολλη-

θούν τα ελάσματα, θα ακολουθήσει τσιμεντοειδής επικάλυψη (π.χ. σοβάς) και βαφή.
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Κάτοψη δώματος - Σχέδια οπλισμών
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6.  Τεχνική περιγραφή κατασκευής φυτεμένου δώματος6.

Η μελέτη αφορά στη δημιουργία φυτεμένου δώματος (57m2) στην ταράτσα της πολυκατοικίας κείμενης στην οδό 

Αλεξάνδρου Σβώλου 45 στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, με κύριο σκοπό την πιλοτική δημιουργία φυτεμένων δω-

μάτων ως παράδειγμα προς μίμηση για πιο εκτεταμένη χρήση βιοκλιματικών λύσεων σε υφιστάμενα κτίρια και την 

ενεργειακή οικονομία σε μεγάλη κλίμακα στον αστικό ιστό.

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε είναι η παρακάτω:

• Συγκέντρωση στοιχείων περιοχής του έργου

• Συγκέντρωση απαιτήσεων σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς και τις απαιτήσεις του ΤΥΕ

• Σχεδιασμός υπαίθριου χώρου (softscape)

Στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη είναι η θέση του έργου, το κλίμα της περιοχής, το υδάτινο δυναμικό του χώρου 

και η χρήση του περιβάλλοντος χώρου. Με βάση αυτά τα στοιχεία, η μελέτη αυτή αναλύει τον σκοπό, περιγράφει 

τις βέλτιστες χρήσεις του πρασίνου και τους λόγους επιλογής της κάθε μίας ενώ σε συνδυασμό και με τα σχέδια 

επεξηγεί τη συνολική μελέτη.

Η οριστική μελέτη πρασίνου του έργου περιλαμβάνει:

• Γενικό Σχέδιο Οριστικής μελέτης Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης (κλίμακα 1: 100)

• Γενικό σχέδιο Οριστικής μελέτης Αρδευτικού Συστήματος (κλίμακα 1: 100)

• Τεχνική Έκθεση και Κατάλογο Προτεινόμενων Ειδών

Εισαγωγή

Εκπόνηση μελέτης: Vita Verde IKE
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Η παρούσα φυτοτεχνική μελέτη διαμόρφωσης τοπίου λαμβάνει υπόψη της τους στόχους του έργου, την ανάγκη 

εναρμόνισης με τις άλλες επιμέρους μελέτες και ειδικότερα γίνεται σε συμφωνία με την αρχιτεκτονική διαμόρφωση 

του χώρου. Η φυτοτεχνική περιγραφή αποτελεί εργαλείο ανάγνωσης και επεξήγησης των σχεδίων «Γενικό Σχέδιο 

Οριστικής Μελέτης Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης». Τα είδη που προτείνονται είναι μικρών εδαφικών απαιτήσεων και 

περιορισμένων αναγκών συντήρησης σε νερό άρδευσης και λιπάνσεις. 

Σκοπός Μελέτης

Σκοπός της μελέτης του δώματος στην πολυκατοικία της οδού Α. Σβώλου είναι η δημιουργία ενός μοναδικού φυ-

τεμένου δώματος, όπου θα πραγματοποιούνται διάφορες δραστηριότητες από τους ενοίκους της πολυκατοικίας, 

όπως μαζώξεις, δημιουργικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες, κλπ. Το κτίριο αυτό θα αποτελέσει παράδειγμα 

προς μίμηση για όλη την πόλη της Θεσσαλονίκης αλλά και άλλες πόλεις με ανάλογη δόμηση, έτσι ώστε στο άμεσο 

μέλλον τα φυτεμένα δώματα να πολλαπλασιαστούν και να αρχίσουν να αλλάζουν το μικροκλίμα των πόλεών μας.

Η δημιουργία αειφόρων φυτεμένων δωμάτων που διακρίνονται για την ποικιλομορφία και την εποχικότητα του 

τοπίου είναι δυνατόν να επιτύχουν την εξοικονόμηση νερού και άλλων εισροών (λιπάσματα φυτοφάρμακα), εξοικο-

νόμηση χρημάτων, προστασία του περιβάλλοντος και την εναρμόνισή τους με το φυσικό περιβάλλον της περιοχής.

Περιληπτικά, η φυτοτεχνική διαμόρφωση του δώματος στην οδό Α. Σβώλου αποσκοπεί στην επίτευξη μιας σειράς 

πολλαπλών στόχων:

• Βελτίωση της μόνωσης και στεγανοποίησης του κτιρίου. 

• Μείωση της κατανάλωσης θέρμανσης και ψύξης.

• Βελτίωση του μικροκλίματος γύρω από το κτίριο.

• Μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.

• Έλεγχος της θερμοκρασίας, της κίνησης και υγρασίας του αέρα.

• Βελτίωση της αισθητικής εικόνας του κτιρίου.

• Αύξηση αξίας ιδιοκτησίας.

• Δημιουργία μοναδικής ταυτότητας. 

6.1 Φυτοτεχνική Μελέτη

6.2 Εργασίες εγκατάστασης φυτεμένου δώματος και φυτικής επιλογής

Γενικά

Όλες οι εργασίες εγκατάστασης του φυτεμένου δώματος και της φύτευσης θα εκτελεστούν σύμφωνα με τα σχέδια 

της μελέτης.

Οι εργασίες εγκατάστασης του φυτεμένου δώματος και των φυτών περιλαμβάνουν τον καθαρισμό των επιφανειών 

από διάφορα επιφανειακά αδρανή υλικά (μπάζα), χόρτα, σκουπίδια κτλ., τη διάστρωση τσιμεντοκονίας για την επί-

τευξη των απαραίτητων κλίσεων και τη διαμόρφωση των απαραίτητων υποστρωμάτων για την άρτια κατασκευή 

του φυτεμένου δώματος, καθώς και την εγκατάσταση του συστήματος άρδευσης.

Ορισμοί 

Ως φυτεμένο δώμα ορίζεται το σύνολο ή τμήμα της επιφάνειας δώματος, στέγης, εξώστη, οροφής υπόγειων χώρων 

στάθμευσης αυτοκινήτων και άλλων δομημένων επιφανειών όπου πραγματοποιούνται παρεμβάσεις, σύμφωνα με 

τις αρχές της επιστήμης και της τεχνικής για την εγκατάσταση βλάστησης. 

Το φυτεμένο δώμα αποτελείται από ένα σύστημα πολυεπίπεδης διαστρωμάτωσης εξειδικευμένων υλικών, το οποίο 

τοποθετείται πάνω από τη μεμβράνη στεγανοποίησης και αποτελεί την υποδομή για την εγκατάσταση βλάστησης 
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(αντιριζική μεμβράνη, αποστραγγιστικό σύστημα, φίλτρα, υποστρώματος ανάπτυξης φυτών), τη βλάστηση και το δί-

κτυο άρδευσης για τη διαχείριση της βλάστησης. Τα φυτεμένα δώματα είναι γνωστά ως πράσινες στέγες, πράσινες 

οροφές, οροφόκηποι ή «green roofs».

Στην περίπτωση του φυτεμένου δώματος στην οδό Α. Σβώλου, το είδος του φυτεμένου δώματος είναι εκτατικού 

τύπου. Το φυτεμένο δώμα εκτατικού τύπου αποτελείται από σύστημα υποδομής και ειδικό ελαφρύ υπόστρωμα 

ανάπτυξης φυτών ύψους 10cm, με κορεσμένο φορτίο 130kg/m2. Εφαρμόζεται σε επίπεδες και κεκλιμένες οροφές 

και απαιτεί βασική συντήρηση (άρδευση, λίπανση, κλπ.). Για την εφαρμογή του σε επικλινείς στέγες είναι απαραί-

τητη η χρήση γεωκυψελών ή στοιχείων για τη συγκράτηση του υποστρώματος και την υποστήριξη του φορτίου. 

Η ποικιλία των ειδών που χρησιμοποιούνται περιλαμβάνει χλοοτάπητες, ποώδη και αγρωστώδη φυτά και μικρούς/

μεσαίους θάμνους.

Ειδικά φύλλα διαχωρισμού και προστασίας

Στα φυτεμένα δώματα/στέγες χρησιμοποιούνται διάφορα ειδικά φύλλα διαχωρισμού για διαφορετικές χρήσεις, 

όπως περιγράφεται παρακάτω.

Σε περίπτωση μη χημικής συμβατότητας της αντιριζικής μεμβράνης με τα υλικά της στεγανωτικής στρώσης τοποθε-

τείται ειδικό φύλλο διαχωρισμού, από θερμικά ενισχυμένο πολυπροπυλένιο υδατοπερατό, κατάλληλο για διάστρω-

ση πάνω από ασφαλτικές μεμβράνες στεγανοποίησης.

Σε περίπτωση εφαρμογής ανεστραμμένου τύπου φυτεμένου δώματος, όπου τον ρόλο της προστατευτικής στρώ-

σης για τη στεγανοποίηση επιτελεί η θερμομόνωση, πάνω από τη θερμομόνωση εφαρμόζεται εξειδικευμένο υδρο-

φοβικό φύλλο διαχωρισμού που επιτρέπει την εξάτμιση του εγκλωβισμένου νερού από το επίπεδό της.

Για την προστασία της μόνωσης πάνω από τη στεγανωτική στρώση ή πάνω από την αντιριζική μεμβράνη τοποθε-

τείται υπόστρωμα προστασίας της μόνωσης. Το πάχος και το υλικό κατασκευής των ειδικών φύλλων διαχωρισμού 

εξαρτάται από τον τύπο του δώματος, τον σκοπό για τον οποίο θα χρησιμοποιείται και καθορίζεται στη μελέτη.

Τα φύλλα διαχωρισμού που θα ενσωματωθούν στο έργο θα έχουν τα εξής χαρακτηριστικά:

• Σε περίπτωση μη χημικής συμβατότητας θα είναι κατασκευασμένα από θερμικά ενισχυμένο πολυπροπυλένιο 
ή ισοδύναμο υλικό, υδατοπερατό, ελάχιστου, πάχους 0,8mm και βάρους 100g/m2. Σε περίπτωση εφαρμογής ανε-
στραμμένου τύπου φυτεμένου δώματος τα φύλλα διαχωρισμού θα είναι κατασκευασμένα από θερμικά ενισχυ-
μένο πολυπροπυλένιο, υδροφοβικό, που επιτρέπει την εξάτμιση του εγκλωβισμένου νερού από το επίπεδο της 
θερμομόνωσης ελάχιστου, πάχους 0,5mm και βάρους από 80g/m2. 

• Σε περίπτωση προστασίας της μόνωσης θα είναι κατασκευασμένα από συνθετικές ανακυκλωμένες ίνες πολυ-
εστέρα ή πολυπροπυλένιο ή πολυαιθυλένιο, ή ισοδύναμο υλικό, ελάχιστου, πάχους από 2,5mm και βάρους από 
300g/m2. 

• Θα έχουν αντοχή στον εφελκυσμό, ελαστικότητα τάνυσης, αντοχή στην απόσχιση, δεν θα αλλοιώνονται στην 
άσφαλτο, θα διατηρούν την ευκαμψία τους σε χαμηλές θερμοκρασίες και θα είναι ανθεκτικά στις προσβολές από 
μικροοργανισμούς (βακτήρια κλπ), σε λιπάσματα και οργανικές ενώσεις όπως φυτοφάρμακα, εκκρίσεις ριζών κλπ.

Αντιριζική μεμβράνη

Για την πλήρη προστασία της επιφάνειας του δώματος/στέγης από διάτρηση του ριζικού συστήματος των φυτών 

είναι απαραίτητη η διάστρωση ισοπαχούς αντιριζικής μεμβράνης. Η αντιριζική μεμβράνη παρέχει κατάλληλη και 

διαρκή προστασία από τη διείσδυση των ριζών στη στεγανοποιητική στρώση. 

Η αντιριζική μεμβράνη είναι κατασκευασμένη από διάφορα υλικά με πυκνή δομή τα οποία εμποδίζουν τη διείσδυση 

των ριζών και προστατεύουν την ακεραιότητα της στεγανοποιητικής στρώσης του κτιρίου.

Η ανάγκη τοποθέτησης της αντιριζικής μεμβράνης εξαρτάται από το είδος της μεμβράνης στεγανοποίησης. Όταν 

η μεμβράνη στεγανοποίησης, π.χ. οι ασφαλτικές μεμβράνες, έχει πιστοποίηση κατά FLL Root Proof Test 2002, δεν 

απαιτείται πρόσθετη τοποθέτηση αντιριζικής. Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζεται διπλή στρώση αντιριζικής ασφαλ-

6.3 Υλικά υποδομής φυτεμένου δώματος
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τικής μεμβράνης. Η οποιαδήποτε στεγανωτική μεμβράνη για να χαρακτηριστεί ως αντιριζική θα πρέπει να έχει 

τέτοιες ιδιότητες ώστε να χαρακτηρίζεται «ανθεκτική στη ριζοβολία», σύμφωνα με το κατά FLL Root Proof Test 

2002 και να καλύπτεται από αντίστοιχο πιστοποιητικό του εργοστασίου παραγωγής.

Οι αντιριζικές μεμβράνες από πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC) ή εύκαμπτη πολυολεφίνη (FPO)/TPO για να χαρακτηρι-

στούν και ως στεγανωτικές πρέπει να έχουν πάχος μεγαλύτερο ή ίσο των 1,5mm. Οι αντιριζικές μεμβράνες από 

πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC) ή εύκαμπτη πολυολεφίνη (FPO)/TPO όταν έχουν πάχος μικρότερο των 1,5mm ενισχύουν 

τη στεγάνωση της οροφής του κτιρίου αλλά δεν την υποκαθιστούν .

Η αντιριζική μεμβράνη από ηλεκτρονικά ελεγμένο πολυαιθυλένιο (PE) χρησιμοποιείται σε εκτατικού τύπου δώματα 

και δεν καλύπτει τις ανάγκες στεγανοποίησης του δώματος.

Η προστασία της στεγανοποιητικής στρώσης είναι απαραίτητη σε όλους τους τύπους δώματος και εξασφαλίζεται 

με την εφαρμογή ειδικού υποστρώματος προστασίας πριν την αντιριζική μεμβράνη .

Το πάχος και το είδος της αντιριζικής μεμβράνης εξαρτάται από τον τύπο του δώματος και καθορίζεται στη μελέτη.

Υπόστρωμα προστασίας και συγκράτησης υγρασίας

Το Υπόστρωμα προστασίας και συγκράτησης υγρασίας προσφέρει επιπλέον προστασία στην υποκείμενη αντιριζική 

μεμβράνη καθώς και στα συστήματα στεγανοποίησης από πλήγματα.

Στις ελληνικές κλιματολογικές συνθήκες η συγκράτηση υγρασίας στο υπόστρωμα, η οποία μπορεί να αποδοθεί στα 

φυτά μέσω της εξάτμισης, είναι πολύ σημαντικός παράγοντας επιτυχίας για την εγκατάσταση των φυτών και την 

ορθολογικότερη διαχείριση του νερού. Όσο αυξάνει η δυνατότητα συγκράτησης νερού του υποστρώματος προστα-

σίας και συγκράτησης υγρασίας, μειώνεται η ποσότητα των υδάτων από βροχοπτώσεις που απορρέει στο σύστημα 

των αποχετευτικών αγωγών ομβρίων, καθώς και η ταχύτητα απορροής του νερού.

Το πάχος του υποστρώματος προστασίας και συγκράτησης υγρασίας και η ικανότητα του να συγκρατεί νερό εξαρ-

τάται από τον τύπο του δώματος και από τον σκοπό για τον οποίο χρησιμοποιείται και καθορίζεται στη μελέτη.

Αποστραγγιστικό σύστημα

Οι σημαντικότερες λειτουργίες των φυτεμένων δωμάτων/στεγών που έχουν τεχνική, οικονομική και οικολογική 

σημασία είναι η μείωση της ποσότητας των υδάτων που απορρέει στο σύστημα των αποχετευτικών αγωγών λόγω 

της συγκράτησης ποσοστού αυτών στο φυτεμένο δώμα, η μείωση της ταχύτητας απορροής του νερού καθώς και η 

διατήρηση του νερού της βροχής για να καλύψει τις ανάγκες των φυτών. Το σημαντικότερο στοιχείο από αυτά που 

συνθέτουν την υποδομή των φυτεμένων δωμάτων/στεγών που επηρεάζει τις παραπάνω αναφερόμενες λειτουργί-

ες είναι το αποστραγγιστικό σύστημα.

Η ποσότητα νερού που θέλουμε να συγκρατήσουμε στην επιφάνεια της στέγης καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από 

το είδος των φυτών που αναπτύσσονται στο φυτεμένο δώμα. Το είδος του αποστραγγιστικού συστήματος που 

χρησιμοποιείται συμβάλλει στη διατήρηση αναλογίας νερού/αέρα στο συγκεκριμένο επίπεδο. 

Το αποστραγγιστικό σύστημα πρέπει να λειτουργεί σαν αποθήκη νερού και να επιτρέπει την ενιαία αποστράγγιση, 

τον αερισμό του υποστρώματος ανάπτυξης φυτών και να αποτελεί ισχυρή προστατευτική στρώση για τις υπο-

κείμενες μεμβράνες. Το αποστραγγιστικό σύστημα φέρει αμφίπλευρες εγκολπώσεις, με οπές στην κορυφή των 

εγκολπώσεων για τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας του αέρα, και κενούς χώρους στους οποίους συσσωρεύεται 

και αποθηκεύεται το νερό. Η περίσσεια ύδατος οδηγείται στις υδρορροές ή συγκεντρώνεται σε ειδική δεξαμενή για 

επανάχρηση. Όταν το δώμα είναι προσπελάσιμο το αποστραγγιστικό σύστημα θα πρέπει να έχει υψηλή μηχανική 

αντοχή.

Αποστραγγιστικό/ θερμομονωτικό σύστημα

Το αποστραγγιστικό/θερμομονωτικό σύστημα πρέπει να λειτουργεί ως θερμομονωτική στρώση, να ενισχύει τη θερ-

μομόνωση του κτιρίου ως αποθήκη νερού, να επιτρέπει την ενιαία αποστράγγιση, τον αερισμό του υποστρώματος 

ανάπτυξης φυτών καθώς και να αποτελεί ισχυρή προστατευτική στρώση για τις υποκείμενες μεμβράνες. 
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Το αποστραγγιστικό/θερμομονωτικό σύστημα πρέπει να έχει μετρήσιμη θερμική αντίσταση (m2K/W) και αμφίπλευ-

ρες εγκολπώσεις και κενούς χώρους στους οποίους συσσωρεύεται και αποθηκεύεται το νερό. Η περίσσεια ύδατος 

οδηγείται στις υδρορροές ή συγκεντρώνεται σε ειδική δεξαμενή για επανάχρηση. Πρέπει να είναι κατάλληλο για 

τοποθέτηση σε φυτεμένα δώματα οποιοδήποτε τύπου για την προστασία οριζόντιων ή κεκλιμένων επιφανειών, την 

ομαλή αποστράγγιση του νερού και τη θερμική προστασία.

Διηθητικό φύλλο

Το διηθητικό φύλλο πρέπει να είναι σχεδιασμένο ώστε να αποτρέπει τη μεταφορά τεμαχίων από το υπόστρωμα 

στο αποστραγγιστικό σύστημα που θα μπορούσαν να προκαλέσουν το φράξιμό του και να εμποδίσουν τη ροή του 

νερού. Το πάχος και το βάρος του διηθητικού φύλλου εξαρτάται από τον τύπο του δώματος και καθορίζεται στη 

μελέτη.

Υπόστρωμα ανάπτυξης φυτών

Το υπόστρωμα ανάπτυξης των φυτών πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στα φυτά να αναπτύξουν ένα πυκνό ριζικό 

σύστημα και να ικανοποιεί τις φυσικές, χημικές και βιολογικές ανάγκες των φυτών. Απαιτείται να έχει συγκεκριμένο 

πορώδες, pH και κοκκομετρία, ανάλογα με το φυτικό υλικό που θα επιλεγεί. Πρέπει να είναι σταθερό, να απορροφά 

και να συγκρατεί νερό για την ανάπτυξη των φυτών και να επιτρέπει μόνο την περίσσεια νερού να οδηγείται στο 

αποστραγγιστικό σύστημα. Πρέπει να επιτρέπει τον αερισμό του ριζικού συστήματος των φυτών ακόμα και όταν 

είναι κορεσμένο με νερό. Πρέπει σε βάθος χρόνου να μην συμπιέζεται.

Κατά την εφαρμογή των διαφορετικών συστημάτων υποδομής φυτεμένων δωμάτων/στεγών δεν χρησιμοποιείται 

κηπαίο χώμα. Το κηπαίο χώμα είναι ανομοιογενές και λόγω της μεγάλης του πυκνότητας επιβαρύνει τον φορέα 

με μεγάλα φορτία. Το χώμα δεν ανανεώνεται, συμπυκνώνεται και απαιτεί συνεχή συντήρηση, αερισμό και συνεχή 

εμπλουτισμό με θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη των φυτών. Το ριζικό σύστημα των φυτών δεν αερίζεται λόγω 

συμπύκνωσης του χώματος με αποτέλεσμα τη δυσχερή ανάπτυξή τους και την τελική ασφυξία του φυτικού υλικού. 

Η σταδιακή καθοδική κίνηση των μικρότερων κόκκων του χώματος (έκπλυση αργίλου) προκαλεί τη συγκέντρωσή 

τους στο επίπεδο του γεωυφάσματος, τη φραγή των πόρων του και την παύση της σωστής λειτουργίας του.

Το εδαφικό υπόστρωμα του φυτεμένου δώματος θα πρέπει λοιπόν να είναι ένα μείγμα με τις εξής αναλογίες: 

• 20% κηπευτικό χώμα

• 10% άμμος

• 50% ελαφρόπετρα

• 20% τύρφη

Οι φυσικές και χημικές ιδιότητες του υποστρώματος ανάπτυξης εξαρτώνται από τον τύπο του φυτεμένου δώματος.

Ειδικά τεμάχια διαχωρισμού επιφανειών

Για τον εγκιβωτισμό ή τον διαχωρισμό του συστήματος υποδομής φυτεμένου δώματος από σκληρά δάπεδα ή ζώνες 

αποστράγγισης χρησιμοποιούνται εξειδικευμένα τεμάχια διαχωρισμού ή εγκιβωτισμού των συστημάτων υποδομής. 

Τα τεμάχια αυτά κατασκευάζονται από ανοξείδωτα υλικά ή ανακυκλωμένο πλαστικό και έχουν διαφορετικά μεγέθη 

ανάλογα με το συνολικό βάθος διαστρωμάτωσης του φυτεμένου δώματος. Στη βάση των τεμαχίων υπάρχουν 

προσαρμοζόμενα στοιχεία ή οπές τα οποία επιτρέπουν τη σταθεροποίησή τους χωρίς τη διάτρηση της μεμβράνης 

στεγανοποίησης. Στην περίπτωση του κτιρίου μελέτης θα τοποθετηθούν τεμάχια διαχωρισμού επιφανειών από 

γαλβανιζέ λαμαρίνα σε σχήμα L διαστάσεων 0.12cm(Υ)x0.12 cm, περιμετρικά της κάθε φυτεμένης επιφάνειας, ήτοι 

συνολικά 81 τρέχοντα μέτρα. 

Φρεάτια επίσκεψης

Για την πρόσβαση και τον καθαρισμό των υδρορροών, καθώς και τον έλεγχο της απορροής της πλεονάζουσας 

ποσότητας νερού τοποθετούνται ειδικά διάτρητα φρεάτια ελέγχου των υδρορροών από ανοξείδωτο μέταλλο ή 

αλουμίνιο, πολυαιθυλένιο ή πολυπροπυλένιο. Τα φρεάτια ελέγχου έχουν εγκάρσιες οπές στο αποσπώμενο ή ανοι-
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γόμενο καπάκι τους ενώ επιτρέπουν την κυκλοφορία ανθρώπων. Έχουν διάφορες διαστάσεις και διαφορετικά 

ύψη, ενώ με πρόσθετα τεμάχια επέκτασης, καλύπτουν το επιθυμητό ύψος τοποθέτησης. Απαραίτητα ακόμη για το 

σύστημα του φυτεμένου δώματος είναι πέντε φρεάτια επίσκεψης, ένα για κάθε απορροή, κατασκευασμένα από 

ανοξείδωτη λαμαρίνα, διαστάσεων 30cmx30cmx10cm, τα οποία θα τοποθετηθούν πάνω από τις πέντε απορροές 

του φυτεμένου δώματος. 

Αισθητήρες υγρασίας

Για την κάθε ηλεκτροβάνα τοποθετείται και ένας αισθητήρας υγρασίας εδάφους, ο οποίος ενεργοποιεί το πότισμα 

όταν η σχετική υγρασία του εδάφους πέσει κάτω από ένα ποσοστό. Με αυτόν τον τρόπο γίνεται οικονομία νερού 

κατά το πότισμα.

Διαστρωμάτωση φυτεμένου δώματος

Το φυτεμένο δώμα είναι εκτατικού τύπου και οι φυτεύσεις αφορούν αρωματικά φυτά, πόες και αγρωστώδη φυτά. 

Η εγκατάσταση του φυτεμένου δώματος θα γίνει σύμφωνα με το τεχνικό σχέδιο φυτεμένου δώματος. Οι στρώσεις 

πάνω από την υφιστάμενη πλάκα είναι:

•  Μεμβράνη στεγανοποίησης. 

•  Αντιριζική μεμβράνη προστασίας (σε περίπτωση απουσίας αντιρι-
ζικής προστασίας της μεμβράνης στεγανοποίησης).

•  Προστατευτική μεμβράνη γεωυφάσματος.

•  Κυψέλη αποστράγγισης.

•  Διηθητικό φύλλο γεωυφάσματος φιλτραρίσματος του εδαφικού 
μίγματος.

•  Εδαφικό υπόστρωμα φυτεμένου δώματος (10cm). 

•  Φυτική επιλογή φυτεμένου δώματος. 

Τα παραπάνω υποστρώματα, εκτός του εδαφικού υποστρώματος 

και της φυτικής επιλογής, θα καλύψουν όλη την επιφάνεια του φυ-

τεμένου δώματος, μέχρι τα περιμετρικά όρια αυτού. Περιμετρικά 

του φυτεμένου δώματος, και εκεί που συνορεύει με το δάπεδο και 

το υφιστάμενο τοιχίο, θα πρέπει να τοποθετηθούν διαχωριστικά 

φυτεμένων δωμάτων από ανοξείδωτη λαμαρίνα, σε σχήμα L, διαστάσεων 0.12cm(Υ)x0.12cm, πάχους 2mm, με τρι-

γωνικά λαμαρινένια κομμάτια στήριξης.

Στον παρακάτω πίνακα αναγράφονται τα βάρη που θα προστεθούν στην πλάκα με την προσθήκη όλων των παρα-

πάνω στρώσεων και απαραίτητων προϊόντων του φυτεμένου δώματος, ανάλογα με το πάχος του χώματος που θα 

χρειαστεί. Το επιθυμητό πάχος χώματος με βάση τη φυτική επιλογή είναι 10cm. 

Βλάστηση Βάρος 
βλάστησης 

kg/m2

Ειδικό μείγμα 
χώματος βάθος 

mm/ βάρος kg/m2

Μεμβράνη αποστράγ-
γισης βάθος mm/ 

βάρος kg/m2

Αντιριζική 
μεμβράνη βάρος 

kg/m2

Βάρος 
επιφάνειας 

kg/m2

Συνολικό 
βάθος mm

Θάμνοι και 
πόες χαμηλής 
ανάπτυξης

10 90/120 11/3.0 0.5 134 100

Το επιθυμητό πάχος χώματος με βάση τη φυτική επιλογή είναι 10cm.
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6.4 Φυτικό υλικό

Η ενότητα «6.4 Φυτικό υλικό» περιλαμβάνει το σύνολο των φυτοτεχνικών παρεμβάσεων, η επιλογή των οποίων έγι-

νε µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει ενοποίηση των φυτεύσεων - αλλά και εναρμόνιση αυτών µε την αρχιτεκτονική 

πρόταση. 

Οι αρχές που λήφθηκαν υπόψη κατά την επιλογή του φυτικού υλικού είναι οι εξής:

• Τα αισθητικά και λειτουργικά στοιχεία της βλάστησης για την αναβάθμιση του κτιρίου.

• Η ποικιλία αισθητικών εντυπώσεων.

• Η προστασία της υπάρχουσας βλάστησης και ειδικότερα ο εμπλουτισμός και η ανάδειξη αυτής που κρίνεται 
κατάλληλη προς διατήρηση.

• Η επιλογή των φυτικών ειδών µε βάση τον λειτουργικό σκοπό που πρόκειται να ικανοποιήσουν. 

• Η επιλογή των φυτικών ειδών µε βάση τα βοτανικά χαρακτηριστικά τους (τελικές διαστάσεις, σχήμα κόμης, 
φυλλοβόλο ή αειθαλές, εποχή ανθοφορίας, χρώμα ανθών κλπ.). 

• Η ανθεκτικότητα του φυσικού υλικού στις συνηθέστερες εντομολογικές και μυκητολογικές προσβολές της 
περιοχής.

Επιπλέον, τα είδη επιλέχθηκαν με βάση:

• τη θέση φύτευσης.

• τις διαστάσεις των περιοχών φύτευσης και λάκκων (διαστάσεις επιφάνειας και βάθος).

• τη σχετική θέση του κάθε χώρου φύτευσης και ως προς τον περιβάλλοντα χώρο.

• τα μορφολογικά γνωρίσματα του κάθε είδους (ύψος, μέγεθος, σχήμα κόμης, ανθοφορία κτλ.).

• τις απαιτήσεις κάθε είδους για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής προσαρμογής στο εν λόγω περιβάλλον.

• τον επιδιωκόμενο σκοπό κάλυψης των περιοχών πρασίνου.

Για όλα τα παραπάνω επιλέχθηκαν:

α/α Φωτογραφία
Κοινή 

Ονομασία
Λατινική 

Ονομασία
Κωδικός

Μπάλα 

χώματος 

(lt)

Ύψος (m)
Ποσότητα 
(τεμάχια)

1 Μίσχανθος
Mischanthus 

sinensis
mis 3 0,6- 1.20 13

2 Πενισέτο

Pennisetum 

alopecuroides pen 3 0,5-1.00 26

Αγρωστώδη Κατηγορία Χαρακτηριστικά
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α/α Φωτογραφία
Κοινή 

Ονομασία
Λατινική 

Ονομασία
Κωδικός

Μπάλα 

χώματος 

(lt)

Ύψος (m)
Ποσότητα 
(τεμάχια)

3 Λεβάντα

Lavandula 

angustifolia & 

ofiicinalis

lav 3 0,4-0,8 35

4 Λεβαντίνη Santolina sa 2 0,3-0,5 17

5 Ελίχρυσος
Helichrysum 

italicum
hel 2 0,3-0,5 21

6 Γκάουρα
Gaura  

lindheimeri
ga 3 0,5-1,5 8

7 Ασφάκα
Phlomis 

fruticosa
as 2 0,3-0,4 18

Ποώδη- αρωματικά Κατηγορία Χαρακτηριστικά
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α/α Φωτογραφία
Κοινή 

Ονομασία
Λατινική 

Ονομασία
Κωδικός

Μπάλα 

χώματος 

(lt)

Ύψος (m)
Ποσότητα 
(τεμάχια)

8 Δεντρολίβανο
Rosmarinus 

officinalis
ro 3 0,5-1.20 12

9
Δεντρολίβανο 

έρπων

Rosmarinus 

prostratus
rop 3 0,3-0,45 15

10 Ρυχόσπερμο Rhynchospermum rh 3 0,5-2,5 10

11 Θυμάρι Thymus vulgaris th 2 0,3-0,5 31

12 Ρίγανη
Origanum 

officinalis
or 2 0,3-0,5 11

Ποώδη- αρωματικά Κατηγορία Χαρακτηριστικά
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6.5 Αυτόματο σύστημα άρδευσης

6.5.1 Υλικά συστήματος άρδευσης

Γενικά

Για τη διευκόλυνση των ρυθμίσεων, της συντήρησης και των επισκευών, οι ομοειδείς συσκευές θα είναι του αυτού 

τύπου και εργοστασίου, πράγμα που απλουστεύει τις διαδικασίες αντικατάστασής τους, όχι μόνο κατά τη διάρκεια 

της κατασκευής αλλά και σε όλη τη διάρκεια ζωής του δικτύου, εφόσον οι τύποι αυτοί των εξαρτημάτων συνεχί-

ζουν να διατίθενται στο εμπόριο.

Δεξαμενή νερού

Πλαστική δεξαμενή από σκληρό πολυαιθυλένιο (ΗDΡΕ), όγκου σε m3 που καθορίζεται στη μελέτη με δικλείδα κα-

θαρισμού και καπάκι με σπείρωμα. Απαιτείται μόνον εφόσον δεν υπάρχει άλλη παροχή ύδατος στο δώμα ή σε 

περίπτωση που η υφιστάμενη παροχή δεν διαθέτει την ανάλογη αναγκαία πίεση.

Προγραμματιστής άρδευσης

Επαγγελματικοί προγραμματιστές ρεύματος

Πρέπει να διαθέτουν:

• Δύο τουλάχιστον ανεξάρτητα προγράμματα για όλες τις ηλεκτροβάνες.

• Τέσσερις τουλάχιστον εκκινήσεις ανά ημέρα ανά πρόγραμμα.

• Έξοδο τουλάχιστον 0,5Α ανά στάση και 1,2A συνολική έξοδο.

• Ρυθμιζόμενο έλεγχο αντλίας/κεντρικής ηλεκτροβαλβίδας ανά πρόγραμμα.

• Δυνατότητα % αυξομείωσης των χρόνων λειτουργίας των προγραμμάτων.

• Κύκλωμα αδιάλειπτης λειτουργίας (διατήρηση του προγράμματος σε περίπτωση διακοπής ρεύματος χωρίς 
μπαταρία).

• Δυνατότητα χρονικής καθυστέρησης μεταξύ των στάσεων.

Σωληνώσεις

• Σωλήνες πολυαιθυλενίου (ΡΕ) σύμφωνα με ΕΛΟΤ ΤΠ 1501- 10- 08-06-01- 00:2009

Οι σωλήνες PE που χρησιμοποιούνται στο Τριτεύον αρδευτικό Δίκτυο θα είναι ονομαστικής πίεσης έως 10atm και 

κατασκευασμένοι από υλικό 2ης γενιάς, σύμφωνα με τα πρότυπα EN 13244-2:2002, EN 13244-1:2002. Για το Πρω-

τεύον Δίκτυο και για ονομαστική πίεση λειτουργίας 10atm και άνω θα είναι κατασκευασμένοι από υλικό 3ης γενιάς, 

σύμφωνα με το πρότυπο EN 12201-2:2003. Ο σωλήνας θα αναγράφει σε κάθε μέτρο μήκους την ονομαστική διά-

μετρο, την πίεση λειτουργίας του, τον κατασκευαστή και θα φέρει γραμμική ανά μέτρο αρίθμηση του μήκους από 

την αρχή της κουλούρας. Σε διελεύσεις σωλήνων - καλωδίων μπορεί να χρησιμοποιούνται σωλήνες ΡΕ 4 ή 6atm και 

PVC 4 ή 6atm.

• Σωλήνες PVC ΕΛΟΤ ΤΠ 1501- 10- 08-06-02-01

• Σωλήνες PVC αποχέτευσης ΕΛΟΤ ΤΠ 1501- 10- 08-06-02-02

Σταλακτηφόρος σωλήνας

• Σταλακτηφόρος Φ16-20 με σταλάκτες μακράς διαδρομής

Από γραμμικό ΡΕ, με ενσωματωμένους σταλάκτες μακράς διαδρομής, με λαβύρινθο, με ομοιομορφία στην παροχή 

των σταλακτών με πίεση λειτουργίας 1-3atm.

• Σταλακτηφόρος Φ16-20 με αυτορυθμιζόμενους σταλάκτες. Από γραμμικό ΡΕ, με ενσωματωμένους σταλάκτες 
μακράς διαδρομής, περιλαμβάνοντας λαβύρινθο και θάλαμο αυτορρύθμισης με μεμβράνη σιλικόνης με ομοιομορ-
φία στην παροχή των σταλακτών με εύρος πιέσεων αυτορρύθμισης μεταξύ 0,8-3,50atm.

• Σταλακτηφόρος Φ16-20, με αυτορυθμιζόμενους σταλάκτες και μηχανισμό αποτροπής απορροής. Από γραμμι-
κό ΡΕ, με ενσωματωμένους σταλάκτες μακράς διαδρομής με λαβύρινθο, θάλαμο αυτορρύθμισης με μεμβράνη 
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σιλικόνης και με μηχανισμό αποτροπής απορροής του νερού από τον σωλήνα. Η ομοιομορφία στην παροχή των 
σταλακτών θα είναι με εύρος πιέσεων αυτορρύθμισης μεταξύ 0,8-3,50atm.

• Σταλακτηφόρος Φ16-20, χωρίς ριζοαπωθητικό, με αυτορυθμιζόμενους σταλάκτες. Από γραμμικό ΡΕ, με ενσω-
ματωμένους σταλάκτες μακράς διαδρομής με λαβύρινθο και θάλαμο αυτορρύθμισης με μεμβράνη σιλικόνης. Η 
ομοιομορφία στην παροχή των σταλακτών θα έχει ένα εύρος πιέσεων αυτορρύθμισης μεταξύ 0,8-3,50atm.

Εξαρτήματα

Τα εξαρτήματα σύνδεσης των σωλήνων θα είναι υψηλής αντοχής και άριστης εφαρμογής. Όλα τα εξαρτήματα θα 

είναι από πολυαιθυλένιο (ΡΕ), αντοχής 10atm, κοχλιωτά, ενώ ειδικότερα τα ρακόρ, οι γωνίες, τα ταυ και τα τερματικά 

θα είναι κοχλιωτά. Εξαρτήματα τύπου φις δεν συνίσταται να χρησιμοποιηθούν. Όλα τα παραπάνω εξαρτήματα θα 

συμφωνούν με τις προδιαγραφές κατασκευής των σωλήνων άρδευσης.

Ηλεκτροβάνες

1. Ηλεκτροβάνες κοινές

Είναι διαφραγματικού τύπου, γραμμικές ή γωνιακές ή και συνδυασμός τους. Έχουν σφαιρική διαμόρφωση με ελά-

χιστα κινητά μέρη. Το σώμα και το καπάκι είναι κατασκευασμένα από νάιλον ενισχυμένο με νήματα υάλου. Τα 

ελατήρια και όλα τα μεταλλικά μέρη είναι από ανοξείδωτο χάλυβα για την αποφυγή διάβρωσης. Χειροκίνητα λει-

τουργούν ως βαλβίδες εσωτερικής εκτόνωσης, με ή χωρίς χειροκίνητο ρυθμιστή παροχής (flow control). Έχουν τη 

δυνατότητα επισκευής του εσωτερικού μηχανισμού χωρίς την εξάρμωση του σώματος από το δίκτυο. Η ονομαστι-

κή πίεση κυμαίνεται μεταξύ 10-13,5atm ανάλογα με τη μελέτη, με πιέσεις λειτουργίας τουλάχιστον από 0,7atm μέχρι 

και 10atm και 0,7atm μέχρι και 13,5atm αντίστοιχα (γραμμικές - γωνιακές). Το «κλείσιμό» της είναι αργό, για αποφυγή 

υδραυλικού πλήγματος (αντιπληγματική λειτουργία). Το διάφραγμα είναι από ελαστικό συνθετικού τύπου Buna N, 

ενισχυμένο με νάιλον. Για διατομές άνω των 2’’ πρέπει να διαθέτουν αυτοκαθαριζόμενο φίλτρο.

2. Σωληνοειδή ηλεκτροβανών

Είναι συμπαγή, κατασκευασμένα από αντιδιαβρωτικό υλικό. Το έμβολο (συγκρατούμενο), τα ελατήρια και όλα τα 

μεταλλικά μέρη είναι από ανοξείδωτο χάλυβα, προς αποφυγή διάβρωσης.

Τύποι πηνίων:

• Κοινά πηνία προγραμματιστών ρεύματος. Τάση λειτουργίας 24V/AC, 50Hz και max ισχύς 5VA.

• Πηνία συγκράτησης (Latcing solenoid) για προγραμματιστές μπαταρίας. Τάση λειτουργίας 9-18Volt DC. Συμβατά 
με τους προγραμματιστές. Προσαρμόζονται στις ηλεκτροβαλβίδες απευθείας ή με υποδοχέα.

Φρεάτιο

Πλαστικό φρεάτιο με καπάκι για υπόγεια τοποθέτηση ηλεκτροβανών, με διαστάσεις 21cm/16cmx23cm.

Ο εξοπλισμός του αρδευτικού συστήματος περιλαμβάνει όλα τα προϊόντα που προδιαγράφονται για τη συναρμολό-

γηση, εφαρμογή και ορθή χρήση ενός πλήρους συντονισμένου συστήματος άρδευσης. Αρχικά πρέπει να εκτιμηθούν 

οι ανάγκες των φυτών σε νερό άρδευσης, να επιλεγεί ο τύπος των διανεμητών νερού που θα τα αρδεύσει και 

το δίκτυο υδροδότησης των διανεμητών καθώς και πώς πρέπει να προσμετρηθούν οι επιφάνειες, ο αριθμός του 

φυτικού υλικού, το πλήθος των διανεμητών νερού, το μήκος των σωληνώσεων, να υπολογιστούν οι ανάγκες των 

φυτών σε νερό και να εκτιμηθούν η δόση, ο χρόνος και το εύρος άρδευσης.

Το νερό θα πρέπει να είναι κατάλληλο για άρδευση, χωρίς επικίνδυνα για τα φυτά άλατα ή άλλες ουσίες, και πρέπει 

να διοχετεύεται ομοιόμορφα στους χώρους άρδευσης ώστε να γίνεται σωστή εκμετάλλευση του νερού από το 

φυτό. 

6.5.2 Υπολογισμός υδατικών αναγκών
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Το σύστημα αυτόματου ποτίσματος του φυτεμένου δώματος και των φυτεμένων ζαρντινιέρων αποτελείται από:

• Φρεάτιο ηλεκτροβανών mini, διαστάσεων 21cm/16cmx23cm.

• Ηλεκτροβάνες 1”, παροχής 6.8m3/h και πίεσης 10atm.

• Προγραμματιστή αυτόματου ποτίσματος εξωτερικού χώρου.

• Σωλήνες άρδευσης Φ20.

• Σταλακτηφόρους σωλήνες άρδευσης αυτορυθμιζόμενους, με ισαποχή σταλακτών 0.30m και σταλάκτες 2.1lt/h, 
με διατομή Φ16.

Με βάση τον υπολογισμό των υδατικών αναγκών, ρυθμίζονται και οι χρόνοι ποτίσματος, διαφορετικά για κάθε 

ηλεκτροβάνα, ανάλογα με τις υδατικές ανάγκες του φυτού, και ανάλογα με την εποχή του χρόνου. Συνδεδεμένος 

με κάθε ηλεκτροβάνα βρίσκεται και ένας αισθητήρας υγρασίας εδάφους, ο οποίος τοποθετείται στο σημείο της 

περιοχής άρδευσης η οποία βρίσκεται στο πιο ηλιόλουστο σημείο, έτσι ώστε να μπορεί να ενημερώνει τον προγραμ-

ματιστή αυτόματου ποτίσματος όποτε υπάρχει παραπάνω υγρασία στο έδαφος. 

Οι σταλακτηφόροι σωλήνες άρδευσης οι οποίοι συνδέονται με τις ηλεκτροβάνες, πρέπει να περνάνε ανάμεσα σε 

όλα τα φυτά τα οποία έχουν τοποθετηθεί στο δώμα, για να μπορούν όλα να ποτιστούν με τον ίδιο τρόπο.

Η φυτική επιλογή με ξηρανθεκτικά είδη καθιστά το πότισμα μειωμένο σε σχέση με ένα χλοοτάπητα. Τους θερινούς 

μήνες χρειάζεται ένα βασικό πότισμα ενώ κατά τους χειμερινούς μήνες το ποτιστικό σύστημα μπορεί και να μην 

ποτίζει καθόλου. 

Η κατανάλωση νερού εξαρτάται από την περίοδο την οποία διανύ-

ουμε, καθώς οι υδατικές ανάγκες των φυτών αλλάζουν ανάλογα 

με την εποχή, και αντίστοιχα με τη θερμοκρασία, την υγρασία, την 

περίοδο έκθεσης στον ήλιο κλπ. 

Η κατανάλωση νερού του φυτεμένου δώματος είναι μια εκτίμηση η 

οποία ποικίλει  ±10%.

Το πότισμα στο φυτεμένο δώμα θα γίνεται δια μέσω σταλακτηφό-

ρων σωλήνων διατομής Φ16, με απόσταση σταλακτών 0,30m και 

παροχή σταλάκτη 2,10lt/h.

Με βάση τον υπολογισμό στο «Γενικό σχέδιο οριστικής μελέτης 

αρδευτικού συστήματος φυτεμένου δώματος», η συνολική παροχή 

νερού είναι 1,583 lt/h.

Κατά τους μήνες Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέμβριο το πότι-

σμα θα διαρκεί 30 λεπτά, τρεις φορές την εβδομάδα, οπότε η εβδο-

μαδιαία παροχή θα αντιστοιχεί σε 2,4m3 νερού, και αντίστοιχα τον 

μήνα θα αντιστοιχεί σε 9,5m3.

Κατά τους χειμερινούς μήνες, η κατανάλωση θα είναι μηδενική αφού 

οι υδατικές ανάγκες των φυτών θα καλύπτονται από τις φυσικές 

βροχοπτώσεις και την υγρασία, ενώ τον υπόλοιπο χρόνο η κατανά-

λωση μειώνεται περίπου στο 50%. 

6.5.3 Κατανάλωση νερού

Μήνας Κατανάλωση (m3)

Σεπτέμβριος 9,5

Οκτώβριος 0

Νοέμβριος 0

Δεκέμβριος 0

Ιανουάριος 0

Φεβρουάριος 0

Μάρτιος 4,75

Απρίλιος 4,75

Μάιος 4,75

Ιούνιος 9,5

Ιούλιος 9,5

Αύγουστος 9,5

Πίνακας μηνιαίας κατανάλωσης*

*Οι παραπάνω καταναλώσεις ισχύουν για τα πρώτα 1-2 χρόνια μετά από την κατασκευή του φυτεμένου δώματος. ‘Ύστερα από αυτήν τη χρονική περίοδο, οι υδατικές 
απαιτήσεις των φυτών μειώνονται.
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Γενικά

Κατά τον χρόνο εγκατάστασης του φυτικού υλικού ισχύουν τα παρακάτω:

Προκειμένου να υπάρχει επιτυχία της εγκατάστασης του φυτικού υλικού κρίνεται απαραίτητο να παρέχονται 

εργασίες καλλιεργητικών φροντίδων κατά τον χρόνο εγκατάστασης. Η παροχή των κατάλληλων καλλιεργητικών 

φροντίδων κατά τη διάρκεια αυτής της χρονικής περιόδου θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό και την επιτυχία ή όχι της 

εγκατάστασής του. 

Συντήρηση χώρων πρασίνου

Κατά τη συντήρηση των φυτών απαιτείται ενδεικτικά και όχι περιοριστικά η άρδευση και η λίπανσή τους, ο σχημα-

τισμός κόμης, η καταπολέμηση ασθενειών, το βοτάνισμα και ο καθαρισμός των χώρων. 

Οι εργασίες παροχής συντήρησης θα γίνονται με βάση το εγκεκριμένο πρόγραμμα εργασιών, ανάλογα με τις 

απαιτήσεις του φυτικού υλικού. Η παροχή της συντήρησης θα γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται η 

σταδιακή ανάπτυξη του συνόλου των πράσινων χώρων. Κατά συνέπεια πρέπει το φυτεμένο δώμα να παρακολου-

θείται συστηματικά και να ελέγχεται η κατάστασή του, έτσι ώστε ο υπεύθυνος της συντήρησης να προχωρά στις 

απαραίτητες ενέργειες. 

Οι εργασίες συντήρησης θα γίνονται με τέτοιο τρόπο ώστε το φυτικό υλικό να έχει τη σωστή ανάπτυξη και την 

κατάλληλη εμφάνιση, εξασφαλίζοντας παράλληλα την αισθητική βελτίωση του κτιρίου. Οι επαναλήψεις και το εί-

δος των εργασιών θα εξαρτηθούν από τις καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν κατά τη διάρκεια του χρόνου 

συντήρησης. 

Για τα φυτά που έχουν τοποθετηθεί στο φυτεμένο δώμα επί της οδού Α. Σβώλου, θα απαιτείται ανά μήνα συντήρη-

ση κατά τους χειμερινούς μήνες, και ανά δεκαπενθήμερο συντήρηση κατά τους θερινούς μήνες. 

Συντήρηση αρδευτικού συστήματος

Η συντήρηση του συστήματος άρδευσης θα περιλαμβάνει σε συνεχή βάση όλες τις αναγκαίες εργασίες παρακο-

λούθησης και καθαρισμού του συστήματος και αντικατάστασης των τμημάτων που υπέστησαν βλάβη (καθαρισμός, 

επισκευές διαρροών, εκπλύσεις, ρυθμίσεις βαλβίδων μείωσης πίεσης και άλλων συσκευών, αντικατάσταση διαφο-

ρών σωλήνων και σταλακτών, αντικατάστασης εξοπλισμού που υπέστη βλάβη κτλ.) ώστε να διατηρείται το σύστημα 

άρδευσης σε άριστη κατάσταση λειτουργίας.

Ετήσια κόστη συντήρησης

Για όλες τις παραπάνω εργασίες, με δύο επισκέψεις τον μήνα, το ετήσιο κόστος συντήρησης θα είναι 840€, συμπερι-

λαμβανομένων των ειδικών λιπασμάτων και φαρμάκων. Στην τιμή αυτή δεν συμπεριλαμβάνονται υλικά που μπορεί 

να χρειαστούν αντικατάσταση, φυτά τα οποία θα πληγούν από κάποια φυσική καταστροφή και έξτρα εργασίες που 

δεν συμπεριλαμβάνονται στην περιγραφή της συντήρησης.

Κόστη κατασκευών

Εκτιμάται, σύμφωνα με όλα τα παραπάνω στοιχεία, που αφορούν τα υλικά κατασκευής, τα αδρανή υλικά που θα 

χρειαστούν, τη φυτική επιλογή, την εργασία, τις μεταφορές και τυχόν μηχανήματα που μπορεί να χρειαστούν για 

την άνοδο των υλικών στην ταράτσα του κτιρίου επί της οδού Α. Σβώλου, ότι η τιμή του φυτεμένου δώματος θα 

είναι 75€/m2. 

6.5.4 Εργασίες συντήρησης 
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Γενικό σχέδιο οριστικής μελέτης φυτοτεχνικής διαμόρφωσης φυτεμένου 
δώματος

7.
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Γενικό σχέδιο οριστικής μελέτης αρδευτικού συστήματος φυτεμένου 
δώματος

8.
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X

X

XX
X

X

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΑΡΟΧΩΝ
Σύμβολο Περιγραφή

Ηλεκτοβάνα 1: 343 lt/h
Ηλεκτοβάνα 2: 595 lt/h

30m

19m

31m

14m

40m

2 1

2 1

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ
Σύμβολο Προϊόν

Σωλήνας διατoμής φ16,
με σταλάκτη/30εκ.

Φρεάτιο ηλεκτοβανών

Ηλεκτροβάνα 1/2''

Περιγραφή

Σταλακτηφόρος
σωλήνας φ16

Σωλήνας άρδευσης φ25

Φρεάτιο ηλεκτοβανών

Ηλεκτροβάνα

Τεμάχια

134 (m)

Τυφλός σωλήνας
διατoμής φ25

Σωλήνας διατoμής φ209κλωνο καλώδιο

Τρύπα απορροής υδάτων

2 στάσεων,
 εξωτερικού χώρου

Προγραμματιστής
αυτόματου ποτίσματος

10 (m)

1

2

1

8

10(m)

Φρεάτιο επίσκεψης 1ανοιξείδωτης λαμαρίνας,
διαστάσεων 30Χ30Χ21εκ.

Αισθητήρας υγρασίας
εδάφους

2

Λαμαρίνα σε Γ πάχους 2 mm 81 (m)διαστάσεων 12(Υ) x 12 cm

Σωλήνας άρδευσης φ16 15 (m)Τυφλός σωλήνας
διατoμής φ16

Σωλήνας άρδευσης φ20 20 (m)Τυφλός σωλήνας
διατoμής φ16

X
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6.  Τεχνική περιγραφή κατασκευής κατακόρυφου κήπου9.

Η μελέτη αφορά στη δημιουργία κατακόρυφου κήπου (49m2) στη νοτιοδυτική όψη της πολυκατοικίας στην οδό Αλε-

ξάνδρου Σβώλου 45 στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, με κύριο σκοπό την πιλοτική δημιουργία κατακόρυφων κήπων 

ως παράδειγμα για πιο εκτεταμένη χρήση βιοκλιματικών λύσεων σε υφιστάμενα κτίρια, την ενεργειακή οικονομία σε 

μεγάλη κλίμακα και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών στον αστικό ιστό.

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε είναι η παρακάτω:

• Συγκέντρωση στοιχείων περιοχής του έργου.

• Συγκέντρωση απαιτήσεων σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς και τις απαιτήσεις του ΤΥΕ. 

• Σχεδιασμός των περιοχών φύτευσης ανάλογα με τις υδατικές και φωτιστικές ανάγκες του κάθε φυτού.

Στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη είναι η θέση του έργου, το κλίμα της περιοχής, το υδάτινο δυναμικό του χώρου, και η 

χρήση του περιβάλλοντος χώρου. Με βάση αυτά τα στοιχεία, η μελέτη αναλύει τον σκοπό, περιγράφει τις βέλτιστες 

χρήσεις του πρασίνου και τους λόγους επιλογής της κάθε μίας ενώ σε συνδυασμό και με τα σχέδια επεξηγεί τη συνο-

λική μελέτη.

Η οριστική μελέτη πρασίνου του έργου περιλαμβάνει:

• Γενικό Σχέδιο Οριστικής μελέτης Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης (κλίμακα 1:100).

• Γενικό σχέδιο διαστρωμάτωσης κατακόρυφου κήπου (κλίμακα 1:20).

• Τεχνική Έκθεση και κατάλογος προτεινόμενων ειδών.

Εισαγωγή

Εκπόνηση μελέτης: Vita Verde IKE
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9.1 Σκοπός μελέτης

9.2 Εργασίες εγκατάστασης κατακόρυφου κήπου και φυτικής επιλογής

9.3 Υλικά υποδομής κατακόρυφου κήπου

9.3.1 Μεταλλική κατασκευή στήριξης κατακόρυφου κήπου

Σκοπός της μελέτης του κατακόρυφου κήπου στην πρόσοψη του κτιρίου επί της οδού Α. Σβώλου 45 στο κέντρο της 

Θεσσαλονίκης είναι να δημιουργηθεί ένας υγιής κατακόρυφος κήπος. Τα είδη των φυτών που θα χρησιμοποιηθούν 

θα ενισχύουν τη δημιουργία μικροκλίματος που θα συνεισφέρει στην αύξηση της βιοποικιλότητας και την επανέντα-

ξη των φυτικών και ζωικών ειδών σε αστικοποιημένες περιοχές. 

Περιληπτικά, η δημιουργία του κάθετου κήπου στην πρόσοψη του κτιρίου στην οδό Α. Σβώλου αποσκοπεί στην 

επίτευξη μιας σειράς πολλαπλών στόχων:

• Βελτίωση της θερμικής μόνωσης του κτιρίου. 

• Αύξηση της ηχομόνωσης του κτιρίου. 

• Καθαρισμός της ατμόσφαιρας στον αστικό ιστό.

• Μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.

• Διαχείριση ομβρίων υδάτων.

• Βελτίωση της ποιότητας ζωής.

• Βελτίωση της αισθητικής εικόνας του κτιρίου.

• Αύξηση αξίας ιδιοκτησίας.

• Δημιουργία μοναδικής ταυτότητας. 

Γενικά

Όλες οι εργασίες εγκατάστασης του κατακόρυφου κήπου και της φύτευσης θα εκτελεστούν σύμφωνα με τα σχέδια 

της μελέτης.

Οι εργασίες εγκατάστασης του κατακόρυφου κήπου και των φυτών περιλαμβάνουν τον καθαρισμό των επιφανειών 

από διάφορα επιφανειακά αδρανή υλικά, την τοποθέτηση της μεταλλικής κατασκευής που θα στηρίζεται ο κατα-

κόρυφος κήπος, τη διάστρωση των απαραίτητων υποστρωμάτων για τη δημιουργία του κατακόρυφου κήπου, την 

τοποθέτηση του αρδευτικού συστήματος και το φύτεμα των φυτών. 

Ορισμοί 

Με τον όρο “κατακόρυφος κήπος” εννοούμε τη φύτευση κάθετων επιφανειών όπως πχ. σε προσόψεις κτιρίων, με 

εσωτερική και εξωτερική εφαρμογή, σε κολώνες, και οποιαδήποτε κάθετη επιφάνεια έχει τη στατική δυνατότητα να 

φιλοξενήσει ένα ακόμη βάρος. Ένας κάθετος κήπος μπορεί να καλύψει ένα ολόκληρο κτίριο ή ένα μικρό μέρος ενός 

τοίχου. Οι κατακόρυφοι κήποι αναφέρονται και σαν “πράσινοι τοίχοι” (green walls), “βιοτοίχοι” (biowalls), “οικοτοίχοι” 

(ecowalls) ή “ζωντανοί τοίχοι” (living walls). Οι τεχνολογίες για την κατασκευή κατακόρυφων κήπων είναι αρκετές, 

αλλά στη συγκεκριμένη κατασκευή θα χρησιμοποιηθεί η τεχνολογία Vita Verde living Wall  η  οποία αποτελείται από 

ένα υδροπονικό σύστημα, χωρίς τη χρήση χώματος, του οποίου η περιγραφή θα ακολουθήσει παρακάτω. 

Για την κατασκευή ενός κατακόρυφου κήπου είναι απαραίτητη η παρουσία μιας γαλβανιζέ μεταλλικής κατασκευής 

η οποία εγκαθίσταται σε κάναβο, με δοκούς διατομών αντίστοιχων με τις στατικές ανάγκες του έργου καθώς και 

λούκι οδήγησης των υδάτων. Στην περίπτωση της πολυκατοικίας επί της οδού Α. Σβώλου 45, η επιθυμητή διατομή 

των μεταλλικών δοκών είναι 4x4cm, σε έναν κάνναβο με κάθετη απόσταση μεταξύ των δοκών 90cm και οριζόντια  

50cm. που διαφέρει ανάλογα με τα ανοίγματα της όψης. H μεταλλική κατασκευή βιδώνεται απευθείας στον τοίχο 

όπου θέλουμε να εγκατασταθεί ο κατακόρυφος κήπος. 
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9.4 Φυτικό υλικό

9.3.2 Πάνελ PVC 

9.3.3 Γεωύφασμα ανάπτυξης φυτών

9.3.4 Αρδευτικοί σωλήνες αυτόματου ποτίσματος

9.3.5 Διαστρωμάτωση φυτικής επιλογής

9.3.6 Λούκι απορροής υδάτων

Στη μεταλλική κατασκευή σταθεροποιείται το πάνελ το οποίο στηρίζει τα γεωυφάσματα ανάπτυξης των φυτών. 

Συνήθως οι διαστάσεις του είναι 3,05mx2,05m με πάχος 10mm και τοποθετούνται κολλητά το ένα δίπλα στο άλλο. 

Το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασμένα είναι από ανακυκλωμένο συμπιεσμένο PVC.

Πάνω στα πάνελ PVC καρφώνεται το ειδικό γεωύφασμα ανάπτυξης φυτών σε διπλή στρώση, όπου ουσιαστικά 

επάνω του θα αναπτυχθούν οι ρίζες των φυτών, όπως προαναφέρθηκε, χωρίς την παρουσία χώματος ή κάποιου 

άλλου εδαφικού υποστρώματος. Το υλικό κατασκευής του ειδικού γεωυφάσματος είναι πολυαμίδιο.

Ενδιάμεσα στις δύο στρώσεις του ειδικού γεωυφάσματος ανάπτυξης φυτών τοποθετούνται οριζόντια οι σωλη-

νώσεις του αρδευτικού συστήματος. Συνήθως η απόσταση μεταξύ του πρώτου σωλήνα και του επόμενου είναι 

περίπου 2,50-3,0m. Η διατομή των σωλήνων που θα χρησιμοποιηθούν είναι Φ16, δηλαδή 16mm, και το υλικό από το 

οποίο είναι κατασκευασμένα είναι LDPE (πολυαιθυλένιο).

Η τελευταία διαστρωμάτωση του κατακόρυφου κήπου είναι η φυτική επιλογή, η οποία επιλέγεται ανάλογα με τις 

κλιματολογικές συνθήκες του χώρου, τις υδατικές ανάγκες των φυτών και την αλληλεπίδραση μεταξύ τους. Το 

μέγιστο πλάτος της φύτευσης θα είναι 25-30cm. 

Στο χαμηλότερο σημείο του κατακόρυφου κήπου, πάντα τοποθετείται ένα λούκι από ανοξείδωτη μεταλλική λαμαρί-

να πάχους 2mm. Για λόγους αισθητικής μπορούν να τοποθετηθούν βότσαλα μέσα στο λούκι ή ακόμη και μια σχάρα 

κάλυψης. Το σχήμα από το λούκι είναι σε “U”. Στο Γενικό σχέδιο διαστρωμάτωσης κατακόρυφου κήπου, αναλυτικά 

οι διαστάσεις του.  

To λούκι, εκτός από το χαμηλότερο σημείο του κατακόρυφου κήπου με μήκος 4.33m, θα πρέπει να τοποθετηθεί και 

στο πάνω μέρος όλων των ανοιγμάτων της όψης, με μήκος 1.30m. 

Η ενότητα «9.4 Φυτικό υλικό» περιλαμβάνει το σύνολο των φυτοτεχνικών παρεμβάσεων, η επιλογή των οποίων έγι-

νε µε τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει ενοποίηση των φυτεύσεων, αλλά και εναρμόνιση αυτών µε την αρχιτεκτονική 

πρόταση. 

Οι αρχές που λήφθηκαν υπόψη κατά την επιλογή του φυτικού υλικού είναι οι εξής:

• Τα αισθητικά και λειτουργικά στοιχεία της βλάστησης για την αναβάθμιση του κτιρίου και η ποικιλία αισθητικών 
εντυπώσεων.

• Η προστασία της υπάρχουσας βλάστησης και ειδικότερα ο εμπλουτισμός και η ανάδειξη αυτής που κρίνεται 
κατάλληλη προς διατήρηση.

• Η επιλογή των φυτικών ειδών µε βάση τον λειτουργικό σκοπό που πρόκειται να ικανοποιήσουν. 

• Η επιλογή των φυτικών ειδών µε βάση τα βοτανικά χαρακτηριστικά τους (τελικές διαστάσεις, σχήμα κόμης, 
φυλλοβόλο ή αειθαλές, εποχή ανθοφορίας, χρώμα ανθών κλπ.).

• Ανθεκτικότητα φυτικού υλικού στις συνηθέστερες εντομολογικές και μυκητολογικές προσβολές της περιοχής.
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Επιπλέον, τα είδη επιλέχθηκαν σχετικά με κριτήριο:

• τη θέση φύτευσης.

• τη σχετική θέση του κάθε χώρου φύτευσης και ως προς τον περιβάλλοντα χώρο.

• τα μορφολογικά γνωρίσματα του κάθε είδους (ύψος, μέγεθος, σχήμα κόμης, ανθοφορία κτλ.).

• τις απαιτήσεις κάθε είδους για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής προσαρμογής στο εν λόγω περιβάλλον.

• τον επιδιωκόμενο σκοπό κάλυψης των περιοχών πρασίνου.

Για όλα τα παραπάνω επιλέχθηκαν:

α/α Φωτογραφία
Κοινή 

Ονομασία
Λατινική 

Ονομασία
Κωδικός

Μπάλα 

χώματος 

(lt)

Ύψος (m)
Ποσότητα 
(τεμάχια)

1 Λεβάντα

Lavandula 

angustifolia & 

ofiicinalis

lav 3 0,4-0,8 130

2
Λονικέρα 

πλαγιόκλαδη

Lonicera 

pileata
lon 2 0,3-0,5 153

3 Τουλμπάκια
Thulbagia 

violacea
thu 2 0,3-0,5 125

4 Μυρτιά
Myrthus 

communis
myr 3 0,5-1,5 155

Φυτική επιλογή Κατηγορία Χαρακτηριστικά
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5 Χευχέρα
Heuchera x 

brizoides
heu 2 0,3-0,4 225

6 Καμπανούλα
Campanula 

carpatica
cam 3 0,5-1,2 108

7 Γεράνι
Geranium 

macrorrhizum
ger 3 0,3-0,45 215

8 Υπέρικο
Hypericum 

calcynum
hyp 3 0,5-2,5 110

Τα παραπάνω είδη φυτεύονται μικρά ώστε να μεγαλώσουν επιτυχώς μέσα στο νέο οικοσύστημα.

9.5 Αυτόματο σύστημα άρδευσης

Γενικά

Για το αρδευτικό σύστημα και τον πλήρη έλεγχο της άρδευσης του κατακόρυφου κήπου, είναι απαραίτητο να υπάρ-

χει ένα δωμάτιο ελέγχου (control room) ελάχιστων διαστάσεων 2.00x1.50x1.50m. Από το δωμάτιο ελέγχου ξεκινάνε 

όλα τα συστήματα που θα ποτίσουν τον κατακόρυφο κήπο. Το σύστημα της άρδευσης στη συγκεκριμένη περίπτωση 

θα περιλαμβάνει:

• Παροχή νερού καθαρής διαμέτρου μίας ίντσας (3/4 inch) η οποία καταλήγει σε βάνα.

• Αποχέτευση διαμέτρου κατά το ελάχιστο Φ40.

• Σιφόνι δαπέδου.

• Καλώδιο ρεύματος που συνδέεται με ανεξάρτητη ασφάλεια στον κεντρικό πίνακα.

• Καλώδια Ethernet για σύνδεση στο internet.

9.5.1 Υλικά συστήματος άρδευσης
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• Πλαστική δεξαμενή νερού 1m3.

• Αυτόματο προγραμματιστή άρδευσης.

• Σύνδεση με ψηφιακό αισθητήρα σχ. Υγρασίας για την παρακολούθησή της στον κατακόρυφο κήπο.

• Δυνατότητα παρακολούθησης και ρύθμισης του συστήματος άρδευσης από εφαρμογή στο κινητό τηλέφωνο ή 
από σταθερό υπολογιστή.

• Δοχείο ανάμιξης λιπάσματος.

• Αντλία.

9.6 Κατανάλωση νερού

Η κατανάλωση νερού εξαρτάται από την περίοδο την οποία διανύουμε, καθώς οι υδατικές ανάγκες των φυτών αλ-

λάζουν ανάλογα με την εποχή, και αντίστοιχα με τη θερμοκρασία, την υγρασία, την περίοδο έκθεσης στον ήλιο κλπ. 

Η κατανάλωση νερού του κατακόρυφου κήπου είναι μια εκτίμηση η οποία ποικίλει  ±10%.

Το πότισμα στον κατακόρυφο κήπο θα γίνεται με 5 γραμμές ποτίσματος, που διανύουν όλο το πλάτος του κατα-

κόρυφου κήπου (4.33m), σε απόσταση περίπου 2.50m μεταξύ τους (κάθετη απόσταση), με σταλάκτες ανά 3cm, και 

παροχή ανά σταλάκτη 2lt/h.

Κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, όπου θα χρειαζόμαστε το μέγιστο πότισμα, κατά τη διάρκεια της μέρας θα γίνονται 

6 ποτίσματα διάρκειας 45sec ανά ώρα. Κατά τη διάρκεια της νύχτας θα γίνεται ένα πότισμα την ώρα διάρκειας 

50sec ανά ώρα.

Με βάση αυτά τα στοιχεία, κατά τους θερινούς μήνες η ημερήσια κατανάλωση θα είναι 1,5m3/ημέρα, οπότε μηνιαίως 

θα είναι περίπου 45,50 m3/μήνα. 

Παρατίθεται  υπολογισμός της κατανάλωσης νερού για τους μήνες Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέμβριο.

στάση 
ηλεκτροβάνας

μήκος ποτίσματος 
(πλάτος κατακόρυφου 

κήπου-m)

απόσταση 
σταλάκτη 

(m)

παροχή σταλάκτη 
(lt/h)

σύνολο παροχής 
(lt/h)

lt/sec

1 4.33 0.03 2 288.7 0.08

2 4.33 0.03 2 288.7 0.08

3 4.33 0.03 2 288.7 0.08

4 4.33 0.03 2 288.7 0.08

5 4.33 0.03 2 288.7 0.08
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Ανά μήνα δηλαδή η κατανάλωση του νερού, όπως αναφέρθηκε, θα 

φτάνει τα 45,5m3.

Για τους υπόλοιπους μήνες η κατανάλωση νερού διαφοροποιείται 

ως εξής:

• Για τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο, Οκτώβριο και Νοέμβριο 
η κατανάλωση κατά Μ.Ο. θα μειωθεί κατά 30% σε σχέση με το 
παραπάνω πινακάκι.

• Για τους μήνες Δεκέμβριο, Ιανουάριο, Φεβρουάριο, η κατανά-
λωση κατά Μ.Ο. θα μειωθεί κατά 50% σε σχέση με το παραπάνω 
πινακάκι.

Παρατίθεται η κατανάλωση ανά μήνα:

Υπολογισμός κατανάλωσης νερού την ημέρα: Υπολογισμός κατανάλωσης νερού τη νύχτα:

ποτίσματα 
ανα ώρα

διάρκεια 
ποτίσματος       
sec/πότισμα 

σύνολο 
ωρών

σύνολο 
ποτίσματος 
ημέρας (lt)

6 45 14 303.1

6 40 14 269.4

6 40 14 269.4

6 35 14 235.7

6 35 14 235.7

ποτίσματα 
ανα ώρα

διάρκεια 
ποτίσματος       
sec/πότισμα 

σύνολο 
ωρών

σύνολο 
ποτίσματος 
ημέρας (lt)

Συνολική 
ποσότητα νερού 

ανά ημέρα (lt)

1 50 10 40.1 343.2

1 50 10 40.1 309.5

1 50 10 40.1 309.5

1 50 10 40.1 275.8

1 50 10 40.1 275.8

Σύνολο 1: Σύνολο 2:1313.4 200.46 1513.9

Μήνας Κατανάλωση (m3)

Σεπτέμβριος 45.5

Οκτώβριος 22.75

Νοέμβριος 22.75

Δεκέμβριος 22.75

Ιανουάριος 22.75

Φεβρουάριος 22.75

Μάρτιος 31.85

Απρίλιος 31.85

Μάιος 31.85

Ιούνιος 45.5

Ιούλιος 45.5

Αύγουστος 45.5

Πίνακας μηνιαίας κατανάλωσης
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9.7 Εργασίες συντήρησης

9.8 Κόστη κατασκευών

Στόχος είναι η δημιουργία ενός κήπου που ανθεί στον χρόνο και αναπτύσσεται συνεχώς σύμφωνα με τις επιθυμίες 

των χρηστών. Ως ζωντανός οργανισμός ο κατακόρυφος κήπος περνά τις πιο κρίσιμες και καθοριστικές στιγμές του 

ακριβώς μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής. Για τους παραπάνω λόγους κρίνεται απαραίτητη η συντήρηση του 

εξειδικευμένου αυτού οικοσυστήματος από τη Vita Verde. 

Η επίβλεψη του κήπου θα γίνεται 2 φορές τον μήνα. Κατά την επίβλεψη, ο γεωπόνος της εταιρείας ελέγχει την 

υγεία των φυτών, το σύστημα λίπανσης και την ποσότητα λιπάσματος καθώς και την εύρυθμη λειτουργία όλου του 

αρδευτικού συστήματος. 

Το κλάδεμα των φυτών γίνεται τρεις φορές τον χρόνο με τη χρήση γερανοφόρου οχήματος με καλάθι ή με τη χρήση 

σκαλωσιάς. Την ίδια στιγμή θα γίνονται και οι αντικαταστήσεις φυτών που τυχόν χρειάζονται.

Για όλες τις παραπάνω εργασίες, το κόστος της συντήρησης ετησίως υπολογίζεται στα 800€ συμπεριλαμβανομέ-

νων και των ειδικών λιπασμάτων. Η επίσκεψη για το κλάδεμα των φυτών με τη χρήση γερανοφόρου οχήματος με 

καλάθι θα κοστίζει 600€ ανά επίσκεψη. Στην τιμή αυτή δεν συμπεριλαμβάνονται υλικά που μπορεί να χρειαστούν 

αντικατάσταση, φυτά τα οποία θα πληγούν από κάποια φυσική καταστροφή και έξτρα εργασίες που δεν συμπερι-

λαμβάνονται στην περιγραφή της συντήρησης.

Εκτιμάται, σύμφωνα με όλα τα παραπάνω στοιχεία, που αφορούν τα υλικά κατασκευής, τη φυτική επιλογή, την ερ-

γασία, τις μεταφορές, κλπ., ότι η τιμή του κατακόρυφου κήπου στην πρόσοψη του κτιρίου επί της οδού A. Σβώλου,  

θα είναι 590€/m2. 

9.7.1 Υλικά συστήματος άρδευσης
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Γενικό σχέδιο οριστικής μελέτης φυτοτεχνικής διαμόρφωσης 
κατακόρυφου κήπου

10.

ΕΡΓΟ

ΚΟΙΝΑ ΥΠΟ ΚΑΤΟΙΚΗΣΗ (κατακόρυφος κήπος)
Γενικό Σχέδιο Οριστικής μελέτης Φυτοτεχνικής Διαμόρφωσης

ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ

ΚΟΙΝΑ ΥΠΟ ΚΑΤΟΙΚΗΣΗ
ΠΕΛΑΤΗΣ
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Σύμβολο Κοινή ονομασία Λατινική ονομασία Τεμάχια Κωδικός

Lavandula officinalisΛεβάντα (5.20 m2) 25/m2 lav

Lonicera pileataΛονικέρα (6.10 m2) 25/m2 lon

thulbagia violaceaΤουλμπάκια (5.00 m2) 25/m2 thu
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Heuchera x brizoidesΧευχέρα (9.00 m2) 25/m2 heu
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Geranium macrorrhizumΓεράνι (8.60 m2) 25/m2 ger

Hypericum calcynumΥπέρικο (4.40 m2) 25/m2 hyp

Όψη επί της οδού Σβώλου

κατακόρυφος κήπος 49μ2

Λούκι απορροής σε σχήμα "U" διαστάσεων
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Kλίμακα 1:10

Φωτογραφίες φυτικής επιλογής
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Kλίμακα 1:20
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με κοιλοδοκό
4 x 4mm

κάθετη μεταλλική κατασκευή
με κοιλοδοκό
4 x 4mm

αρδευτικοί σωλήνες φ16

ειδικό γεωύφασμα κατακόρυφης
ανάπτυξης φυτών σε 2 στρώσεις

πάνελ PVC πάχους 10mm

μέγιστο πλάτος φυτών 10cm

μεταλλικό λούκι inox
πάχους 2.5mm0.10
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΦΥΤΕΥΣΗΣ
Σύμβολο Κοινή ονομασία

Lavandula angustifolia &
officinalis
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Όψη μεταλλικής κατασκευής Όψη φυτευτικού σχεδίου

ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Σύμβολο Κοινή ονομασία Λατινική ονομασία Τεμάχια Κωδικός

Lavandula officinalisΛεβάντα (5.20 m2) 25/m2 lav

Lonicera pileataΛονικέρα (6.10 m2) 25/m2 lon

thulbagia violaceaΤουλμπάκια (5.00 m2) 25/m2 thu

myrthus communisΜυρτιά (6.20 m2) 25/m2 myr

Heuchera x brizoidesΧευχέρα (9.00 m2) 25/m2 heu

Campanula carpaticaΚαμπανούλα (4.30 m2) 25/m2 cam

Geranium macrorrhizumΓεράνι (8.60 m2) 25/m2 ger

Hypericum calcynumΥπέρικο (4.40 m2) 25/m2 hyp

Όψη επί της οδού Σβώλου

κατακόρυφος κήπος 49μ2

Λούκι απορροής σε σχήμα "U" διαστάσεων
0.10 x 0.10 x 0.10
Kλίμακα 1:10

Φωτογραφίες φυτικής επιλογής

Λεβάντα Μυρτιά Χευχέρα Καμπανούλα

Λονικέρα Τουλμπάκια Γεράνι Υπέρικο

Τομή κατακόρυφου κήπου
Kλίμακα 1:20

οριζόντια μεταλλική κατασκευή
με κοιλοδοκό
4 x 4mm

κάθετη μεταλλική κατασκευή
με κοιλοδοκό
4 x 4mm

αρδευτικοί σωλήνες φ16

ειδικό γεωύφασμα κατακόρυφης
ανάπτυξης φυτών σε 2 στρώσεις

πάνελ PVC πάχους 10mm

μέγιστο πλάτος φυτών 10cm

μεταλλικό λούκι inox
πάχους 2.5mm0.10
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ
Σύμβολο Κοινή ονομασία Λατινική ονομασία Τεμάχια Κωδικός

Lavandula officinalisΛεβάντα (5.20 m2) 25/m2 lav

Lonicera pileataΛονικέρα (6.10 m2) 25/m2 lon

thulbagia violaceaΤουλμπάκια (5.00 m2) 25/m2 thu

myrthus communisΜυρτιά (6.20 m2) 25/m2 myr

Heuchera x brizoidesΧευχέρα (9.00 m2) 25/m2 heu

Campanula carpaticaΚαμπανούλα (4.30 m2) 25/m2 cam

Geranium macrorrhizumΓεράνι (8.60 m2) 25/m2 ger

Hypericum calcynumΥπέρικο (4.40 m2) 25/m2 hyp

Όψη επί της οδού Σβώλου

κατακόρυφος κήπος 49μ2

Λούκι απορροής σε σχήμα "U" διαστάσεων
0.10 x 0.10 x 0.10
Kλίμακα 1:10

Φωτογραφίες φυτικής επιλογής

Λεβάντα Μυρτιά Χευχέρα Καμπανούλα

Λονικέρα Τουλμπάκια Γεράνι Υπέρικο

Τομή κατακόρυφου κήπου
Kλίμακα 1:20

οριζόντια μεταλλική κατασκευή
με κοιλοδοκό
4 x 4mm

κάθετη μεταλλική κατασκευή
με κοιλοδοκό
4 x 4mm

αρδευτικοί σωλήνες φ16

ειδικό γεωύφασμα κατακόρυφης
ανάπτυξης φυτών σε 2 στρώσεις

πάνελ PVC πάχους 10mm

μέγιστο πλάτος φυτών 10cm

μεταλλικό λούκι inox
πάχους 2.5mm0.10
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ειδικό γεωύφασμα κατακόρυφης
ανάπτυξης φυτών σε 2 στρώσεις
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Έκθεση ατμοσφαιρικών δεδομένων κτιρίου περιόδου Μαΐου-Ιουλίου 
URwatair

Τα “Κοινά υπό κατοίκηση”, έδωσαν την ευκαιρία για μία δράση Επιστήμης των Πολιτών, μέσω του προγράμματος 

URwatair - Συμμετοχή των πολιτών στη βελτίωση της ποιότητας αέρα και της διαχείρισης ομβρίων σε αστικές περι-

οχές. Με την επιστημονική υποστήριξη της Ερευνητικής Ομάδας Περιβαλλοντικής Πληροφορικής του Τμήματος Μη-

χανολόγων μηχανικών του Α.Π.Θ. εγκαταστάθηκαν στην πολυκατοικία περιβαλλοντικοί μικροαισθητήρες χαμηλού 

κόστους τεχνολογίας διαδικτύου των πραγμάτων, για την παρακολούθηση τεσσάρων μεταβλητών: Θερμοκρασίας, 

Υγρασίας, και συγκέντρωσης Αιωρούμενων Σωματιδίων αεροδυναμικής διαμέτρου εως 2.5 και έως 10μm (PM2.5 

και PM10 αντίστοιχα).

Στόχος της συνεργασίας είναι:

i) η μετατροπή της πολυκατοικίας σε ένα ζωντανό εργαστήριο, με την ενεργό συμμετοχή των κατοίκων στην πει-

ραματική διαδικασία, στα πρότυπα της Επιστήμης των πολιτών, με παράλληλη καταγραφή καθημερινών δραστηρι-

οτήτων σε ειδικά διαμορφωμένα ημερολόγια, ώστε να ταυτοποιηθούν καθημερινές πρακτικές που σχετίζονται με 

υψηλές συγκεντρώσεις αιωρούμενων σωματιδίων 

και ii) να αναζητηθούν πιθανές διαφοροποιήσεις στις μετρούμενες μεταβλητές πριν και μετά τις αλλαγές που θα 

πραγματοποιηθούν στην πολυκατοικία προς μια “πράσινη” κατεύθυνση. 

Πραγματοποιήθηκε εγκατάσταση έξι συσκευών, μίας σε κάθε κατοικημένο διαμέρισμα (πρώτος, δεύτερος και 

τέταρτος όροφος) της πολυκατοικίας, σε εσωτερικό και εξωτερικό χώρο. Στα εσωτερικά των διαμερισμάτων επι-

λέχθηκε το σαλόνι ως χώρος τοποθέτησης και η συσκευή AirVisual Pro (https://www.iqair.com/) ενώ στο εξωτερικό 

των διαμερισμάτων επιλέχθηκαν τα μπαλκόνια σε θέσεις με κοινό προσανατολισμό και η συσκευή Sensebox home 

(https://sensebox.de/). Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να μελετηθούν οι σχέσεις μεταξύ εσωτερικού και εξωτερικού 

χώρου αλλά και οι σχέσεις μεταξύ των διαφορετικών ορόφων. Η εγκατάσταση πραγματοποιήθηκε στις 18/05/20.

Στην παρούσα αναφορά πραγματοποιείται μια πρώτη ανάλυση των δεδομένων για το χρονικό διάστημα 18/05/20-

08/07/20. Μέσα σε αυτό το διάστημα υπήρξαν τεχνικά προβλήματα στη λειτουργία των συσκευών, η οποία σταθε-

ροποιήθηκε μετά από την 07/07/20. Το κοινό υποσύνολο των μετρήσεων όλων των αισθητήρων δεν μας επιτρέπει 

να εξάγουμε συμπεράσματα παρά μόνο ενδείξεις. Στο μελετούμενο χρονικό διάστημα των 48 ημερών το κοινό 

υποσύνολο έγκυρων μετρήσεων αθροίζει μόνο 8 ημέρες, με χρονικό βήμα μισής ώρας, δηλαδή 384 μετρήσεις.

11.

Εκπόνηση μελέτης: URwatair
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ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

Mean Min Max Std Median Kurtosis Skewness

In_1st 25.39312 22.2 28.90345 1.894925 25.32321 1.810227 0.073558

Out_1st 25.85472 15.64187 43.33252 5.272606 25.52264 3.067469 0.444339

In_2nd 24.90793 20.55882 29.5 2.252614 25.10227 2.070871 0.172485

Out_2nd 25.86875 15.71536 40.3942 4.552452 26.01578 2.517992 -0.03438

In_4th 26.74085 22.004 33.53333 2.204793 26.65333 2.657987 0.175398

Out_4th 26.9575 15.48843 47.99765 7.26189 26.61617 2.916342 0.626437

In_1st Out_1st In_2nd Out_2nd In_4th Out_4th

In_1st 1 0.66749 0.919233 0.699451 0.602486 0.540109

Out_1st 0.66749 1 0.644489 0.955109 0.659406 0.927

In_2nd 0.919233 0.644489 1 0.695343 0.584327 0.554594

Out_2nd 0.699451 0.955109 0.695343 1 0.66838 0.915202

In_4th 0.602486 0.659406 0.584327 0.66838 1 0.59771

Out_4th 0.540109 0.927 0.554594 0.915202 0.59771 1

Πίνακας 1: Περιγραφική στατιστική της μεταβλητής "Θερμοκρασία"

Γραφημα 1: Θηκογράμματα Θερμοκρασίας ανά μικροαισθητήρα

Πίνακας 2: Συντελεστής συσχέτισης Pearson μεταξύ όλων των μικροαισθητήρων για τη θερμοκρασία

Βασικές ενδείξεις:

α) Στον τέταρτο όροφο παρατηρούνται υψηλότερες μέσες τιμές θερμοκρασίας στον εξωτερικό και στον εσωτερικό 

χώρο.

β) Δεν υπάρχει ακόμη ασφαλής ένδειξη ότι η εξωτερική θερμοκρασία επηρεάζει περισσότερο την εσωτερική 

θερμοκρασία κάποιου ορόφου, οι συντελεστές συσχέτισης εσωτερικών-εσωτερικών κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα 

(0.59-0.66).

Παρακάτω θα παρουσιαστούν αποτελέσματα σε σχέση με τη Θερμοκρασία, την Υγρασία και τη Συγκέντρωση των 

PM10.
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Βασικές ενδείξεις:

α) Στον τέταρτο όροφο παρατηρούνται χαμηλότερες μέσες τιμές υγρασίας στον εξωτερικό και στον εσωτερικό 

χώρο.

β) Στον εξωτερικό χώρο η υψηλότερη συσχέτιση παρατηρείται μεταξύ του πρώτου και του δεύτερου ορόφου ενώ 

παρατηρείται υψηλότερη συσχέτιση μεταξύ πρώτου και τέταρτου ορόφου από ό,τι μεταξύ του δεύτερου και του 

τετάρτου ορόφου.

γ) Ο συντελεστής συσχέτισης Pearson σε εξωτερικό και εσωτερικό χώρο για τον πρώτο όροφο, παρουσιάζει αρκε-

τά χαμηλότερη τιμή (0.39), συγκριτικά με τους αντίστοιχους του δεύτερου και τέταρτου οροφου (0.54-0.58).

ΥΓΡΑΣΙΑ

Mean Min Max Std Median Kurtosis Skewness

In_1st 55.36161 43.56667 69 5.163843 55.48074 2.657354 0.100622

Out_1st 54.34696 13.762 89.77091 13.81385 54.22689 2.657603 -0.02044

In_2nd 55.59017 32.6875 72 8.13461 55.26786 2.547289 -0.15628

Out_2nd 53.39867 17.6237 87.92577 12.03949 53.13375 2.962114 0.038368

In_4th 49.78775 29.56667 69 8.039469 49.72207 2.445294 0.014128

Out_4th 48.97512 10.89722 85.4069 13.99559 50.17476 2.657221 -0.24743

Πίνακας 3: Περιγραφική στατιστική της μεταβλητής "Υγρασία"

Γραφημα 2: Θηκογράμματα Υγρασίας ανά μικροαισθητήρα

Πίνακας 4: Συντελεστής συσχέτισης Pearson μεταξύ όλων των μικροαισθητήρων για την Υγρασία

In_1st Out_1st In_2nd Out_2nd In_4th Out_4th

In_1st 1 0.396182 0.66353 0.469812 0.612576 0.369451

Out_1st 0.396182 1 0.572724 0.900493 0.605528 0.871118

In_2nd 0.66353 0.572724 1 0.542861 0.655074 0.570426

Out_2nd 0.469812 0.900493 0.542861 1 0.643924 0.803164

In_4th 0.612576 0.605528 0.655074 0.643924 1 0.587496

Out_4th 0.369451 0.871118 0.570426 0.803164 0.587496 1
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ΡΜ10

Mean Min Max Std Median Kurtosis Skewness

In_1st 14.92969 1.625 88.63333 23.99204 5.690982 6.859967 2.356718

Out_1st 8.78415 1.89 28.35333 4.408806 7.685 5.80855 1.539484

In_2nd 9.382095 1.619048 34.88889 5.360471 8.131884 5.457401 1.396585

Out_2nd 10.88131 2.273333 36.54333 5.454513 9.55 5.694005 1.505707

In_4th 11.0203 2.035714 33.2963 5.765936 9.884615 4.163305 1.102907

Out_4th 7.934265 2.123333 24.40667 3.510761 7.15 6.353149 1.52352

Πίνακας 5: Περιγραφική στατιστική της μεταβλητής "PM10"

Γραφημα 3: Θηκογράμματα PM10 ανά μικροαισθητήρα

Πίνακας 6: Συντελεστής συσχέτισης Pearson μεταξύ όλων των μικροαισθητήρων για τα PM10

Βασικές ενδείξεις:

α) Στους εσωτερικούς χώρους παρατηρούνται μεγαλύτερες μέσες τιμές από τους εξωτερικούς χώρους.

β) Στον εξωτερικό χώρο η υψηλότερη συσχέτιση παρατηρείται μεταξύ του πρώτου και του τετάρτου ορόφου και 

έπειτα με τον δεύτερο.

In_1st Out_1st In_2nd Out_2nd In_4th Out_4th

In_1st 1 0.313012 0.269016 0.275031 0.200114 0.287147

Out_1st 0.313012 1 0.650546 0.855772 0.696597 0.954428

In_2nd 0.269016 0.650546 1 0.665061 0.663563 0.670099

Out_2nd 0.275031 0.855772 0.665061 1 0.602757 0.834562

In_4th 0.200114 0.696597 0.663563 0.602757 1 0.726702

Out_4th 0.287147 0.954428 0.670099 0.834562 0.726702 1
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Κοστολόγηση12.

ΕΡΓΟ: "Κοινά υπό Κατοίκηση: Πράσινος Κόμβος Γειτονιάς"

A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΜ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΔΑΠΑΝΗ

0. ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΚΑ 1.00 € 900.00 € 900.00

Α.
ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΔΩΜΑ € 88,325.00

A.1 ΚΑΔΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗΣ ΤΕΜ 5.00 € 120.00 € 600.00

A.2  - ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΔΟΜΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΟΨΕΩΝ 

 - KATAΘΕΣΗ ΠΛΗΡΟΥΣ ΦΑΚΕΛΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΔΗΜΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΟΥ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΙΚΡΙΩΜΑΤΩΝ (2,00Μ)* 

 - ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΦΑΚΕΛΟΥ ΣΤΟ ΑΡΜΟΔΙΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΟΥ 

ΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΚΑ 1.00 € 2,000.00 € 2,000.00

A.3 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΙΚΡΙΩΜΑΤΩΝ ΒΑΡΕΩΣ ΤΥΠΟΥ ΜΕ ΛΙΝΑ-

ΤΣΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΥΨΟΣ 30,00Μ ΠΕΡΙΜΕΤΡΙΚΑ ΤΗΣ 

ΠΡΟΣΟΨΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ. ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΚΑΙ Ο 

ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΑΣ  

*ΤΑ ΙΚΡΙΩΜΑΤΑ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΓΕΙΩΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΕ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙ-

ΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ. ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ  

IEC 297-1/2, DIN 41494 Part 7, DIN 41491, EN 60950-1, BS 

5954.**

ΚΑ 1.00 € 12,000.00 € 12,000.00

A.4 ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ ΜΕΤΑ-

ΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΚΑΜΙΝΑΔΑΣ ΣΤΟ ΔΩΜΑ  

ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΓΕΡΑΝΟΥ 

ΚΑ 1.00 € 3,000.00 € 3,000.00

A.5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΑΣ ΚΑΜΙΝΑΔΑΣ ΚΑ 1.00 € 1,000.00 € 1,000.00

A.6 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΔΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ ΣΑΘΡΑ ΥΛΙΚΑ 

ΚΑΙ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΩΝ 

ΠΛΑΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ 

ΚΑ 1.00 € 570.00 € 570.00

A.7 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΩΝ:  

1. ΛΕΚΑΝΗ WC ΑΠΟΘΗΚΗΣ  

2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

ΚΑ 1.00 € 170.00 € 170.00

A.8 ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ:  

ΚΟΥΠΑΣΤΗΣ ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΠΑΛΚΟΝΟΠΟΔΙΩΝ  

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΑΣΦΑΛΤΟΠΑΝΟΥ

ΚΑ 1.00 € 350.00 € 350.00

A.9 ΣΤΟΚΑΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΖΗΜΙΩΝ ΜΕΤΑ 

ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΘΑΙΡΕΣΗΣ

ΚΑ 1.00 € 740.00 € 740.00

A.10 ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΑΣΦΑΛΤΟΠΑΝΟΥ Μ2 190 € 6.00 € 1,140.00

A.11 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΣΦΑΛΤΟΠΑΝΟΥ  
(2 στρώσεις)

Μ2 220 € 17.00 € 3,740.00

A.12 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΓΕΩΥΦΑΣΜΑΤΟΣ 
(2 στρώσεις πάνω και κάτω από την θερμομόνωση)

M2 220 € 5.00 € 1,100.00

A.13 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗΣ ΔΩΜΑΤΟΣ 

ΜΕ ΕΞΗΛΑΣΜΕΝΗ ΠΟΛΥΣΤΕΡΙΝΗ 7cm 

M2 190 € 17.00 € 3,230.00
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A.14 ΔΙΑΣΤΡΩΣΗ ΓΚΡΟ ΜΠΕΤΟΝ ΣΤΟ ΔΑΠΕΔΟ ΓΙΑ ΝΑ ΔΗΜΙ-

ΟΥΡΓΗΘΟΥΝ ΣΩΣΤΕΣ ΚΛΙΣΕΙΣ

Μ2 155 € 17.00 € 2,635

A.15 ΣΤΟΚΑΡΙΣΜΑΤΑ & ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΖΗΜΙΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΘΑΙΡΕΣΗΣ

ΚΑ 1.00 € 750.00 € 750.00

A.16 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΚΤΑΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΦΥΤΕΜΕΝΟΥ ΔΩΜΑ-
ΤΟΣ (συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια & η τοποθέτηση 
των φυτών)

Μ2 57.00 € 75.00 € 4,275.00

A.17 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ 

ΦΥΤΕΥΣΗΣ ΠΛΗΝ ΕΔΑΦΙΚΟΥ ΥΠΟΣΤΡΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΣΤΡΩΜΑΤΟΣ ΦΥΤΕΥΣΗΣ

Μ2 103.00 € 32.00 € 3,296.00

A.18 H/M ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΔΩΜΑΤΟΣ :  

- ΝΕΑ ΠΑΡΟΧΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΑΠΟΘΗΚΗ 

- ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΔΩΜΑΤΟΣ 

- ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΒΡΟΧΙΝΟΥ ΝΕΡΟΥ

ΚΑ 1.00 € 800.00 € 800.00

A.19 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΧΑΛΑΖΙΑΚΟΥ ΔΑΠΕΔΟΥ Μ2 80.00 € 45.00 € 3,600.00

A.20 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΧΩΡΟΥ BBQ (ΧΤΙΣΤΟΣ ΚΑΝΑΠΕΣ, ΠΡΟΜΗ-

ΘΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ BBQ) 

ΚΑ 1.00 € 1,500.00 € 1,500.00

A.21 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΞΥΛΙΝΗΣ ΕΠΙΠΛΩΣΗΣ ΤΕΜ 6.00 € 200.00 € 1,200.00

A.22 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΜΑΡΜΑΡΙΝΩΝ ΜΠΑΛΚΟ-

ΝΟΠΟΔΙΩΝ ΜΕ ΜΑΡΜΑΡΟ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΜΜ 65.00 € 24.00 € 1,560.00

A.23 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΩΝ ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΩΝ ΜΜ 65.00 € 55.00 € 3,575.00

A.24 ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΛΑΔΟΜΠΟΓΙΑ ΜΜ 65.00 € 10.00 € 650.00

A.25 ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ ΑΠΟΘΗΚΗΣ 

ΚΑΙ ΑΠΟΛΗΞΗΣ ΔΩΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΣΙΜΕΝΤΟΧΡΩΜΑ 

Μ2 45.00 € 5.00 € 225.00

A.26 ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΟ 

ΧΡΩΜΑ 

Μ2 32.00 € 4.50 € 144.00

A.27 ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΟΡΟΦΗΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΜΕ ΥΔΡΟΧΡΩΜΑ Μ2 10 € 3.50 € 35.00

A.28 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΑΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ ΜΜ 4.00 € 170.00 € 680.00

A.29 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΛΑΚΙΔΙΩΝ ΚΟΥΖΙΝΑΣ ΚΑ 1.00 € 150.00 € 150.00

A.30 ΟΛΙΚΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ:  

- ΝΕΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ Η/Μ ΜΕ ΡΕΛΛΕ ΔΙΑΡΡΟΗΣ 

- ΝΕΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ WC  

- ΚΟΥΖΙΝΑΣ- ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΟΤΙΣΜΑΤΟΣ

- ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΕΩΝ ΠΡΙΖΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΑΚΟΠΤΩΝ

ΚΑ 1.00 € 1,000.00 € 1,000.00

A.31 ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑΣ ΑΠΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΣΑΝΙΔΑ 1+1 

ΠΑΧΟΥΣ 7,5CM ME MONΩΣΗ ΠΕΤΡΟΒΑΜΒΑΚΑ 40ΚG/

M3 (ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΟΥ WC)

M2 10.00 € 30.00 € 300.00

A.32 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΑΣ ΛΕΚΑΝΗΣ  

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΛΑΚΙΔΙΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

WC

KA 1.00 € 300.00 € 300.00

A.33 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΥΝΘΕΤΙΚΟΥ DECK 

(ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ) ΜΕ ΚΛΙΠΣ ΚΑΙ ΣΚΕΛΕΤΟ 

ΑΠΟ ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΚΑΔΡΟΝΙΑ 

Μ2 12.00 € 50.00 € 600.00
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A.34 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΜΙΝΑΔΑΣ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΑΙΘΡΙΟ ΤΟΥ 

ΚΛΙΜΑΚΟΣΤΑΣΙΟΥ ΜΕ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΑ  

ΣΤΗΝ ΑΠΟΛΗΞΗ 

ΚΑ 1.00 € 1,500.00 € 1,500.00

A.35 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟΥ ΚΗΠΟΥ ΜΕ  ΚΑΘΕΤΗ 

MΕΤΑΛΛΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΕ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΔΡΟΠΟΝΙΑΣ 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ 4,30m x 13,10m 

Μ2 49.00 € 590.00 € 28,910.00

A.36 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟΥ ΤΥΠΟΥ ΜΕ ΝΤΙΖΕΣ ΔΙΑ-

ΣΤΑΣΕΩΝ 4,30m x 13,00m

ΚΑ 1.00 € 1,000.00 € 1,000.00

Β. ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΤΙΡΙΟ € 52,920.00

Β.1 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΔΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ ΣΑΘΡΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑ 1.00 € 1,500.00 € 1,500.00 

Β.2 ΣΤΟΚΑΡΙΣΜΑΤΑ & ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑ 1.00 € 1,500.00 € 1,500.00 

Β.3 ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ ΚΑ 1.00 € 880.00 € 880.00 

Β.4 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗΣ ΤΟΙΧΟΠΟΙ-

ΙΑΣ ΜΟΝΩΣΗ EΞΗΛΑΣΜΕΝΗΣ ΠΟΛΥΣΤΕΡΙΝΗΣ 7cm ΚΑΙ 

ΕΠΙΧΡΙΣΜΑ ΑΚΡΥΛΙΚΟΥ ΣΟΒΑ

Μ2 520.00 € 40.00 € 20,800.00 

Β.5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΥΡΟΜΕΝΩΝ ΣΚΙΑΣΤΡΩΝ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΒOΛΟΥΣ ΚΑΘΕ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ

ΤΕΜ 4.00 € 1,200.00 € 4,800.00

Β.6 METATΡΟΠΗ SHAFT ΣΕ ΚΑΜΙΝΑΔΑ ΕΞΑΕΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ 

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

ΚΑ 1.00 € 1,200.00 € 1,200.00

Β.7 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΩΝ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΣΕ ΛΕΥΚΟ ΧΡΩΜΑ

ΚΑ 1.00 € 21,250.00 € 21,250.00

Β.8 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 3 ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΠΟΡΤΩΝ 

ΣΤΟ ΔΩΜΑ 

ΚΑ 1.00 € 750.00 € 750.00

Β.9 ΕΛΑΙΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΙΓΚΛΙΔΩΜΑΤΩΝ ΜΕ ΛΑΔΟΜΠΟ-

ΓΙΑ

ΜΜ 20.00 € 12.00 € 240.00

Γ. ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ € 4,200.00

Γ.1 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΗΛΙΑΚΩΝ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩ-

ΝΩΝ ΕΝΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ (ΣΥΝΟΛΟ 4) 

ΚΑ 1.00 € 3,000.00 € 3,000.00

Γ.2 ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΣΤΟ ΔΩΜΑ)

ΚΑ 1.00 € 400.00 € 400.00 

Γ.3 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ-

ΤΟΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ

ΚΑ 1.00 € 400.00 € 400.00 

Γ.4 ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΔΡΟΡΡΟΩΝ/ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΩΝ 

ΚΑ 1.00 € 400.00 € 400.00

Δ. ΕΡΓΑΣΙΕΣ Η/Μ € 2,500.00

Δ.1 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑ 1.00 € 2,500.00 € 2,500.00

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ € 148,845.00
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Περιβαλλοντική οργάνωση Mamagea

Η mamagea οραματίζεται τις πόλεις μας πράσινες και βιώσιμες, τις γειτονιές μας δραστήριες και συμμετοχικές, με 

κατοίκους που νοιάζονται και φροντίζουν το περιβάλλον. Με εμπειρία, δημιουργικές ιδέες και σύγχρονα μεθοδο-

λογικά εργαλεία προσαρμοσμένα στις γεωγραφικές, κοινωνικές και πολιτιστικές ανάγκες, καλλιεργούμε περιβαλ-

λοντική συνείδηση, προάγουμε νέες μορφές συμμετοχής και συνεργασίας, βελτιώνοντας το φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον.

Δραστηριοποιούμαστε σε δύο πυλώνες: 

Α. Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική, 

Β. Εκπαίδευση-Πολιτισμός, 

Εκπονούμε βιοκλιματικές-τεχνικές μελέτες και υλοποιούμε κατασκευαστικά έργα για κτίρια και δημόσιους χώρους, 

πραγματοποιούμε εκπαιδευτικά και συμμετοχικά εργαστήρια για μικρούς/ες και μεγάλους/ες, οργανώνουμε πο-

λιτιστικές δραστηριότητες, κινητοποιούμε δίκτυα πολιτών και δημιουργούμε καμπάνιες ενημέρωσης για κρίσιμα 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα, σχεδιάζουμε και προτείνουμε πολιτικές για τη βελτίωση της ζωής μας 

διαμορφώνοντας την πόλη του μέλλοντος.

Η έδρα της περιβαλλοντικής οργάνωσης βρίσκεται στο κτίριο της οδού Αλεξάνδρου Σβώλου 45, το οποίο αποτελεί 

το κύριο θέμα της παρούσας μελέτης. Σκοπός μας είναι η αξιοποίηση του συγκεκριμένου κτιρίου και πιο συγκεκριμέ-

να του δώματος ώστε να αναπτύσσονται πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες οι οποίες θα φέρουν έσο-

δα που εν μέρει θα τροφοδοτούν τις ανάγκες συντήρησης των παρεμβάσεων. Παράλληλα, ο στεγασμένος χώρος 

στο δώμα της πολυκατοικίας μπορεί να αποτελέσει χώρο εργασίας για την υλοποίηση και την υποστήριξη δράσεων 

της οργάνωσης. Η οικονομική συμμετοχή των κατοίκων της πολυκατοικίας μέσω κοινόχρηστων λογαριασμών σε 

σχέση με τις πάγιες (και επιπλέον) δαπάνες αποτελεί ένα σενάριο που προέκυψε στα εργαστήρια συμμετοχικού 

σχεδιασμού που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της πρώτης φάσης του έργου. 

Η ανάπτυξη αντίστοιχων κατασκευαστικών παρεμβάσεων σε άλλα κτίρια των ελληνικών πόλεων αποτελεί ζητού-

μενο για τη δημιουργία ενός βιώσιμου περιβάλλοντος για τη φύση και τον άνθρωπο. Μέσω του έργου "Κοινά υπό 

Κατοίκηση - Πράσινος Κόμβος Γειτονιάς" ευελπιστούμε να κάνουμε το όραμά μας πράξη. Δηλαδή, οι πόλεις μας 

μέσω καινοτόμων παρεμβάσεων στο υφιστάμενο κτιριακό απόθεμα να γίνονται πράσινες και να δημιουργούνται 

ζωτικοί χώροι οι οποίοι θα ανταποκρίνονται τόσο σε κλιματικά φαινόμενα (π.χ. αστική θερμική νησίδα) όσο και σε 

κοινωνικά ζητήματα, όπως είναι η αντιμετώπιση της κοινωνικής απομόνωσης.

13.

13.1 Νομικό προφίλ - Μετοχική σύσταση

Η περιβαλλοντική οργάνωση mamagea αποτελεί μια Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία με έδρα την Αλεξάνδρου 

Σβώλου 45, Τ.Κ. 54622, Θεσσαλονίκη, ΑΦΜ 090225861 και υπάγεται στην Δ.Ο.Υ. Δ’ Θεσσαλονίκης. Η μετοχική της 

σύνθεση αποτελείται από τους Περικλή Λ. Χατζηνάκο (νόμιμος εκπρόσωπος και διαχειριστής), Μερόπη Βασιλικού, 

Γιώργο Χατζηνάκο και Καλλιόπη Πασιά.
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Συντελεστές Τεχνικού Φακέλου14.

Διαχειριστής έργου:

Περικλής Λ. Χατζηνάκος

Ενεργειακή και Στατική Μελέτη:

Βάσια Ματιάκη - Πολιτικός Μηχανικός

Υποστήριξη: Αντώνης Κωτσιόπουλος 

Αρχιτεκτονική Μελέτη:

Λήδα Λιούπη - Αρχιτέκτων Μηχανικός

Σενάρια Ενεργειακής Αναβάθμισης:

Βασίλης Μπατάλας - Μηχανολόγος Μηχανικός

Καλλιρρόη Σκλιοπίδου - Αρχιτέκτων Μηχανικός

Νίκος Καλλιγάς - Πολιτικός Μηχανικός, Πολεοδόμος

Φυτοτεχνική Μελέτη & Τεχνικές περιγραφές κατασκευής ΦΔ και ΚΚ:

Vita Verde ΙΚΕ (Δημήτρης Αθανασιάδης, Ρένια Χατζηγεωργίου, Στεφανία Πολυχρονιάδη)

Ανάλυση Ατμοσφαιρικών Δεδομένων:

UrWatair - Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης - Θεοδόσης Κάσσανδρος

Επιμέλεια Τεχνικού Φακέλου:

Fedora Creative Studio - Σταυρούλα Καπαρού

Φωτορεαλιστικές απεικονίσεις:

Χρήστος Σχοινάς

Επιμέλεια κειμένων:

Καλλιόπη Πασιά & Μάγδα Δημάκη
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